
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Α-
νανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για την αντιµετώπιση της
κλιµατικής αλλαγής και άλλες διατάξεις σε θέµατα αρµο-
διότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α) ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Οι κλιµατικές αλλαγές είναι σήµερα η µεγαλύτερη α-
πειλή για την ανθρωπότητα και τη βιοποικιλότητα. Όπως
προβλέπει η 4η Έκθεση Αξιολόγησης της IPCC (AR4,
2007), πολλά εκατοµµύρια ανθρώπων θα επηρεαστούν
από πληµµύρες στα σπίτια και τις επιχειρήσεις τους, ε-
ξαιτίας της σταδιακής ανόδου της στάθµης της θάλασ-
σας κάθε χρόνο (µετά το 2080). Σε ιδιαίτερο κίνδυνο βρί-
σκονται πυκνοκατοικηµένες περιοχές, καθώς και περιο-
χές χαµηλού υψοµέτρου µε περιορισµένες ικανότητες
προσαρµογής. Σύµφωνα µε τις ίδιες εκτιµήσεις, το 20%
µε 30% όλων των ζωντανών οργανισµών στον πλανήτη
θα αντιµετωπίσουν αυξηµένο κίνδυνο εξαφάνισης, αν η
άνοδος της µέσης παγκόσµιας θερµοκρασίας ξεπεράσει
τους 1,5-2,5°C. Σύµφωνα µε την IPCC, η αύξηση της µέ-
σης πλανητικής θερµοκρασίας, ως αποτέλεσµα του πε-
ριορισµού των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου στα ε-
πίπεδα που κατέθεσαν οι ηγέτες του πλανήτη µετά την
Κοπεγχάγη, θα απειλήσει µε εξαφάνιση το 50% των ει-
δών του πλανήτη.

Είναι σαφές ότι υπάρχει επιτακτική ανάγκη να προχω-
ρήσουµε στην άµεση λήψη µέτρων που θα εξασφαλί-
σουν τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου.
Σε αυτή την κατεύθυνση, κοµβικής σηµασίας είναι η συµ-
βολή του ενεργειακού τοµέα και ιδίως της ηλεκτροπαρα-
γωγής (χωρίς να αγνοούµε τη συµβολή άλλων τοµέων,
όπως είναι οι µεταφορές και η γεωργία, που απαιτούν
ξεχωριστή προσέγγιση και µέτρα). Ο συνδυασµός της ε-
ξοικονόµησης ενέργειας (όπου ο κτιριακός τοµέας παί-
ζει κυρίαρχο ρόλο) µε την ταχύρρυθµη προώθηση όλων
των Α.Π.Ε. (τόσο σε µεγάλη, όσο και σε µικρή -οικιακή-
κλίµακα), αποτελεί τη µόνη εγγυηµένη και περιβαλλοντι-
κά φιλική λύση. Ταυτόχρονα, εγγυάται και τη δηµιουργία
χιλιάδων νέων, πράσινων θέσεων εργασίας.

∆υστυχώς, η Ελλάδα τη δεκαετία που µας πέρασε α-
πέτυχε να συµβάλει στην παγκόσµια προσπάθεια για την
καταπολέµηση των κλιµατικών αλλαγών. Η υψηλή ενερ-
γειακή ένταση, η µεγάλη και συνεχιζόµενη αύξηση της
κατά κεφαλήν κατανάλωσης ενέργειας, σε συνδυασµό
µε τις πενιχρές επιδόσεις της χώρας µας α) στην προώ-
θηση των Α.Π.Ε. (και το χαµηλό ποσοστό διείσδυσής
τους στο ενεργειακό ισοζύγιο), β) στην εξοικονόµηση ε-
νέργειας και γ) στην αύξηση της ενεργειακής αποδοτι-
κότητας, είναι αδιάψευστα στοιχεία που το αποδεικνύ-
ουν. Νοµοτελειακά, λοιπόν, η Ελλάδα συνέχισε να αυξά-
νει τις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου.

Στη δεκαετία που βρίσκεται µπροστά µας δεν έχουµε
πλέον την πολυτέλεια να επαναλάβουµε τα λάθη του πα-
ρελθόντος. Απαιτούνται ριζοσπαστικές αλλαγές στο ι-
σχύον θεσµικό πλαίσιο για τις Α.Π.Ε., προκειµένου η χώ-
ρα µας να συµµορφωθεί µε τις νοµικές δεσµεύσεις που
απορρέουν από την ευρώπαϊκή νοµοθεσία έως το 2020.
Απαιτούνται πραγµατικά άλµατα προκειµένου να καλυ-
φθεί το χαµένο έδαφος. Υπολογίζεται ότι για να πετύ-
χουµε τους δεσµευτικούς ευρώπαϊκούς στόχους έως το

2020, θα πρέπει να προστίθενται ετησίως 1000 MW ε-
γκατεστηµένης ισχύος Α.Π.Ε. στη χώρα µας.

Τα εµπόδια στην ανάπτυξη των Α.Π.Ε. είναι γνωστά.
Το σηµαντικότερο έγκειται στην προβληµατική αδειοδο-
τική διαδικασία, η οποία παραµένει εξαιρετικά χρονοβό-
ρα, πολυδαίδαλη και προσφέρει περιθώρια για αυθαιρε-
σίες. Παρά τη θέσπιση του ν. 3468/2006, η ετήσια νέα ε-
γκατεστηµένη ισχύς Α.Π.Ε. από το 2006 έως και το 2009
δεν ξεπέρασε ποτέ τα 150 MW. Σκοπός του σχεδίου νό-
µου είναι να εξορθολογήσει και τελικά να επιταχύνει την
αδειοδοτική διαδικασία, ώστε να ενισχυθεί η διείσδυση
των Α.Π.Ε. στο ενεργειακό µείγµα της Ελλάδας, συµ-
βάλλοντας έτσι τόσο στην προστασία του περιβάλλο-
ντος όσο και στην (αποκεντρωµένη) οικονοµική ανάπτυ-
ξη. Σε σηµαντικό µέρος, αυτές οι βελτιώσεις επιτυγχά-
νονται µέσα από την προώθηση διαφανών διαδικασιών
και τη µείωση των ασαφειών της ισχύουσας νοµοθεσίας.
Παράλληλα, µε αυτή τη στόχευση, το συγκεκριµένο σχέ-
διο νόµου δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην προώθηση των ε-
φαρµογών Α.Π.Ε., σε συνδυασµό µε µέτρα εξοικονόµη-
σης, στον οικιακό τοµέα.

Βασικός µοχλός υλοποίησης των παραπάνω στόχων
του νοµοσχεδίου είναι η αναδιάρθρωση και ορθολογικο-
ποίηση της -ανορθολογικής και αδιέξοδης µέχρι σήµερα-
αδειοδοτικής διαδικασίας των έργων Α.Π.Ε., έτσι ώστε:
α) να µειωθεί δραστικά ο συνολικός χρόνος αδειοδότη-
σής τους, από 3-5 χρόνια που είναι σήµερα, σε λιγότερο
από 8-10 µήνες συνολικά, β) να τηρούνται αυστηρά οι τι-
θέµενες από το νόµο προθεσµίες γνωµοδότησης/αδειο-
δότησης, γ) να καθορίζεται επακριβώς το περιεχόµενο
κάθε γνωµοδότησης, ώστε να διασφαλίζεται η διαφά-
νεια, η ισότιµη µεταχείριση και η αποτελεσµατικότητα
της όλης αδειοδοτικής διαδικασίας, και δ) να υπάρχει
παράλληλη, κατά το δυνατόν, ροή των επί µέρους στα-
δίων της αδειοδοτικής διαδικασίας, που µέχρι σήµερα ε-
κτελούνται σειριακά. Η επερχόµενη µε το παρόν σηµα-
ντικότατη εξοικονόµηση χρόνου στην αδειοδοτική διαδι-
κασία των έργων Α.Π.Ε., κατά στάδιο και συνολικά, τεκ-
µηριώνεται στα επισυναπτόµενα δύο (2) διαγράµµατα,
της υφιστάµενης και της θεσπιζόµενης αδειοδοτικής
διαδικασίας, αντίστοιχα.

Με τις εισαγόµενες ρυθµίσεις, επιδιώκεται η επιτάχυν-
ση της υλοποίησης των έργων Α.Π.Ε. στη χώρα µας, τό-
σο αυτών που βρίσκονται σήµερα τελµατωµένα σε κά-
ποιο στάδιο της αδειοδοτικής τους διαδικασίας, όσο και
των νέων έργων, έτσι ώστε τελικά να αυξηθεί σηµαντικά
ο ρυθµός εγκατάστασης έργων Α.Π.Ε. στη χώρα µας, α-
πό το απογοητευτικό επίπεδο των 100-150 MW ετησίως
που βρίσκεται τα τελευταία χρόνια, σε τουλάχιστον 500-
1000 MW ετησίως, που είναι απαραίτητα για την επίτευ-
ξη του δεσµευτικού εθνικού στόχου 20% Α.Π.Ε. το 2020.
Ο στόχος αυτός αντιστοιχεί στην εγκατάσταση τουλάχι-
στον 8.000-10.000 νέων MW Α.Π.Ε., συνολικά µέχρι το
2020.

Οι κύριες ρυθµίσεις που εισάγονται µε το παρόν σχέ-
διο νόµου είναι οι εξής:

1. Oρίζεται εθνικός δεσµευτικός στόχος 20% για τη
συµµετοχή των Α.Π.Ε. στην κάλυψη της τελικής κατανά-
λωσης ενέργειας το 2020 αντί του 18% που προβλέπει η
Οδηγία 28/2009. Καθορίζονται αντίστοιχοι εθνικοί στόχοι:

40%, κατ’ ελάχιστον, για τη συµµετοχή της ηλεκτρικής
ενέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε. στην ακαθάριστη
κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας µέχρι το 2020,

20%, κατ’ ελάχιστον, για τη συµµετοχή των Α.Π.Ε.
στην τελική κατανάλωση ενέργειας για θέρµανση και
ψύξη µέχρι το 2020,



10%, κατ’ ελάχιστον, για τη συµµετοχή των Α.Π.Ε.
στην τελική κατανάλωση ενέργειας στις µεταφορές µέ-
χρι το 2020.

2. Η προστασία του κλίµατος µέσω της προώθησης της
παραγωγής ενέργειας από Α.Π.Ε. αποτελεί περιβαλλο-
ντική και ενεργειακή προτεραιότητα ύψιστης σηµασίας
για τη χώρα και αυτό πρέπει να λαµβάνεται υπόψη στις
σχετικές σταθµίσεις.

3. Απλοποιείται/ορθολογικοποιείται η διαδικασία έκδο-
σης της άδειας παραγωγής έργου Α.Π.Ε., η οποία επα-
νακτά τον προ του ν. 3468/2006 χαρακτήρα της, ως µια
πρώτη εκτελεστή άδεια σκοπιµότητας του έργου. Η ά-
δεια παραγωγής αφορά πλέον την τεχνικοοικονοµική ε-
πάρκεια του συγκεκριµένου έργου Α.Π.Ε. και αποσυνδέ-
εται από τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης, η
οποία ακολουθεί σε επόµενο στάδιο. Η άδεια παραγω-
γής εκδίδεται από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ),
και όχι από το Υπουργείο (πρώην) Ανάπτυξης, όπως γι-
νόταν µέχρι σήµερα, µε αποτέλεσµα τον περιορισµό της
διάρκειας της σχετικής αδειοδοτικής διαδικασίας, σε
δύο (2) µήνες.

4. Συγχωνεύονται, σε µία ενιαία διαδικασία, οι διαδι-
κασίες Προκαταρκτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και
Αξιολόγησης (ΠΠΕΑ) και Έγκρισης Περιβαλλοντικών Ό-
ρων (Ε.Π.Ο.). Μετά την έκδοση της άδειας παραγωγής
έργου Α.Π.Ε., ο φάκελος και η Μελέτη Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) υποβάλλονται από τον ενδιαφερό-
µενο στην Αρχή που είναι αρµόδια για την περιβαλλοντι-
κή αδειοδότηση. Η Αρχή αυτή αποφαίνεται για τη χορή-
γηση ή µη απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων
εντός τεσσάρων (4) µηνών από το χρόνο που ο φάκελος
και η Μ.Π.Ε. θεωρηθούν πλήρεις. Οι κατά νόµο προβλε-
πόµενες γνωµοδοτήσεις στη διαδικασία περιβαλλοντι-
κής αδειοδότησης των έργων Α.Π.Ε., περιορίζονται α-
ποκλειστικά στα θέµατα αρµοδιότητας κάθε γνωµο-
δοτoύντος φορέα και στην τήρηση των όρων και προϋ-
ποθέσεων χωροθέτησης που προβλέπονται στο Ειδικό
Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυ-
ξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, όπως ισχύει
κατά περίπτωση. Οι τασσόµενες προθεσµίες για την υπο-
βολή των γνωµοδοτήσεων θεωρούνται στο σύνολο τους
ως αποκλειστικές µε αποτέλεσµα µετά την τυχόν άπρα-
κτη παρέλευσή τους να χορηγείται η απόφαση Ε.Π.Ο.

5. Η χορήγηση της άδειας παραγωγής, όταν απαιτεί-
ται, είναι προϋπόθεση για την υποβολή από τον ενδιαφε-
ρόµενο αίτησης προς τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή για τη χο-
ρήγηση Προσφοράς Σύνδεσης. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής
χορηγεί εντός τεσσάρων (4) µηνών την αιτηθείσα Προ-
σφορά Σύνδεσης, η οποία καθίσταται δεσµευτική και ορι-
στικοποιείται µε την έκδοση της απόφασης Ε.Π.Ο. του
σταθµού. Αφού καταστεί δεσµευτική η Προσφορά Σύν-
δεσης, ο ενδιαφερόµενος υποβάλει αίτηση για: α) τη χο-
ρήγηση άδειας εγκατάστασης, β) την υπογραφή της Σύµ-
βασης Σύνδεσης και της Σύµβασης Πώλησης, και γ) την
έκδοση των αδειών, πρωτοκόλλων ή λοιπών εγκρίσεων
που απαιτούνται από τη δασική, την πολεοδοµική και
λοιπή νοµοθεσία. Οι σχετικές διοικητικές πράξεις εκδί-
δονται χωρίς να απαιτείται προηγούµενη χορήγηση της
άδειας εγκατάστασης.

6. Αποδίδεται σηµαντικό µέρος των εσόδων από το ει-
δικό τέλος παραγωγού Α.Π.Ε. υπέρ των ΟΤΑ, απ’ ευθεί-
ας στους οικιακούς καταναλωτές του δηµοτικού ή κοινο-
τικού διαµερίσµατος του ΟΤΑ, στο οποίο εγκαθίσταται το
έργο Α.Π.Ε., µέσω των λογαριασµών ηλεκτρικού ρεύµα-

τος (δηλ. πίστωση στον προµηθευτή - ∆ΕΗ ενός συγκε-
κριµένου ποσοστού των εσόδων από το ειδικό τέλος και,
στη συνέχεια, πίστωση από τη ∆ΕΗ των εσόδων αυτών
στους λογαριασµούς των οικιακών καταναλωτών της πε-
ριοχής). Ένα άλλο, επίσης σηµαντικό, µέρος των εσό-
δων από το ειδικό τέλος αποδίδεται στο Ειδικό Ταµείο Ε-
φαρµογής Ρυθµιστικών και Περιβαλλοντικών Σχεδίων.
Το υπόλοιπο µέρος των εσόδων από το ειδικό τέλος α-
ποδίδεται στον αντίστοιχο ΟΤΑ, για την εκ του νόµου κα-
θοριζόµενη χρησιµοποίησή του.

7. Ενδυναµώνεται το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε.
(κ.υ.α. 49828/2008) και το συναφές µε αυτό νοµικό πλαί-
σιο, µε στόχο την αποσαφήνιση κρίσιµων ρυθµίσεών του
και την παροχή της δυνατότητας άµεσης και αποτελε-
σµατικής εφαρµογής του, ώστε να συµβάλλει ουσιαστι-
κά στην απεµπλοκή µεγάλου αριθµού εν εξελίξει έργων
Α.Π.Ε., τα οποία βρίσκονται σήµερα σε αδειοδοτική τελ-
µάτωση. Τέσσερα (4) είναι τα κύρια σηµεία νοµοθετικής
παρέµβασης:

Ο καθορισµός «περιοχών αποκλεισµού και ζωνών α-
συµβατότητας» για τα έργα Α.Π.Ε., στη βάση της αρχής
ότι οι Α.Π.Ε. συνιστούν περιβαλλοντικά φιλικές µορφές
ενέργειας που µπορούν να χωροθετούνται ευρέως, αλ-
λά όχι σε περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης, υ-
γροτόπους διεθνούς προστασίας (Ραµσάρ) και οικοτό-
πους προτεραιότητας των Τόπων Κοινοτικής Σηµασίας
του δικτύου Natura 2000.

Η δυνατότητα εγκατάστασης έργων Α.Π.Ε. σε γαίες υ-
ψηλής παραγωγικότητας, καθώς και σε εκτός σχεδίου
περιοχές όπου δεν υπάρχει ρητή απαγόρευση χωροθέ-
τησής τους µε βάση το υφιστάµενο καθεστώς.

Σε περιπτώσεις ήδη θεσµοθετηµένων Περιφερειακών
Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανά-
πτυξης, ρυθµιστικών σχεδίων, γενικών πολεοδοµικών
σχεδίων, ή άλλων σχεδίων χρήσεων γης, το περιεχόµε-
νο των οποίων δεν καλύπτει επαρκώς τις κατευθύνσεις
του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αει-
φόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε., και µέχρι την εναρµόνι-
σή τους προς τις κατευθύνσεις αυτές, η χωροθέτηση
των έργων Α.Π.Ε. γίνεται µε άµεση και αποκλειστική ε-
φαρµογή των κατευθύνσεων του Ειδικού Πλαισίου Χω-
ροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις
Α.Π.Ε.

Η συµπλήρωση του αρχαιολογικού ν. 3028/2002. Έτσι,
στο άρθρο 10 του νόµου αυτού προστίθεται εξουσιοδοτι-
κή διάταξη που προβλέπει τον καθορισµό αντικειµενικών
κριτηρίων, διαδικασιών ελέγχου και άλλων λεπτοµερει-
ών για την εφαρµογή των διατάξεων που αφορούν την
έγκριση εγκατάστασης έργων κατά τις διατάξεις της αρ-
χαιολογικής νοµοθεσίας.

8. Συνιστάται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής Αυτοτελής Υπηρεσία Εξυπη-
ρέτησης Επενδύσεων Α.Π.Ε., στα πρότυπα «φορέα µιας
στάσης (one-stop shop)». Αποστολή της Υπηρεσίας αυ-
τής, η οποία λειτουργεί σε επίπεδο ∆ιεύθυνσης και υπά-
γεται απ’ ευθείας στον Υπουργό, είναι η παροχή πληρο-
φοριών και η συντονισµένη διεκπεραίωση αιτηµάτων
που αφορούν επενδύσεις για την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας από Α.Π.Ε. Στην Υπηρεσία αυτή εντάσσεται
το Τµήµα Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας της υφιστάµε-
νης σήµερα ∆ιεύθυνσης Ανανεώσιµων Πηγών και Εξοικο-
νόµησης Ενέργειας, η οποία µετονοµάζεται σε ∆ιεύθυνση
Αποδοτικής Χρήσης και Εξοικονόµησης Ενέργειας.
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Β) ΚΑΤ’ ΑΡΘΡΟΝ

Άρθρο 1
Εθνικός Στόχος Α.Π.Ε.

Με το άρθρο αυτό, καθορίζεται εθνικός δεσµευτικός
στόχος 20% για τη συµµετοχή των Α.Π.Ε. στην κάλυψη
της τελικής κατανάλωσης ενέργειας το 2020 (αντί του
18% που προβλέπει η Οδηγία 2009/28/ΕΚ). Επίσης, καθο-
ρίζονται αντίστοιχοι εθνικοί στόχοι για τους επί µέρους ε-
νεργειακούς τοµείς, ως εξής:

40%, κατ’ ελάχιστον, για τη συµµετοχή της ηλεκτρικής
ενέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε. στην ακαθάριστη κα-
τανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας µέχρι το 2020,

20%, κατ’ ελάχιστον, για τη συµµετοχή των Α.Π.Ε. στην
τελική κατανάλωση ενέργειας για θέρµανση και ψύξη µέ-
χρι το 2020,

10%, κατ’ ελάχιστον, για τη συµµετοχή των Α.Π.Ε. στην
τελική κατανάλωση ενέργειας στις µεταφορές µέχρι το
2020.

Ειδικότερα για το στόχο συµµετοχής της ηλεκτρικής ε-
νέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε. στην ακαθάριστη ε-
θνική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας (40% µέχρι το
2020), το άρθρο 1 προβλέπει ότι µε απόφαση του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
καθορίζεται η επιδιωκόµενη αναλογία εγκατεστηµένης ι-
σχύος µέχρι το 2020, µεταξύ των διαφόρων τεχνολογιών
Α.Π.Ε. Ο καθορισµός αυτός γίνεται βάσει των προβλέψε-
ων και του σχεδιασµού του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για
τις Α.Π.Ε. (2010-2020), το οποίο ήδη εκπονείται από το Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, στα πλαίσια των σχετικών απαιτήσεων της Οδη-
γίας 2009/28 και αναθεωρείται ανά διετία ή νωρίτερα, εάν
συντρέχουν σηµαντικοί λόγοι. Η πρώτη υπουργική από-
φαση αναµένεται να εκδοθεί εντός τριµήνου από την έ-
ναρξη ισχύος του νόµου, οπότε υπολογίζεται ότι θα έχει
υποβληθεί το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης, σύµφωνα µε το οι-
κείο χρονοδιάγραµµα της Οδηγίας (άρθρο 4 παρ. 1 και 2).

Άρθρο 2
Άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας

από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α.

Με το συγκεκριµένο άρθρο εισάγονται σηµαντικές τρο-
ποποιήσεις στη διαδικασία έκδοσης της άδειας παραγω-
γής. Η άδεια αυτή αποτελεί την αρχή της αδειοδοτικής
διαδικασίας έργων Α.Π.Ε., και θεωρείται απαραίτητη προ-
ϋπόθεση για να προχωρήσει ο κάτοχός της, στα επόµενα
αδειοδοτικά στάδια (Ε.Π.Ο, άδεια εγκατάστασης), δε-
σµεύοντας προσωρινά τον χώρο εγκατάστασης του προ-
τεινόµενου έργου µέχρι αυτό να ωριµάσει αδειοδοτικά ή
να αποδειχθεί ότι υφίστανται ανυπέρβλητα εµπόδια για
την υλοποίησή του.

Παρ. 1: Η άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. χορηγείται πλέον µε απόφαση της
Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ). Τα κριτήρια χορήγη-
σης της άδειας παραγωγής παραµένουν γενικά τα ίδια µε
αυτά του ν. 3468/2006, µε περαιτέρω εξειδίκευση των κρι-
τηρίων ζ’ (οικονοµική και τεχνική επάρκεια του αιτούντος)
και θ’ (προστασία του περιβάλλοντος / Ειδικό Πλαίσιο Χω-
ροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις
Α.Π.Ε.), όπου καθορίζεται ρητά ότι η ΡΑΕ εξετάζει τη δυ-
νατότητα υλοποίησης του έργου σε συµµόρφωση µε τις
διατάξεις του Ειδικού Πλαισίου που αφορούν, αφ’ ενός τις

περιοχές αποκλεισµού χωροθέτησης εγκαταστάσεων
Α.Π.Ε., αφ’ ετέρου τον έλεγχο της φέρουσας ικανότητας
εντός των επιτρεπόµενων περιοχών. Τέλος, προστίθεται
νέο κριτήριο ι’ που αφορά τη συµβατότητα του συγκεκρι-
µένου έργου µε την επίτευξη των στόχων που καθορίζο-
νται στο Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για τις Α.Π.Ε., σύµφωνα
µε τις απαιτήσεις της νέας Οδηγίας 2009/28/ΕΚ.

Παρ. 2: Η ΡΑΕ αποφασίζει εντός δύο (2) µηνών από την
υποβολή του πλήρους φακέλου της αίτησης για τη χορή-
γηση ή µη της άδειας παραγωγής. Η απόφαση της ΡΑΕ
κοινοποιείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και η δηµοσιοποίησή της εξασφα-
λίζεται µε την ανάρτησή της στο διαδίκτυο και τη δηµοσί-
ευσή της στον τύπο. Με την παράγραφο αυτή προβλέπε-
ται επίσης ο έλεγχος νοµιµότητας της απόφασης από τον
Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν προσφυγής οποιουδήποτε
αποδεικνύει έννοµο συµφέρον προς τούτο. Ο έλεγχος
αυτός αναστέλλει τη διαδικασία αδειοδότησης.

Παρ. 3 έως 10: ∆ιατηρούνται σε ισχύ οι αντίστοιχες δια-
τάξεις του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, τροποποιούµενες
βασικά κατά το γεγονός ότι η άδεια παραγωγής χορηγεί-
ται πλέον από τη ΡΑΕ και όχι από τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Οι σηµαντικό-
τερες ουσιαστικές διαφορές είναι:

α) η αύξηση, από 24 σε 30 µήνες, του χρονικού διαστή-
µατος από τη χορήγηση της άδειας παραγωγής εντός του
οποίου, εάν δεν χορηγηθεί άδεια εγκατάστασης, η άδεια
παραγωγής παύει να ισχύει (παράγραφος 4).

β) Με την διάταξη της παραγράφου 5 (περίπτωση α΄) ο-
ρίζεται ότι δεν απαιτείται τροποποίηση της άδειας παρα-
γωγής αν η ισχύς του σταθµού αυξηθεί εφάπαξ ή διαδοχι-
κά κατά τρόπο ώστε η τελική ισχύς να µην είναι µεγαλύ-
τερη από δέκα τοις εκατό (10%) συνολικά σε σχέση µε
την αρχική άδεια, εφόσον δεν επέρχεται µεταβολή του
γηπέδου άλλη εκτός από τη µείωση του εµβαδού του γη-
πέδου του σταθµού.

Με τα τελευταία εδάφια της ίδιας παραγράφου, λαµβά-
νεται µέριµνα για τις περιπτώσεις ανανέωσης του εξοπλι-
σµού υφιστάµενων αιολικών πάρκων (repowering) έτσι ώ-
στε να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη συνέχιση της λει-
τουργίας τους.

γ) Με την παράγραφο 8 ορίζεται για πρώτη φορά ότι σε
περιπτώσεις αλληλοεπικάλυψης αιτήσεων για χορήγηση
άδειας παραγωγής ή συγκριτικής τους αξιολόγησης λόγω
προνοιών του χωροταξικού σχεδιασµού ή περιορισµένης
µεταφορικής ικανότητας του ηλεκτρικού δικτύου, δίνεται
προτεραιότητα λήψης στις αιτήσεις νοµικών προσώπων
στα οποία µετέχουν, κατά τουλάχιστον 33%, ΟΤΑ της πε-
ριοχής εγκατάστασης του έργου. Απαγορεύεται, επί ποι-
νή ανάκλησης της ως άνω χορηγούµενης αδείας, κάθε µε-
ταβίβαση ή ενεχυρίαση των µετοχών των ΟΤΑ επί πέντε
(5) έτη από την έναρξη λειτουργίας του έργου. Με τον
τρόπο αυτό, προωθούνται κατά προτεραιότητα έργα
Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. στα οποία µετέχουν ουσιαστικά οι
ΟΤΑ της περιοχής εγκατάστασης, µε επιδιωκόµενο απο-
τέλεσµα την ενεργό συµµετοχή και στήριξη της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και των τοπικών κοινωνιών στα φιλοπερι-
βαλλοντικά αυτά έργα.

δ) η κατάργηση της απαίτησης για ίδια κεφάλαια ύψους
τουλάχιστον 15% επί του προϋπολογιζόµενου κόστους
κατασκευής του έργου Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., προκειµένου
ειδικά για αιτήσεις άδειας παραγωγής νοµικών προσώ-
πων, στο µετοχικό ή εταιρικό κεφάλαιο των οποίων µετέ-
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χουν τουλάχιστον 20 πρόσωπα, το καθένα από τα οποία
έχει µετοχική ή εταιρική συµµετοχή, κατ’ ανώτατο όριο,
µέχρι 100.000 ευρώ, έτσι ώστε να συνάδει η διαδικασία α-
ξιολόγησης αιτήσεων που υποβάλλονται από πολυµετοχι-
κά σχήµατα µικροεπενδυτών µε τη νέα διατύπωση του
κριτηρίου ζ’ της παραγράφου 1 (παράγραφος 9),

Παρ. 11: Με αυτή τη ρύθµιση επιδιώκεται να αντιµετωπι-
σθεί άµεσα το επείγον πρόβληµα λειψυδρίας που ταλανί-
ζει τις νησιωτικές περιοχές µε την εξοικονόµηση υδάτι-
νων πόρων, µέσω της εγκατάστασης µονάδων παραγω-
γής πόσιµου νερού ή νερού άλλης χρήσης µε αφαλάτωση,
οι οποίες συνδυάζονται µε σταθµούς Α.Π.Ε. Με το παρε-
χόµενο δικαίωµα εξέτασης κατά απόλυτη προτεραιότητα
τέτοιων µονάδων, αναµένεται να εξοικονοµηθούν υδάτι-
νοι πόροι και να µειωθεί το κόστος υδροδότησης µε πόσι-
µο νερό των άνυδρων νησιών τουλάχιστον κατά
6.000.000 € ετησίως. Αναγκαία προϋπόθεση για την εγκα-
τάσταση τέτοιων µονάδων είναι η σύναψη σύµβασης για
τη διάθεση των παραγόµενων ποσοτήτων νερού είτε µε
τη Γενική Γραµµατεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής εί-
τε µε τους οικείους Ο.Τ.Α. Για να διασφαλισθεί µάλιστα η
συνέχεια της λειτουργίας των ανωτέρω µονάδων ως συ-
νόλου (Α.Π.Ε. και αφαλάτωση), ορίζεται ότι ο χρόνος ι-
σχύος των εκδιδόµενων αδειών παραγωγής εξαρτάται ά-
µεσα από τον χρόνο ισχύος των συµβάσεων διάθεσης του
παραγόµενου νερού.

Παρ. 12: Με την παράγραφο αυτή διατηρούνται σε ισχύ
οι βασικές πρόνοιες του άρθρου 4 του ν. 3468/2006, όσον
αφορά τις εξαιρέσεις από την υποχρέωση λήψης άδειας
παραγωγής, µε µόνη ουσιαστική διαφορά την αύξηση, για
συγκεκριµένες τεχνολογίες Α.Π.Ε., των ορίων εγκατεστη-
µένης ισχύος σταθµών, κάτω από τα οποία δεν απαιτείται
άδεια παραγωγής. Στόχος της ρύθµισης είναι η στήριξη,
µέσω απλοποιηµένης αδειοδοτικής διαδικασίας, διεσπαρ-
µένων εφαρµογών Α.Π.Ε., µε σηµαντικές εν δυνάµει πολ-
λαπλασιαστικές ωφέλειες, αλλά µε µικρή, ακόµα, διείσδυ-
ση στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας (φωτοβολταϊκά),
καθώς και εφαρµογών Α.Π.Ε. αυξηµένου ειδικού βάρους
για την εθνική µας οικονοµία και τη στήριξη των αγροτι-
κών εισοδηµάτων (σταθµοί βιοµάζας-βιοαερίου-
βιοκαυσίµων από αγροτικά, δασικά και άλλα υπολείµµατα
ή/και από ενεργειακές καλλιέργειες). Συγκεκριµένα, τα ό-
ρια εγκατεστηµένης ισχύος αυξάνονται για τους σταθ-
µούς βιοµάζας, βιοαερίου και βιοκαυσίµων από 0,1 MW,
κατά το ν. 3468/2006, σε 1 MW και για τις φωτοβολταϊκές
εγκαταστάσεις από 0,15 MW, κατά το ν. 3468/06, σε 1
MW.

Στην ίδια παράγραφο ρυθµίζεται η διαδικασία αδειοδό-
τησης και χορήγησης Προσφορών Σύνδεσης σε περιοχές
µε κορεσµένα δίκτυα όπου δηµιουργείται πρόσθετο περι-
θώριο ηλεκτρικής ισχύος.

Παρ. 13: Ρυθµίζονται λεπτοµέρειες για την υποβολή αι-
τήσεων και την έκδοση αδειών παραγωγής, τροποποίη-
σης ή ανάκλησης, καθώς και για τον τρόπο δηµοσιοποίη-
σής τους.

Άρθρο 3
∆ιατάξεις για Ε.Π.Ο. και τις άδειες εγκατάστασης

και λειτουργίας

Στο παρόν άρθρο γίνονται αλλαγές µε στόχο την επιτά-
χυνση των διαδικασιών Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων
και έκδοσης των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας.

Παρ. 1: Όπως ήδη αναλύθηκε στο Γενικό Μέρος της Ει-

σηγητικής Έκθεσης, συγχωνεύονται, για έργα Α.Π.Ε., σε
µία ενιαία διαδικασία οι διαδικασίες Προκαταρκτικής Περι-
βαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης (ΠΠΕΑ) και Έ-
γκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΕΠΟ). Ως εκ τούτου, η
παρούσα παράγραφος 1 καθορίζει ότι ΠΠΕΑ δεν απαιτεί-
ται για τους υβριδικούς σταθµούς και τους σταθµούς πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε., συµπεριλαµ-
βανοµένων των συνοδών έργων αυτών για την ηλεκτρική
τους σύνδεση στο Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, την εσωτερική ο-
δοποιία και την οδοποιία πρόσβασης. Στις περιπτώσεις αυ-
τές, κατά τη διαδικασία έγκρισης των περιβαλλοντικών ό-
ρων θα υποβάλλεται Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσε-
ων (ΜΠΕ) η οποία, πλην των στοιχείων που καθορίζονται
στην παράγραφο 1 του άρθρου 5 του ν. 1650/1986, όπως ι-
σχύει, θα περιλαµβάνει και τα στοιχεία που αναφέρονται
στην περίπτωση β΄ της παραγράφου 6 του άρθρου 4 του
ν. 1650/1986, όπως ισχύει, ενώ στις εξεταζόµενες εναλ-
λακτικές λύσεις , θα περιλαµβάνεται οπωσδήποτε και η
µηδενική. Επίσης, θα τηρούνται όλες οι απαιτήσεις της
κοινοτικής και εθνικής νοµοθεσίας για την ενηµέρωση και
συµµετοχή του κοινού στη διαδικασία περιβαλλοντικής έ-
γκρισης του σχεδίου.

Παρ. 2: Με την παρούσα παράγραφο τροποποιείται το
άρθρο 8 του ν. 3468/2006 που αφορά τις άδειες εγκατά-
στασης και λειτουργίας έργων Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. ∆ια-
τηρούνται σε ισχύ οι βασικές πρόνοιες του άρθρου αυτού,
µε τις ακόλουθες σηµαντικές τροποποιήσεις, εξειδικεύ-
σεις και προσθήκες:

i) Μετά την έκδοση της άδειας παραγωγής, ο ενδιαφε-
ρόµενος, προκειµένου να του χορηγηθεί άδεια εγκατά-
στασης, αιτείται ταυτόχρονα:

Τη χορήγηση Προσφοράς Σύνδεσης από τον αρµόδιο
∆ιαχειριστή.

Τη χορήγηση της απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντι-
κών Όρων (ΕΠΟ), από την αρµόδια για την περιβαλλοντι-
κή αδειοδότηση αρχή.

Τη χορήγηση έγκρισης επέµβασης κατά το ν. 998/1979,
όπου απαιτείται, καθώς επίσης και τυχόν άλλες άδειες α-
ναγκαίες για την απόκτηση του δικαιώµατος χρήσης της
θέσης εγκατάστασης του έργου.

Με τη θεµελιώδη αυτή ρύθµιση τα τρία (3) επιµέρους
στάδια της αδειοδοτικής διαδικασίας έργων Α.Π.Ε., δηλ. η
Προσφορά Σύνδεσης, η Έγκριση Επέµβασης και η ΕΠΟ,
χωρούν πλέον παράλληλα και όχι σειριακά όπως συνέβαι-
νε µέχρι σήµερα. Ορθολογικοποιείται και επιταχύνεται έ-
τσι σε µεγάλο βαθµό η αδειοδότηση των έργων Α.Π.Ε. η
οποία ολοκληρώνεται συντονισµένα µέσα σε σύντοµο
χρόνο, αντί των 2-3 ετών που απαιτείτο συνήθως ως σή-
µερα.

ii) Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής χορηγεί εντός τεσσάρων (4)
µηνών την αιτηθείσα Προσφορά Σύνδεσης, η οποία καθί-
σταται δεσµευτική και οριστικοποιείται µε την έκδοση της
απόφασης ΕΠΟ του σταθµού Α.Π.Ε. Νοείται ότι εάν κατά
το χρόνο έκδοσης της απόφασης ΕΠΟ του σταθµού
Α.Π.Ε., υφίσταται στην περιοχή εγκατάστασης κορεσµός
των δικτύων που έχει διαπιστωθεί µε τη διαδικασία των
δύο τελευταίων εδαφίων της περιπτώσεως α΄ της παρα-
γράφου 5 του άρθρου 3, η Προσφορά Σύνδεσης δεν καθί-
σταται δεσµευτική ούτε οριστική. ∆ύναται όµως, κατά το
χρόνο έκδοσης της απόφασης ΕΠΟ του σταθµού Α.Π.Ε.
να υφίσταται διαθέσιµος επαρκής ηλεκτρικός χώρος, τα
απαιτούµενα όµως έργα σύνδεσης να είναι διαφορετικά
από αυτά που είχαν καθορισθεί στην ήδη χορηγηθείσα µη
δεσµευτική και µη οριστική Προσφορά Σύνδεσης. Στην τε-
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λευταία αυτή περίπτωση, η Προσφορά Σύνδεσης καθίστα-
ται δεσµευτική, µε την έννοια ότι ο δικαιούχος δεσµεύει
τον απαιτούµενο ηλεκτρικό χώρο και ο ∆ιαχειριστής επι-
καιροποιεί ή άλλως οριστικοποιεί την τεχνική λύση ή τα α-
ναγκαία έργα σύνδεσης, τον οικονοµικό προϋπολογισµό
τους και τις λοιπές σχετικές τεχνικές λεπτοµέρειες. Έτσι,
ο παραγωγός µπορεί να προχωρήσει στην επικαιροποίηση
ή τροποποίηση της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων των
έργων σύνδεσης εφόσον αυτή επιβάλλεται λόγω του νέ-
ου οριστικού σχεδιασµού τους, έχοντας όµως δεσµεύσει
τον αναγκαίο ηλεκτρικό χώρο για όσο χρόνο ισχύει η δε-
σµευτική και οριστική πλέον Προσφορά Σύνδεσης, ήτοι
πέντε έτη.

Αφού καταστεί δεσµευτική η Προσφορά Σύνδεσης, ο
ενδιαφερόµενος υποβάλει αίτηση:

για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης.
για τη σύναψη της Σύµβασης Σύνδεσης και της Σύµβα-

σης Πώλησης.
για την έκδοση των αδειών, πρωτοκόλλων ή λοιπών ε-

γκρίσεων που απαιτούνται από τη ισχύουσα νοµοθεσία
(δασική, πολεοδοµική νοµοθεσία κ.λπ.) για την εγκατά-
σταση του σταθµού,

για την τροποποίηση της χορηγηθείσας ΕΠΟ ως προς
τα έργα σύνδεσης, εφ’ όσον απαιτείται κατά τα ανωτέρω.

iii) Για την έκδοση της απόφασης ΕΠΟ υποβάλλεται ο
φάκελος και η ΜΠΕ στην αρµόδια για την περιβαλλοντική
αδειοδότηση αρχή. Ο φάκελος θεωρείται πλήρης, εάν ε-
ντός είκοσι (20) ηµερών από την υποβολή του δεν ζητη-
θούν εγγράφως από τον ενδιαφερόµενο συµπληρωµατικά
στοιχεία. Η αναζήτηση συµπληρωµατικών στοιχείων από
την αρµόδια αρχή είναι δυνατή µία µόνο φορά, εκτός αν
αυτά αφορούν διευκρινίσεις επί στοιχείων που είχαν ήδη
ζητηθεί εγγράφως. Η αρχή εξετάζει τις εναλλακτικές λύ-
σεις, τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τα προτεινόµενα
µέτρα πρόληψης και αποκατάστασης και αποφαίνεται για
τη χορήγηση ή µη απόφασης ΕΠΟ εντός τεσσάρων (4) µη-
νών από το χρόνο που ο φάκελος και η ΜΠΕ θεωρήθηκαν
πλήρεις. Οι κατά νόµο προβλεπόµενες γνωµοδοτήσεις, οι
οποίες εκδίδονται στο πλαίσιο της διαδικασίας περιβαλ-
λοντικής αδειοδότησης των έργων Α.Π.Ε., περιορίζονται
στα θέµατα αρµοδιότητας κάθε γνωµοδοτoύντος φορέα
και στην τήρηση των όρων και προϋποθέσεων χωροθέτη-
σης που προβλέπονται στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε. Επι-
σηµαίνεται ότι λόγω της επιτακτικής ανάγκης επίσπευσης
της διαδικασίας, οι τασσόµενες προθεσµίες για τη γνωµο-
δότηση των φορέων ορίζονται στο σύνολό τους αποκλει-
στικές. Υπό την έννοια αυτή, η αδικαιολόγητη παράλειψη
διατύπωσης γνώµης συνιστά πειθαρχικό αδίκηµα κατά τις
διατάξεις του υπαλληλικού κώδικα.

iv) Η άδεια εγκατάστασης εξακολουθεί, όπως και στο
άρθρο 8 του ν. 3468/2006, να ισχύει για 2 έτη, µε δυνατό-
τητα παράτασης για ίσο χρόνο, εάν πληρούνται συγκεκρι-
µένες προϋποθέσεις (οι ίδιες ακριβώς που προέβλεπε και
το άρθρο 8 του ν. 3468/2006). Για τη διευκόλυνση της υ-
λοποίησης µεγάλων και σύνθετων έργων Α.Π.Ε., όπως εί-
ναι τα συγκροτήµατα αιολικών πάρκων συνολικής ισχύος
µεγαλύτερης των 150 MW, τα αιολικά πάρκα που συνδέο-
νται µε το Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα µέσω ειδικού
προς τούτο υποθαλάσσιου καλωδίου, τα υβριδικά έργα
Α.Π.Ε., κ.α., τα οποία µπορούν να παρουσιάσουν σηµαντι-
κές και µη αναµενόµενες καθυστερήσεις στη διάρκεια της
υλοποίησής τους, ακριβώς λόγω του µεγέθους ή/και της
τεχνικά σύνθετης κατασκευής τους, παρέχεται η δυνατό-

τητα έγκρισης παράτασης της ισχύος της άδειας εγκατά-
στασης για χρονικό διάστηµα ίσο µε αυτό που πραγµατικά
απαιτείται για την εκτέλεση του έργου, µετά την υποβολή
τεκµηριωµένου σχετικού αιτήµατος, µε συνηµµένο χρο-
νοδιάγραµµα υλοποίησης, από τον κάτοχο της άδειας ε-
γκατάστασης. Για τα ίδια ως άνω έργα, και για τους ίδιους
ως άνω λόγους, παρέχεται και η δυνατότητα έκδοσης
τµηµατικών αδειών λειτουργίας κατά τη διάρκεια κατα-
σκευής τους, για πλήρως αποπερατωθέντα τµήµατα των
έργων αυτών που έχουν τεχνική και λειτουργική αυτοτέ-
λεια.

v) Εξαιρούνται από την υποχρέωση λήψης απόφασης Ε-
ΠΟ οι φωτοβολταϊκοί σταθµοί και οι ανεµογεννήτριες που
εγκαθίστανται σε κτίρια ή/και άλλες δοµικές κατασκευές ή
µέσα σε οργανωµένους υποδοχείς βιοµηχανικών δραστη-
ριοτήτων. Εξαιρούνται, επίσης, οι σταθµοί Α.Π.Ε. που ε-
γκαθίστανται σε γήπεδα, εφ’ όσον η εγκατεστηµένη ηλε-
κτρική ισχύς τους δεν υπερβαίνει τα καθοριζόµενα ανά τε-
χνολογία όρια. Η εξαίρεση αυτή δεν ισχύει: α) για σταθ-
µούς Α.Π.Ε. που εγκαθίστανται σε γήπεδα τα οποία βρί-
σκονται µέσα σε καθορισµένες περιοχές του δικτύου
Natura 2000 ή σε παράκτιες ζώνες που απέχουν λιγότερο
από εκατό (100) µέτρα από την οριογραµµή του αιγιαλού,
εκτός βραχονησίδων. Οµοίως δεν ισχύει για σταθµούς
Α.Π.Ε. που γειτνιάζουν σε απόσταση µικρότερη των εκα-
τό πενήντα (150) µέτρων µε άλλο σταθµό Α.Π.Ε. που είναι
εγκατεστηµένος σε άλλο γήπεδο και έχει εκδοθεί άδεια
παραγωγής ή απόφαση ΕΠΟ ή προσφορά σύνδεσης για
σταθµό Α.Π.Ε. ίδιας τεχνολογίας, η δε συνολική ισχύς
των σταθµών υπερβαίνει τα παραπάνω καθοριζόµενα ό-
ρια.

vi) Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται το είδος και
το ύψος των εγγυήσεων που παρέχονται προς τον αρµό-
διο ∆ιαχειριστή, κατά την υπογραφή της σύµβασης σύν-
δεσης, από τους φορείς σταθµών ηλεκτροπαραγωγής α-
πό Α.Π.Ε. που εξαιρούνται από την υποχρέωση χορήγη-
σης άδειας παραγωγής. Το ύψος της εγγύησης κλιµακώ-
νεται ανάλογα µε την εγκατεστηµένη ισχύ του σταθµού
και αποσκοπεί στη διασφάλιση της έγκαιρης σύνδεσης
στο ∆ίκτυο ή το Σύστηµα του σταθµού, εντός συγκεκριµέ-
νης χρονικής περιόδου. Από την υποχρέωση παροχής εγ-
γυήσεων εξαιρούνται οι σταθµοί Α.Π.Ε. ανεξαρτήτως ι-
σχύος που εγκαθίστανται σε κτίρια. Επίσης απαλλάσσο-
νται οι σταθµοί Α.Π.Ε., ανεξαρτήτως ισχύος, για τους ο-
ποίους έχει υπογραφεί πριν από την ισχύ του παρόντος
νόµου Σύµβαση Σύνδεσης, δεδοµένου ότι έχουν ήδη αξιο-
λογηθεί από τη Ρ.Α.Ε. στο κριτήριο (ζ) της παραγράφου 1
του άρθρου του ν. 3468/2006.

Άρθρο 4
Ένταξη και Σύνδεση σταθµών παραγωγής

ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε.

Με το άρθρο 4 τροποποιείται στο άρθρο 11 του ν.
3468/2006, όπως ισχύει, ώστε να εξασφαλίζεται η ισότιµη
και δίκαιη πρόσβαση των σταθµών Α.Π.Ε. στο Σύστηµα και
το ∆ίκτυο. Με την προτεινόµενη τροποποίηση αναγνωρί-
ζεται το πραγµατικό γεγονός ότι τα έργα σύνδεσης, συ-
µπεριλαµβανοµένων των υποσταθµών ανύψωσης, τα ο-
ποία ούτως ή άλλως κατασκευάζονται στη συντριπτική
πλειοψηφία των περιπτώσεων από τους παραγωγούς
Α.Π.Ε. και χρηµατοδοτούνται από αυτούς, αξιοποιούνται
σχεδόν αποκλειστικά από τους σταθµούς Α.Π.Ε. και επο-
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µένως αποτελούν ουσιαστικό και αναπόσπαστο µέρος
τους. Ως εκ τούτου, δεν δικαιολογείται να αντιµετωπίζο-
νται διαφορετικά από τον ίδιο το σταθµό. Έτσι, ο παραγω-
γός µπορεί πλέον να κατασκευάζει τα έργα αυτά µε βάση
τους κανόνες της τέχνης και της επιστήµης, και φυσικά
τις απαιτήσεις των Κωδίκων και της νοµοθεσίας, επιλέγο-
ντας τις βέλτιστες τεχνικά, λειτουργικά και περιβαλλοντι-
κά λύσεις και να διατηρεί την ιδιοκτησία και διαχείρισή
τους, χωρίς να δεσµεύεται από τους κατασκευαστικούς
περιορισµούς του Κύριου του Συστήµατος, οι οποίοι δεν
του προσφέρουν την αναγκαία ευελιξία για την επίτευξη
του ανωτέρω βέλτιστου αποτελέσµατος. Ακόµη, διασφα-
λίζεται η πρόσβαση τρίτων στα έργα σύνδεσης, εφόσον
το κρίνει απαραίτητο ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής.

Περαιτέρω προβλέπεται η δυνατότητα του ∆ιαχειριστή
να επιβάλει την εκτέλεση πρόσθετων έργων ώστε να πλη-
ρούνται πρόσθετες τεχνικές ή λειτουργικές απαιτήσεις, ο-
πότε το σχετικό κόστος καλύπτεται από τον Κύριο του Συ-
στήµατος.

∆εδοµένου ότι η διασύνδεση των Μη ∆ιασυνδεδεµένων
νησιών µε το Σύστηµα αποτελεί έργο γενικότερης σηµα-
σίας για την οικονοµία της χώρας και της προστασίας του
περιβάλλοντος, εντός εξαµήνου από τη θέση σε ισχύ του
παρόντος νόµου, εκπονείται από το ∆ιαχειριστή του Συ-
στήµατος ο Στρατηγικός Σχεδιασµός ∆ιασυνδέσεων Νη-
σιών, ο οποίος εντάσσεται στη Μελέτη Ανάπτυξης του Συ-
στήµατος (Μ.Α.Σ.Μ.).

Κατά τα λοιπά διατηρούνται σε ισχύ και επαναλαµβάνο-
νται οι διατάξεις που ήδη υπήρχαν στο καταργηθέν άρθρο
11, περί των δικαιωµάτων επέµβασης επί του εδάφους
των παραγωγών Α.Π.Ε. Αν κύριος του εδάφους είναι το
∆ηµόσιο, το αντάλλαγµα χρήσης του εδάφους που ανα-
λογεί στα έργα σύνδεσης που ανήκουν στην κυριότητα
του αδειούχου παραγωγής υπολογίζεται επί των µεµονω-
µένων τµηµάτων του εδάφους που καταλαµβάνεται από
τις βάσεις των πυλώνων των γραµµών µεταφοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας των έργων σύνδεσης, ενώ δεν κατα-
βάλλεται αντάλλαγµα για τα έργα σύνδεσης που ανήκουν
στον Κύριο του Συστήµατος.

Άρθρο 5
Ορθολογικοποίηση της τιµολόγησης ενέργειας

που παράγεται από σταθµούς Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α.

Παρ. 1: Με την παράγραφο αυτή, η χρονική διάρκεια ι-
σχύος της σύµβασης πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας από
σταθµούς Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. ορίζεται γενικώς σε είκοσι
(20) έτη, αντί του ουσιαστικά ισοδύναµου διαστήµατος
των 10 ετών µε µονοµερές δικαίωµα του παραγωγού να
την παρατείνει για ακόµα 10 έτη µε τους ίδιους όρους,
που προέβλεπε το άρθρο 12 του ν. 3468/2006. Σηµειώνε-
ται ότι η 20ετής διάρκεια ίσχυε ήδη στο άρθρο 12 του ν.
3468/2006 για τους υβριδικούς σταθµούς Α.Π.Ε., διατηρεί-
ται δε για τους σταθµούς αυτούς και στο παρόν άρθρο.
Τέλος, ειδικά για τους ηλιοθερµικούς σταθµούς ηλεκτρο-
παραγωγής -µία δυναµικά εξελισσόµενη και ιδιαίτερα εν-
διαφέρουσα για τη χώρα µας τεχνολογία παραγωγής ηλε-
κτρικού φορτίου βάσης, η οποία όµως έχει µακρά περίοδο
οικονοµικής απόσβεσης του σχετικού εξοπλισµού λόγω υ-
ψηλού κόστους και τεχνικά σύνθετης κατασκευής- το πα-
ρόν άρθρο καθορίζει µεγαλύτερη από τις υπόλοιπες
Α.Π.Ε. διάρκεια ισχύος της σύµβασης πώλησης ηλεκτρι-
κής ενέργειας, και συγκεκριµένα τα 25 έτη.

Παρ. 2: Στην παράγραφο αυτή, οι τιµές ηλεκτρικής ε-

νέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. (€/MWh) που αναγρά-
φονται στον σχετικό πίνακα, διακρίνονται σε τέσσερις (4)
οµάδες:

i) Η πρώτη οµάδα περιλαµβάνει εµπορικά ώριµες τεχνο-
λογίες, όπως είναι τα χερσαία αιολικά πάρκα και οι µικροί
υδροηλεκτρικοί σταθµοί (ισχύος έως 15 MWe). Στην οµά-
δα αυτή διατηρούνται ακριβώς οι αντίστοιχες τιµές του ι-
σχύοντος άρθρου 13 του ν. 3468/2006, όπως αυτές εξελί-
χθηκαν διαχρονικά σύµφωνα µε τη µεθοδολογία της παρ.
6 του άρθρου 13 του ν. 3468/2006, και καθορίστηκαν κατ’
έτος µε τις σχετικές αποφάσεις του (πρώην) Υπουργού Α-
νάπτυξης, µετά από σύµφωνη γνώµη της Ρ.Α.Ε. Σηµειώ-
νεται ότι οι τιµές που αναγράφονται στον πίνακα του πα-
ρόντος για τις ως άνω τεχνολογίες (χερσαία αιολικά πάρ-
κα, µικροί υδροηλεκτρικοί σταθµοί), αναφέρονται στην τε-
λευταία υπουργική απόφαση που εκδόθηκε στα πλαίσια
του ν. 3468/2006, (Απόφαση ∆6/Φ1/οικ. 25859/14.12.2009/
ΦΕΚ Β’ 2514) και, συνεπώς, ενσωµατώνουν την αναπρο-
σαρµογή των τιµών µέχρι τέλους του έτους 2008. Η διά-
κριση της τιµής σε ∆ιασυνδεδεµένα και Μη ∆ιασυνδεδε-
µένα νησιά παραµένει για τα αιολικά πάρκα, ενώ καταρ-
γείται ουσιαστικά για όλες τις άλλες τεχνολογίες, δεδο-
µένου ότι η παραγόµενη ενέργεια από αυτά υπόκειται σε
περικοπές της παραγόµενης ενέργειας λόγω τεχνικών ζη-
τηµάτων που συνδέονται µε την ασφαλή λειτουργία των
Μη ∆ιασυνδεδεµένων νησιών.

ii) Η δεύτερη οµάδα περιλαµβάνει αναδυόµενες και τε-
χνολογικά σύνθετες εφαρµογές Α.Π.Ε., όπως είναι οι η-
λιοθερµικοί σταθµοί ηλεκτροπαραγωγής, οι σταθµοί ηλε-
κτροπαραγωγής που αξιοποιούν γεωθερµική ενέργεια, οι
σταθµοί ηλεκτροπαραγωγής από βιοµάζα ή βιοαέριο κ.ά.
Στις τεχνολογίες αυτές προβλέπονται αυξηµένες τιµές η-
λεκτρικής ενέργειας (€/MWh), και µάλιστα ενιαίες για όλη
τη χώρα, οι οποίες έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να επιτρέ-
ψουν την αποπληρωµή και εύλογη απόδοση του σηµαντι-
κά αυξηµένου, σε σχέση µε τις εµπορικά ώριµες τεχνολο-
γίες, επενδυτικού τους κόστους, στην 20ετή ή 25ετή διάρ-
κεια ισχύος του συµβολαίου πώλησης.

Έτσι η τιµή διαµορφώνεται για ηλιοθερµικούς σταθµούς
σε 264,84€/MWh, για ηλιοθερµικούς σταθµούς µε σύστη-
µα αποθήκευσης σε 284,84€, για γεωθερµική ενέργεια
χαµηλής θερµοκρασίας σε 150€/MWh και για γεωθερµική
ενέργεια υψηλής θερµοκρασίας σε 99,44€/MWh.

Ειδικότερα για τη βιοµάζα (εξαιρουµένου του βιοαποδο-
µήσιµου κλάσµατος αστικών αποβλήτων), γίνεται η εξής
διάκριση:

Βιοµάζα, τρείς υποκατηγορίες ανάλογα µε το µέγεθος
της εγκατάστασης (µέχρι 1MW, 1-5 MW και πάνω από 5
MW) και τιµές 200, 175 και 150€/MWh, αντίστοιχα.

Αέρια εκλυόµενα από χώρους υγειονοµικής ταφής και
από εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισµού και βιοαέρια
µε εγκατεστηµένη ισχύ σε δύο υποκατηγορίες (µέχρι
2MW και πάνω από 2MW) µε τιµές 120 και 99,44€/MWh,
αντίστοιχα.

Βιοαέριο που προέρχεται από βιοµάζα (κτηνοτροφικά
και αγροτοβιοµηχανικά οργανικά υπολείµµατα και από-
βλητα) σε δύο υποκατηγορίες (µέχρι 1MW και πάνω από
1MW) µε τιµές 220 και 200€/MWh, αντίστοιχα.

Οι ως άνω εφαρµογές της βιοµάζας, παρουσιάζουν αυ-
ξηµένο ειδικό βάρος για την εθνική µας οικονοµία, λόγω
της συµβολής τους στη στήριξη των αγροτικών εισοδηµά-
των, στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και στην περι-
φερειακή ανάπτυξη.

iii) Η τρίτη οµάδα περιλαµβάνει εφαρµογές Α.Π.Ε. µι-
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κρής κλίµακας, κυρίως σε κτίρια, όπως είναι οι ανεµογεν-
νήτριες µέχρι 50 kW και τα φωτοβολταϊκά µέχρι 10 kWp.
Με στόχο την ευρύτερη χρήση των Α.Π.Ε. στον κτιριακό
τοµέα, δηλαδή κοντά στην κατανάλωση, προβλέπονται
αυξηµένες τιµές ηλεκτρικής ενέργειας (€/MWh) για τις ε-
φαρµογές αυτές. Έτσι για τις µικρές ανεµογεννήτριες µέ-
χρι 50kW η τιµή διαµορφώνεται στα 250€/MWh και για τα
φωτοβολταϊκά στον κτιριακό τοµέα στα 550€/MWh.

iv) Τέλος, η τέταρτη οµάδα περιλαµβάνει τις εφαρµογές
Σ.Η.Θ.Υ.Α., όπου η αβεβαιότητα που υπάρχει λόγω των
διακυµάνσεων της τιµής του φυσικού αερίου, αντισταθµί-
ζεται µέσω συντελεστή ρήτρας τιµής φυσικού αερίου. Έ-
τσι η τιµή για το διασυνδεδεµένο σύστηµα διαµορφώνεται
πλέον ως 87,84xΣΡ και για το µη διασυνδεδεµένο ως
99,44xΣΡ, όπου ο συντελεστής ρήτρας φυσικού αερίου ο-
ρίζεται ως εξής: ΣΡ = 1+(ΜΤΦΑ-26)/(100xηel)

Όπου ΜΤΦΑ είναι η ανά τρίµηνο µέση µοναδιαία τιµή
πώλησης φυσικού αερίου για συµπαραγωγή σε €/MWh α-
νωτέρας θερµογόνου δύναµης (ΑΘ∆) στους χρήστες Φ.Α.
στην Ελλάδα, εξαιρουµένων των πελατών ηλεκτροπαρα-
γωγής. Η τιµή αυτή ορίζεται µε µέριµνα της ∆ΕΠΑ Α.Ε. και
κοινοποιείται ανά τρίµηνο στον ∆ΕΣΜΗΕ.

ηel είναι ο ηλεκτρικός βαθµός απόδοσης της διάταξης
Σ.Η.Θ.Υ.Α. επί ανωτέρας θερµογόνου δύναµης (ΑΘ∆) φυ-
σικού αερίου, η οποία ορίζεται σε 0,33 για µονάδες
Σ.Η.Θ.Υ.Α. ≤1MWe, και σε 0,35 για µονάδες Σ.Η.Θ.Υ.Α.
>1MWe. Η τιµή του ΣΡ δεν µπορεί να είναι µικρότερη της
µονάδας

Με το εδάφιο γ) της παραγράφου 2, δίνεται επιπλέον κί-
νητρο για την υλοποίηση έργων Α.Π.Ε. που δεν θα εντα-
χθούν σε κάποιο πρόγραµµα δηµόσιας επιχορήγησης. Συ-
γκεκριµένα, λαµβάνεται µέριµνα ώστε η ενέργεια που πα-
ράγεται από επενδύσεις Α.Π.Ε. που υλοποιούνται χωρίς
τη χρήση δηµόσιας επιχορήγησης, πλην των φωτοβολταϊ-
κών και των ηλιοθερµικών σταθµών, να τιµολογείται µε
βάση τις τιµές του πίνακα της παραγράφου 1 του άρθρου
13 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει κάθε φορά, προσαυξη-
µένες κατά ποσοστό 20% για αιολική, υδροηλεκτρική και
γεωθερµική ενέργεια, και κατά ποσοστό 15% για τις περι-
πτώσεις βιοµάζας (εξαιρουµένου του βιοαποδοµήσιµου
κλάσµατος αστικών αποβλήτων) και βιοαερίου. Αντίστοι-
χα, για τη Σ.Η.Θ.Υ.Α., η προσαύξηση φτάνει το 20% και ε-
φαρµόζεται µόνο στο σταθερό σκέλος της τιµολόγησης.

Εδάφιο δ) της παραγράφου 2: Η διασύνδεση των νη-
σιών αποτελεί εθνική προτεραιότητα µε πολλαπλά οφέλη.
Σήµερα, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στηρίζεται
στη λειτουργία ακριβών και ρυπογόνων τοπικών πετρε-
λαϊκών σταθµών, ενώ το πλούσιο αιολικό και ηλιακό δυνα-
µικό παραµένει ουσιαστικά ανεκµετάλλευτο. Έτσι µε αυτό
το εδάφιο, σε παραγωγούς σταθµών Α.Π.Ε. που εγκαθί-
στανται σε Μη ∆ιασυνδεδεµένα νησιά και βραχονησίδες
της ελληνικής επικράτειας, και οι οποίοι αναλαµβάνουν το
κόστος κατασκευής της απαραίτητης υποβρύχιας σύνδε-
σης, παρέχεται τιµολόγηση µε βάση την τιµή που ισχύει
για Μη ∆ιασυνδεδεµένα νησιά προσαυξηµένη έως και κα-
τά 25%. Η ακριβής προσαύξηση καθορίζεται µονοσήµαντα
και ενιαία µε βάση µαθηµατικό τύπο που λαµβάνει υπόψη
το µέγεθος των σταθµών Α.Π.Ε. που εγκαθίστανται και το
µήκος του νέου έργου σύνδεσης. Πιο αναλυτικά, οι βασι-
κές αρχές της προτεινόµενης ρύθµισης είναι:

- η προσαύξηση της τιµολόγησης αυξάνεται µε την α-
πόσταση της σύνδεσης, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η
βιωσιµότητα έργων που θα έχουν αυξηµένο κόστος σύν-
δεσης,

- η προσαύξηση της τιµολόγησης µειώνεται µε την ε-

γκατεστηµένη ισχύ του έργου, έτσι ώστε για διασυνδέ-
σεις που θα εξυπηρετήσουν µεγαλύτερα έργα Α.Π.Ε. να
δίνεται χαµηλότερη προσαύξηση,

- η ελάχιστη τιµή εισάγεται διότι σε κάθε περίπτωση υ-
ποβρύχιας διασύνδεσης υπάρχουν πάγια πρόσθετα έξοδα
για το έργο (πρόσθετα έργα υποδοµής, υποθαλάσσιο κα-
λώδιο, λιµενικές εγκαταστάσεις), αλλά και σηµαντικά ε-
θνικά και κοινωνικά οφέλη λόγω της διασύνδεσης,

- η µέγιστη τιµή εισάγεται για να προωθηθούν καταρχήν
τα έργα εκείνα που µπορούν να είναι βιώσιµα χωρίς να α-
παιτούν σηµαντική προσαύξηση στην τιµολόγηση.

Τέλος, µε το εδάφιο ε) της παραγράφου 2, επιτρέπεται
σε Ηλιοθερµικούς σταθµούς να χρησιµοποιούν και ενέρ-
γεια που προέρχεται από φυσικό αέριο, LPG, ντήζελ, βιο-
ντήζελ ή άλλα βιοκαύσιµα, εφόσον η χρήση της ενέργειας
αυτής κρίνεται αναγκαία για την αξιοποίηση της ηλιακής
ενέργειας και δεν υπερβαίνει το 15% της ετήσιας παρα-
γόµενης ενέργειας. Το όριο αυτό µπορεί να προσαυξάνε-
ται κατά 5% εάν χρησιµοποιείται βιοντήζελ ή άλλα βιο-
καύσιµα.

Παρ. 3: Η στήριξη, η προώθηση και η υλοποίηση αιολι-
κών πάρκων σε περιοχές χαµηλού αιολικού δυναµικού,
συµβάλλει σε µια πιο οµοιόµορφη γεωγραφική κατανοµή
των αιολικών πάρκων ανά την ελληνική επικράτεια, µε µε-
γαλύτερη κοινωνική και περιβαλλοντική αποδοχή, αλλά
και µε πολλαπλά οφέλη για την διαχείριση και την αξιοπι-
στία του ελληνικού ηλεκτρικού συστήµατος. Έτσι, η πα-
ρούσα ρύθµιση προβλέπει ότι µε απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής θα κα-
θοριστεί επαύξηση της ισχύουσας τιµής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από χερσαία αιολικά πάρκα που εγκαθίστανται σε
θέσεις χαµηλού αιολικού δυναµικού µέσα στις Περιοχές
Αιολικής Καταλληλότητας, όπως αυτές καθορίστηκαν µε
το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου
Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε.. Το ποσοστό επαύξησης της ι-
σχύουσας τιµής θα είναι αντιστρόφως ανάλογο του αιολι-
κού δυναµικού των θέσεων αυτών και θα λαµβάνει υπ’ ό-
ψη του την παραγωγική αποδοτικότητα των χρησιµοποι-
ούµενων ανεµογεννητριών. Προφανώς, το αιολικό δυνα-
µικό των θέσεων θα εκφράζεται σε ισοδύναµες ώρες λει-
τουργίας µε βάση την απολογιστική πραγµατική παραγω-
γή ενέργειας σε κάθε διάστηµα χρόνου ώστε να διασφα-
λίζεται δίκαιη και διαφανής τιµολόγηση.

Παρ. 4: Με την παράγραφο αυτή καθορίζεται ο τρόπος
αποζηµίωσης µέρους των περικοπών ενέργειας που επι-
βάλει ο ∆ιαχειριστής στους παραγωγούς αιολικής ενέρ-
γειας, έτσι ώστε να εµπεδωθεί κλίµα επενδυτικής ασφά-
λειας και να µην εκτίθενται οι παραγωγοί σε υπερβολικό
κίνδυνο που δεν βρίσκεται υπό την ευθύνη του ελέγχου
τους. Συγκεκριµένα, δεδοµένων των αντικειµενικών πε-
ριορισµών λειτουργίας του εθνικού ηλεκτρικού συστήµα-
τος, εξαιτίας µη ευέλικτων και πεπαλαιωµένων συµβατι-
κών µονάδων ηλεκτροπαραγωγής µε υψηλά τεχνικά ελά-
χιστα, ελλιπών διασυνδέσεων, απουσίας δυνατότητας α-
ποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας, κ.λπ., είναι δυνατό υ-
πό συνθήκες µεγάλης διείσδυσης της αιολικής ενέργειας
να απαιτηθεί να επιβάλλονται στους αιολικούς σταθµούς
περικοπές που δεν θα επιβάλλονταν στο µέγεθος αυτό, ε-
άν το συµβατικό σύστηµα ηλεκτροπαραγωγής ήταν πιο
ευέλικτο. Με την εισαγόµενη τροποποίηση περιορίζεται η
έκθεση των αιολικών παραγωγών στον κίνδυνο αυτό, κα-
τά τρόπο που να διασφαλίζεται ένα ελάχιστο όριο βιωσι-
µότητας του αιολικού τους σταθµού. Το όριο αυτό είναι σε
κάθε περίπτωση µικρότερο από την απόδοση που θα επι-
τύγχανε ο αιολικός σταθµός εάν δεν του επιβάλλονταν οι
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εν λόγω περικοπές.
Παρ. 5: Η εφαρµογή του Συστήµατος Εγγυήσεων Προέ-

λευσης και του Μηχανισµού ∆ιασφάλισής του, γίνεται
πλέον µε απόφαση της Ρ.Α.Ε. και όχι µε απόφαση του Υ-
πουργού (Ανάπτυξης), µετά από γνώµη της Ρ.Α.Ε., όπως
ίσχυε µέχρι σήµερα.

Παρ. 6: Η αποκλιµάκωση των τιµών για τους φωτοβολ-
ταϊκούς σταθµούς παραµένει όπως ισχύει σήµερα, αλλά
καταργείται η τιµολόγηση για έργα ισχύος µικρότερης
των 100kW σε Μη ∆ιασυνδεδεµένα νησιά. Όπως είναι
γνωστό, τα ελληνικά νησιά απολαµβάνουν πλούσιο ηλια-
κό δυναµικό λόγω γεωγραφικής θέσης και επιπλέον επι-
τυγχάνεται υψηλότερη απόδοση των φωτοβολταϊκών συ-
στηµάτων λόγω χαµηλότερης θερµοκρασίας περιβάλλο-
ντος (η απόδοση των ΦΒ βελτιώνεται σε χαµηλότερες
θερµοκρασίες περιβάλλοντος).

Παρ. 7: Με την εισαγόµενη τροποποίηση, ρυθµίζεται το
θέµα της αναπροσαρµογής των τιµών: i. της ηλεκτρικής ε-
νέργειας που παράγεται από φωτοβολταϊκούς σταθµούς
που έχουν συνάψει σύµβαση, η οποία δεν τροποποιείται
σύµφωνα µε το εδάφιο δ) της παραγράφου 5 του άρθρου
27Α του ν. 3734/2009, και ii. της ηλεκτρικής ενέργειας α-
πό φωτοβολταϊκούς σταθµούς µε ισχύ κατώτερη των 100
kW στο Μη ∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο, κατηγορία η οποία ε-
φεξής καταργείται. Στην τελευταία περίπτωση καθορίζε-
ται ότι η αναπροσαρµογή γίνεται σύµφωνα µε τα ισχύοντα
για την περίπτωση (Γ) του πίνακα της παραγράφου 3 του
άρθρου 27Α του ν. 3734/2009, όπως ισχύει. Κατά τα λοιπά
διατηρούνται σε ισχύ και επαναλαµβάνονται οι διατάξεις
που ήδη υπήρχαν στην παράγραφο 5 του άρθρου 27Α του
ν. 3734/2009.

Παρ. 8: Προβλέπεται ότι το Ειδικό Πρόγραµµα Ανάπτυ-
ξης Φωτοβολταϊκών Συστηµάτων σε κτιριακές εγκατα-
στάσεις, που θεσπίστηκε µε το ν. 3734/2009 (άρθρο 27Α,
παρ. 8), επεκτείνεται και σε κτίρια όπου στεγάζονται
Ν.Π.∆.∆. ή Ν.Π.Ι.∆. µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

Άρθρο 6
Θαλάσσια αιολικά πάρκα

Η τροποποίηση του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου ώστε
να υπάρξει ένας Εθνικός Στρατηγικός Ενεργειακός Σχε-
διασµός για την εγκατάσταση αιολικών µονάδων στον ε-
θνικό θαλάσσιο χώρο αποτελεί υποχρέωση της Πολιτείας
που απορρέει από το Σύνταγµα (άρθρο 24) για το λόγο
αυτό, στο ν. 3468/2006 προστίθεται άρθρο 6Α µε το οποίο
ρυθµίζονται συνολικά τα θέµατα χωροθέτησης, αδειοδό-
τησης και εκµετάλλευσης θαλάσσιων αιολικών πάρκων.

∆εδοµένου ότι η τεχνολογία για την εγκατάσταση αιο-
λικών εγκαταστάσεων σε µεγάλα βάθη, όπως είναι αυτά
της χώρας µας, βρίσκεται σε πρώιµο στάδιο και είναι ακό-
µη εξαιρετικά δαπανηρή, δεν συντρέχει κατεπείγον λόγος
άµεσης πραγµατοποίησής τους. Σηµειώνεται ότι σήµερα
το συνολικό κόστος επένδυσης ενός αιολικού πάρκου στη
θάλασσα ανέρχεται σύµφωνα µε πραγµατικά απολογιστι-
κά στοιχεία κόστους στη Βρετανία και τη Γερµανία, σε
3.000-4.000 €/kW, έναντι 1.300-1.500 €/kW ενός τυπικού
χερσαίου αιολικού πάρκου. Εξάλλου, δεν είναι ακόµη ώρι-
µα τα απαιτούµενα έργα επέκτασης/ενίσχυσης του Συ-
στήµατος, ώστε να δηµιουργηθεί επαρκής διαθέσιµος η-
λεκτρικός χώρος και για θαλάσσιες αιολικές µονάδες, Συ-
νεπώς, τουλάχιστον µέχρι να ολοκληρωθεί ο σχεδιασµός
και να τυποποιηθεί η κατασκευή των βάσεων των ανεµο-
γεννητριών στο θαλάσσιο χώρο, υπάρχει ο αναγκαίος
χρόνος για να σχεδιασθεί µε ορθολογικό και αποτελεσµα-

τικό τρόπο ένα πρότυπο σύστηµα ανάπτυξης των υπερά-
κτιων αιολικών µονάδων. Με βάση τα ανωτέρω και κυρίως
τις ιδιαιτερότητες των ελληνικών θαλασσών, την ευαισθη-
σία των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων, το σχετικά περιορι-
σµένο δυναµικό για θαλάσσια αιολικά πάρκα, λόγω βά-
θους, τις προοπτικές εξέλιξης της συγκεκριµένης τεχνο-
λογίας και τις προβλέψεις του Εθνικού Σχέδιου ∆ράσης
για τις Α.Π.Ε. (2010-2020), το ζήτηµα της χωροθέτησης
των θαλάσσιων αιολικών πάρκων παραµένει, µε την προ-
τεινόµενη διάταξη, καθ΄ ολοκληρίαν στο Κράτος το ο-
ποίο, ολοκληρώνοντας το σχεδιασµό και την αδειοδότη-
ση, θα µπορεί να προβεί στη διενέργεια δηµόσιων διαγω-
νισµών για την κατασκευή και την εκµετάλλευση καθενός
από αυτά από ιδιώτες επενδυτές για ορισµένο χρόνο. Συ-
γκεκριµένα:

Παρ. 1: Προσδιορίζεται το θεσµικό πλαίσιο βάσει του ο-
ποίου καθίσταται δυνατή η εγκατάσταση θαλάσσιων αιο-
λικών πάρκων στον εθνικό θαλάσσιο χώρο.

Παρ. 2.: Η θέση, η απαιτούµενη έκταση, ο τρόπος σύν-
δεσης µε το Σύστηµα και η εγκατεστηµένη ηλεκτρική ι-
σχύς κάθε θαλάσσιου αιολικού πάρκου καθορίζονται µε
τα ειδικά σχέδια που υποβάλλονται σε διαδικασία Στρατη-
γικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης, µε γνώµονα ιδίως την
ασφάλεια των θαλάσσιων µεταφορών, τις ανάγκες της ε-
θνικής άµυνας, την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλο-
ντος και της θαλάσσιας χλωρίδας και πανίδας, καθώς και
την ενεργειακή εξασφάλιση των νησιών.

Παρ. 3: Ορίζεται ότι το ή τα ειδικά σχέδια της προηγού-
µενης παραγράφου εγκρίνονται µε προεδρικό διάταγµα
που προτείνεται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και τους συναρµόδιους Υ-
πουργούς Εξωτερικών (για την εφαρµογή
διακρατικών/διεθνών συµβάσεων), Οικονοµικών(για τη
χρήση εκτάσεων του ∆ηµοσίου), Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας (για θέµατα ναυτιλίας και ασφά-
λειας των θαλάσσιων µεταφορών), Εθνικής Άµυνας (για
θέµατα εθνικής ασφάλειας και Πολιτισµού και Τουρισµού
(για θέµατα θαλάσσιου πολιτιστικού περιβάλλοντος και
τουριστικής πολιτικής).

Παρ. 4: Για όλα τα θαλάσσια αιολικά πάρκα τηρείται η
διαδικασία έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων του ν.
1650/1986, όπως ισχύει, που αφορά έργα και δραστηριό-
τητες της Α΄ Κατηγορίας (1η Υποκατηγορία), συµπληρού-
µενης ως προς το σηµείο αυτό της υπ’ αριθ. 11 δραστη-
ριότητας του Πίνακα 10 – Ειδικά Έργα του Παραρτήµατος
1 της κοινής απόφασης ΗΠ 15393/2332/2002 των Υπουρ-
γών Οικονοµίας και Οικονοµικών και ΠΕ.ΧΩ. ∆.Ε «Κατά-
ταξη δηµοσίων και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων
σε Κατηγορίες σύµφωνα µε το άρθρο 3 του ν. 1650/1986,
όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 του ν. 3010/2002»
(Β΄1022). ∆ιευκρινίζεται ότι δεν απαιτείται εν προκειµένω
ΠΠΕΑ και διότι η χωροθέτηση θα προβλέπεται από τα ε-
γκεκριµένα κατά την παράγραφο 3 ειδικά σχέδια.

Παρ. 5: Εφόσον α) µε την έγκριση του ειδικού σχεδίου
εκκαθαρίζονται τα κυριότερα ζητήµατα που αφορούν την
εγκατάσταση των θαλάσσιων αιολικών πάρκων β) η διαδι-
κασία αδειοδότησης ενεργείται από το ίδιο το ∆ηµόσιο,
και γ) η σχετική Άδεια δεν εκδίδεται επ’ ονόµατι ιδιώτη,
δεν είναι αναγκαία η τήρηση του ίδιου αδειοδοτικού καθε-
στώτος, που προβλέπεται στο ν. 3468/2006, για τις χερ-
σαίες εγκαταστάσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
από Α.Π.Ε. Ειδικότερα, προβλέπεται, µετά και την ΕΠΟ, η
έκδοση Άδειας από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µίας στην οποία περιλαµ-
βάνεται και η Προσφορά Σύνδεσης µε τον αρµόδιο ∆ιαχει-
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ριστή. Τα ειδικότερα ζητήµατα για το περιεχόµενο της Ά-
δειας αυτής, η διαδικασία έκδοσής της και κάθε άλλη σχε-
τική λεπτοµέρεια καθορίζονται µε απόφαση του ΥΠΕΚΑ.

Παρ. 6: Μετά την έκδοση της Αδείας της προηγούµενης
παραγράφου το ∆ηµόσιο, µε κοινή απόφαση των Υπουρ-
γών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας προκη-
ρύσσει ανοικτό δηµόσιο διαγωνισµό, κατ΄ εφαρµογή των
διατάξεων του ν. 3669/2008 «Κύρωση της κωδικοποίησης
της νοµοθεσίας κατασκευής δηµοσίων έργων», για την ε-
κτέλεση µε αυτοχρηµατοδότηση ή χρηµατοδότηση των
έργων κατασκευής και διασύνδεσης κάθε θαλάσσιου αιο-
λικού πάρκου, µε αντάλλαγµα την παραχώρηση εν όλω ή
εν µέρει της εκµετάλλευσης στον ανάδοχο για ορισµένο
χρόνο.

Παρ. 7: Με προεδρικό διάταγµα, ρυθµίζονται όλα τα ει-
δικότερα ζητήµατα που αφορούν τη διεξαγωγή του δια-
γωνισµού, τα συµβατικά τεύχη, τα κριτήρια επιλογής, και
κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια.

Παρ. 8: Σε αντίθεση µε την άδεια της παραγράφου 5, η
άδεια λειτουργίας χορηγείται από τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σύµφωνα µε
τη διαδικασία των παραγράφων 11 και 12 του άρθρου 8
του ν. 3468/2006.

Άρθρο 7
Ειδικό τέλος και παροχή κινήτρων στους οικιακούς

καταναλωτές περιοχών όπου εγκαθίστανται έργα Α.Π.Ε.

Παρ. 1: ∆ιευρύνεται το εύρος των δικαιούχων που α-
παλλάσσονται από την καταβολή του ειδικού τέλους, που
περιγράφεται στην παράγραφο 3, ώστε να περιλαµβάνο-
νται, πέραν των φωτοβολταϊκών, και τα συστήµατα Α.Π.Ε.
που εγκαθίστανται σε κτίρια.

Παρ. 2: Καθορίζεται ότι τα έσοδα που προέρχονται από
τις δηµοπρατήσεις των αδιάθετων δικαιωµάτων εκποµπών
αερίων θερµοκηπίου προστίθενται στα έσοδα από το ειδι-
κό τέλος της παραγράφου 3 που επιβαρύνει τους σταθ-
µούς Α.Π.Ε.

Παρ. 3: Ένα από τα βασικά εµπόδια που αντιµετωπίζει η
ανάπτυξη των Α.Π.Ε. στη χώρα µας είναι η έλλειψη τοπι-
κής κοινωνικής ανοχής, η οποία εδράζεται κυρίως στην ά-
γνοια και την έλλειψη ενηµέρωσης ή την εσφαλµένη ε-
ντύπωση ότι οι Α.Π.Ε. αντιστρατεύονται άλλες αναπτυξια-
κές δραστηριότητες και οικονοµικές αξίες, όπως είναι ο
τουρισµός ή η αξία γης και ακινήτων. Πέραν όµως των πα-
ραµέτρων αυτών, διάχυτη είναι η εντύπωση στον τοπικό
πληθυσµό ότι οι επενδύσεις αποφέρουν ελάχιστα στην οι-
κονοµική ευµάρεια κάθε ατόµου ξεχωριστά, παρά το γεν-
ναίο ειδικό τέλος 3% επί του κύκλου εργασιών που αποδί-
δεται στους οικείους Ο.Τ.Α. και παρά τις παράπλευρες α-
ναπτυξιακές δράσεις που αναπτύσσονται, οι οποίες εύλο-
γα αφορούν ένα µέρος µόνο του πληθυσµού που ασχολεί-
ται µε σχετικές εργασίες.

Με την εισαγόµενη τροποποίηση του άρθρου 25 του ν.
3468/2006, αναδιαρθρώνεται ο τρόπος αξιοποίησης του
ειδικού τέλους. Πιο συγκεκριµένα:

α) Μέρος του ειδικού τέλους 3% (µέχρι 1%) πιστώνεται
µέσω των προµηθευτών, κατά προτεραιότητα στους οικια-
κούς καταναλωτές που βρίσκονται εντός των διοικητικών
ορίων των παλαιών κοινοτήτων (δηµοτικών διαµερισµά-
των) του ∆ήµου, στις οποίες είναι εγκατεστηµένοι οι
σταθµοί Α.Π.Ε., και ακολούθως στους οικιακούς κατανα-
λωτές των λοιπών δηµοτικών διαµερισµάτων µε σκοπό να
πιστωθούν κατά το ποσό αυτό οι λογαριασµοί κατανάλω-

σης ηλεκτρικής ενέργειας των οικιακών αυτών καταναλω-
τών. Η πίστωση γίνεται προοδευτικά µε τη κατανάλωση
του κάθε οικιακού καταναλωτή, ώστε να εξασφαλίζεται
κοινωνικά δίκαιη κατανοµή του οφέλους. Η πίστωση αυτή
αναγράφεται διακριτά στο λογαριασµό του οικιακού κατα-
ναλωτή για να είναι σαφές ότι υφίσταται λόγω του έργου
Α.Π.Ε. που είναι εγκατεστηµένο στην περιοχή.

β) Ποσό ποσοστού 0,3% από το ειδικό τέλος αποδίδεται
υπέρ του Ειδικού Ταµείου Εφαρµογής Ρυθµιστικών και
Περιβαλλοντικών Σχεδίων.

Παρ. 4: ∆ιευρύνεται το πεδίο των έργων και δραστηριο-
τήτων που µπορεί να εκτελούν οι οικείοι Ο.Τ.Α. µε το ει-
σπραττόµενο κατά την προηγούµενη παράγραφο ειδικό
τέλος, το οποίο πλέον περιλαµβάνει και την εκτέλεση πε-
ριβαλλοντικών δράσεων, έργων τοπικής ανάπτυξης και
κοινωνικής υποστήριξης.

Άρθρο 8
Τροποποίηση διατάξεων για την αποτελεσµατικότερη

αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής

Με το άρθρο 8 εκσυγχρονίζεται η περιβαλλοντική/χω-
ροταξική νοµοθεσία, ώστε να λαµβάνει ρητά υπόψη την α-
νάγκη αντιµετώπισης της κλιµατικής αλλαγής που πλέον
είναι η µέγιστη απειλή για τον πλανήτη, τη ζωή και το πε-
ριβάλλον. Περαιτέρω, καίτοι οι Α.Π.Ε. συνιστούν πηγές ε-
νέργειας φιλικές προς το περιβάλλον και µερικότερη έκ-
φανση -αλλά και βασική συνιστώσα- της αρχής της αειφο-
ρίας, µε την παράγραφο 2 ρητώς προβλέπεται ότι , οι πε-
ριοχές της παραγράφου 1 του άρθρου 18 του ν. 1650/1986
(ΦΕΚ 160 Α΄), ήτοι οι περιοχές απολύτου προστασίας της
φύσης, οι υγρότοποι διεθνούς σηµασίας (Υγρότοποι RAM-
SAR) και οι οικότοποι προτεραιότητας περιοχών της Επι-
κράτειας που έχουν ενταχθεί στο δίκτυο ΦΥΣΗ 2000 σύµ-
φωνα µε την απόφαση 200/613/ΕΚ της Επιτροπής, αποτε-
λούν ζώνες αποκλεισµού έργων Α.Π.Ε. Στις υπόλοιπες
κατηγορίες των προστατευόµενων περιοχών (που δεν α-
ποτελούν περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης ή υ-
γρότοπους RAMSAR ή οικότοπους προτεραιότητας) ό-
πως και στις γειτονικές εκτάσεις των ζωνών αποκλεισµού
είναι δυνατό να επιτρέπεται η εγκατάσταση Α.Π.Ε. υπό
τον όρο της τήρησης των προβλεποµένων στις διατάξεις
των παρ. 3 και 4 του άρθρου 6 της Οδηγίας 92/43 και της
εθνικής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας για την εκτίµηση
των επιπτώσεων ενός έργου και εφόσον λαµβάνεται µέρι-
µνα για τη διατήρηση του προστατευτέου αντικειµένου
της περιοχής. Με τον τρόπο αυτό αφενός µεν εξασφαλί-
ζεται η ουσιαστική προστασία της φύσης και της βιοποικι-
λότητας, αφετέρου δε διασφαλίζεται ότι η πιθανή απόρρι-
ψη της εγκατάστασης ενός έργου Α.Π.Ε. γίνεται µετά από
εκτίµηση των πραγµατικών επιπτώσεών του µε βάση τα
συγκεκριµένα χαρακτηριστικά σχεδιασµού του και τη συ-
γκεκριµένη θέση χωροθέτησης που προτείνεται και όχι µε
βάση την εφαρµογή γενικών κριτηρίων ή πιθανολογούµε-
νων επιπτώσεων που δεν λαµβάνουν υπόψη τις ιδιαιτερό-
τητες του κάθε σχεδιασµού και της κάθε περιοχής.

Άρθρο 9
Θέµατα χωροθέτησης εγκαταστάσεων Α.Π.Ε.

Με το άρθρο 9 εκσυγχρονίζεται η χωροταξική νοµοθε-
σία ώστε να λαµβάνει ρητά υπόψη την ανάγκη αντιµετώ-
πισης της κλιµατικής αλλαγής που πλέον είναι η µέγιστη
απειλή για τον πλανήτη, τη ζωή και το περιβάλλον. Η αύ-
ξηση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε.
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προς το σκοπό της µείωσης των εκποµπών του διοξειδίου
του άνθρακα και της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδια-
σµού, ενόψει των δεσµεύσεων που έχει αναλάβει η χώ-
ρας µας σε κοινοτικό επίπεδο και διεθνώς, αποτελεί βασι-
κό µέτρο για την προστασία του φυσικού και ανθρωπογε-
νούς περιβάλλοντος και εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέ-
ρον.

Παρ. 1 έως 4: Πιο συγκεκριµένα διασφαλίζεται ότι κατά
την εξέταση της αδειοδότησης έργων Α.Π.Ε. θα λαµβάνο-
νται υπόψη µόνο υφιστάµενα θεσµοθετηµένα σχέδια ή ε-
γκεκριµένες µελέτες (π.χ. ειδικές περιβαλλοντικές µελέ-
τες) που εναρµονίζονται µε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξι-
κού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώ-
σιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ Β΄2464/2008) και τεκµηριώ-
νουν επαρκώς ότι έχουν λάβει µέριµνα και διασφαλίσει τη
µέγιστη αξιοποίηση του διαθέσιµου δυναµικού Α.Π.Ε. Ελ-
λείψει τέτοιων, η έγκριση εγκατάστασης σταθµών Α.Π.Ε.
γίνεται µε εφαρµογή των κατευθύνσεων του Ειδικού
Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυ-
ξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ
Β΄2464/2008). Αναλόγως, στις περιπτώσεις ήδη θεσµοθε-
τηµένων Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδια-
σµού ή άλλων υποκείµενων σχεδίων ή κανονιστικών δια-
τάξεων για την εκτός σχεδίου δόµηση, σε όλες τις περιο-
χές της χώρας περιλαµβανοµένης της Αττικής, το περιε-
χόµενο των οποίων δεν καλύπτει επαρκώς τις κατευθύν-
σεις του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέρ-
γειας, και µέχρι την εναρµόνισή τους προς τις κατευθύν-
σεις αυτές, η χωροθέτηση των έργων Α.Π.Ε. επιτρέπεται
κατ’ εφαρµογήν των κατευθύνσεων του Ειδικού Πλαισίου
Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας.

Με την παράγραφο 4 καταργούνται ορισµένες διατά-
ξεις του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Α-
ειφόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε., η ύπαρξη των οποίων
οδηγούσε σε αυτοαναίρεση του ίδιου του Ειδικού Πλαισί-
ου, αφού επέτρεπαν αποκλίσεις, επαγόµενες ουσιαστική
κατάργηση των κατευθύνσεών του επί τη βάσει παλαιότε-
ρων ρυθµίσεων χρήσεων γης δεν είχαν λάβει υπόψη τις
Α.Π.Ε..

Με το πλέγµα των ανωτέρω διατάξεων, το Ειδικό Πλαί-
σιο για τις Α.Π.Ε. και οι αναλυτικές ρυθµίσεις, κριτήρια και
διαδικασίες που περιέχει, µπορεί να εφαρµοσθούν άµεσα
και αποτελεσµατικά χωρίς η εφαρµογή αυτή να προ-
σκρούει σε σχέδια ή µελέτες που κατά το χρόνο εκπόνη-
σής τους δεν είχαν θεωρήσει ούτε πιθανολογήσει την
προοπτική εγκατάστασης Α.Π.Ε. είτε λόγω της ανωριµό-
τητας της τεχνολογίας τότε είτε λόγω της άγνοιας περί
του φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγής. Η υποχρέωση ε-
ναρµόνισης των παλαιών αυτών σχεδίων εξακολουθεί να
υφίσταται, όπως ήδη προβλέπει ο ν. 2742/1999 και το Ειδι-
κό Πλαίσιο, αλλά η όποια καθυστέρηση στην εναρµόνιση
αυτή δεν µπορεί να κωλύει την εξέταση και προώθηση αι-
τηµάτων για έργα Α.Π.Ε., όταν αυτά είναι συµβατά µε τις
αναλυτικές ρυθµίσεις, κριτήρια και διαδικασίες του Ειδι-
κού Πλαισίου.

Παρ. 5: Πέραν των ανωτέρω, µε τις προτεινόµενες τρο-
ποποιήσεις παρέχεται κατάλληλη νοµοθετική εξουσιοδό-
τηση ώστε µε απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και
Τουρισµού και των κατά περίπτωση συναρµοδίων Υπουρ-
γών, να ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες εφαρµογής του άρ-
θρου 10 του ν. 3028/2002. Στο πλαίσιο αυτό, για τον έ-
λεγχο τη συµβατότητα ενός έργου Α.Π.Ε. µε τις διατάξεις
της αρχαιολογικής νοµοθεσίας, µπορούν να αξιοποιηθούν
οι διατάξεις που περιλαµβάνονται στο ήδη θεσµοθετηµέ-

νο Ειδικό Πλαισίο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου
Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας.

Παρ. 6: Περαιτέρω, ρυθµίζεται το θέµα εγκατάστασης
Α.Π.Ε. σε αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται ως Γεωργική
Γη Υψηλής Παραγωγικότητας (ΓΓΥΠ), δεδοµένου ότι οι
Α.Π.Ε. δεν εµφανίζουν λειτουργικές ασυµβατότητες µε τη
ΓΓΥΠ. Επειδή ωστόσο ειδικά οι φωτοβολταϊκοί σταθµοί
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µπορεί να καταλαµβά-
νουν συνεχείς και εκτενείς εκτάσεις, προβλέπονται ως
προς αυτούς αυστηρότερες διατάξεις και απαγορεύεται
πλήρως η εγκατάστασή τους στις ΓΓΥΠ της Αττικής. Με
δεδοµένο δε ότι ως ΓΓΥΠ «…νοείται µείζων εδαφική έ-
κταση η οποία,….. παρουσιάζει αναλογικώς υψηλή από-
δοση σε παραγόµενα προϊόντα» (ΣτΕ 4815/1998,
2303/1998, 5354/1995, 1094/1988, 1091/1988), η συνταγ-
µατική και περιβαλλοντική επιταγή για προστασία της
ΓΓΥΠ εξυπηρετείται αν διαφυλαχθεί ο µείζων χαρακτή-
ρας της έκτασης και η αναλογικά υψηλότερη απόδοσή
της. Η σχετική κάλυψη, στο βαθµό που δεν αφορά σηµα-
ντικό ποσοστό της µείζονος έκτασης που είναι ΓΓΥΠ, δεν
αλλοιώνει το χαρακτήρα της ΓΓΥΠ ούτε ελαστικοποιεί
την προστασία της. Τέλος σηµειώνεται ότι οι επιπτώσεις
της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών σε µια έκταση που εί-
ναι ή έχει τα χαρακτηριστικά ΓΓΥΠ, είναι πλήρως αντι-
στρέψιµες και µετά την αποξήλωση τους (λόγω λήξης της
λειτουργίας ή σε έκτακτες ανάγκες) η γη που είχε κατα-
ληφθεί µπορεί να αξιοποιηθεί πλήρως. Ακριβώς για τη δια-
σφάλιση της αντιστρεψιµότητας των επιπτώσεων, παρέ-
χεται κατάλληλη εξουσιοδοτική διάταξη ώστε µε κοινή υ-
πουργική απόφαση να µπορεί να τίθενται σχετικοί γενικοί
όροι (π.χ. να ορίζεται ότι η στήριξη των εγκαταστάσεων
γίνεται µε υπερκείµενες του εδάφους κατασκευές από
µπετόν, να ορίζεται ελάχιστο βάθος για τις εκσκαφές
κ.λπ.).

Συνοψίζοντας, η αξιοποίηση περιορισµένου ποσοστού
εκτάσεων ΓΓΥΠ για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
συστηµάτων δεν προκαλεί µη αντιστρέψιµες επιπτώσεις,
συµβάλει στη βελτίωση της απόδοσης των εδαφών και έ-
χει σηµαντικά παράπλευρα περιβαλλοντικά οφέλη πέραν
της αξιοποίησης της ηλιακής ενέργειας.

Παρ. 7: Με σκοπό την απλοποίηση της σχετικής διαδι-
κασίας, ορίζεται ότι για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
συστηµάτων και ανεµογεννητριών δεν απαιτείται οικοδο-
µική άδεια, αλλά έγκριση εργασιών δόµησης µικρής κλί-
µακας από την αρµόδια ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας. Ειδικά
για τα φωτοβολταϊκά και τις µικρές ανεµογεννήτριες σε
κτίρια, µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µπορεί να αρκεί η γνωστο-
ποίηση των εργασιών αυτών στον οριζόµενο κατά περί-
πτωση αρµόδιο φορέα.

Άρθρο 10
Εφαρµογή Α.Π.Ε. στα κτίρια

Στο άρθρο 10 προβλέπονται ορισµένες τροποποιήσεις,
αλλά και κάποιες προσθήκες σε διάφορα άρθρα του ν.
3661/2008 για τα «Μέτρα για τη µείωση της ενεργειακής
κατανάλωσης των κτιρίων και άλλες διατάξεις».

Ο συγκεκριµένος νόµος θεσπίστηκε για την εναρµόνιση
της χώρας µας µε την Κοινοτική Οδηγία 2002/91/ΕΚ για
την «Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων», ενώ για την ε-
φαρµογή του απαιτείται η έκδοση σχετικών κανονιστικών
ρυθµίσεων, τις οποίες το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής προωθεί και συγκεκρι-
µένα:
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- Κανονισµός Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ)
και

- Προεδρικό ∆ιάταγµα για τη θέσπιση των Ενεργειακών
Επιθεωρητών.

Πρέπει να επισηµανθεί ότι ο ελληνικός κτιριακός τοµέ-
ας (οικιακός και τριτογενής) καταναλώνει περίπου το ένα
τρίτο (1/3) της παραγόµενης ενέργειας, συµβάλλοντας
παράλληλα κατά 40% περίπου στις εκποµπές διοξειδίου
του άνθρακα (CO2). Παράλληλα, το κτιριακό απόθεµα της
χώρας µας συγκαταλέγεται ανάµεσα στα χειρότερα της
Ευρώπης σε θέµατα ενεργειακών και περιβαλλοντικών
προδιαγραφών. Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύµφωνα µε τα
στοιχεία της ΕΣΥΑ, περίπου το 70% των κτιρίων στη χώρα
µας (σε σύνολο 4,5 εκ. κτιρίων) δε διαθέτει θερµοµόνωση
στο κτιριακό του κέλυφος, ενώ το υπόλοιπο 30% είναι χτι-
σµένο βάσει αναχρονιστικών ενεργειακών συντελεστών
που βρίσκονται σε ισχύ από το 1979.

Μέχρι σήµερα η χώρα µας δεν έχει καταφέρει να θεσπί-
σει αυστηρές ελάχιστες ενεργειακές απαιτήσεις στα κτί-
ρια. Η µη εφαρµογή του ΚΕΝΑΚ -κατά παράβαση της σχε-
τικής Κοινοτικής Οδηγίας 2002/91/ΕΚ- έχει οδηγήσει στη
διαιώνιση του προβλήµατος, µε αποτέλεσµα να εξακο-
λουθούµε ακόµα και σήµερα να χτίζουµε νέα σπάταλα και
ενεργοβόρα κτίρια. Ως αποτέλεσµα, οι εκποµπές διοξειδί-
ου του άνθρακα (CO2) από τα κτίρια στη χώρα µας αυξά-
νονται σήµερα κατά 4% ετησίως.

Την ίδια ώρα, άλλα Ευρώπαϊκά Κράτη προχωρούν στη
λήψη σηµαντικών µέτρων στοχεύοντας σε ουσιαστικές
βελτιώσεις του κτιριακού τοµέα, πολλά από αυτά τα µέ-
τρα µάλιστα είναι πιο αυστηρά από αυτά που προβλέπουν
οι σχετικές Κοινοτικές Οδηγίες (2002/91/ΕΚ για την ενερ-
γειακή απόδοση των κτιρίων και 2006/32/ΕΚ για την τελι-
κή χρήση και τις ενεργειακές υπηρεσίες). Για παράδειγµα,
η Ισπανία ήδη έχει επιβάλλει τη χρήση ηλιοθερµικών για
την παραγωγή ζεστού νερού χρήσης σε όλα τα νέα κτίρια
και φωτοβολταϊκών σε πολλές κατηγορίες εµπορικών κτι-
ρίων. Στη Μεγάλη Βρετανία, όλα τα νέα κτίρια (µετά το
2007) θα πρέπει να είναι κατά 40% πιο αποδοτικά από το
µέσο όρο της χώρας (2002). Η Ιρλανδία σχεδιάζει µέτρα
για το 2010 προκειµένου να επιφέρει βελτιώσεις κατά
60% στα υπάρχοντα κτίρια.

Η Ευρώπαϊκή Επιτροπή στην αναδιατύπωση της Κοινο-
τικής Οδηγίας 2002/91/ΕΚ αναφέρει ρητά ότι οι συντελε-
στές πρέπει να πλησιάζουν ένα επίπεδο που µεγιστοποιεί-
ται το οικονοµικό όφελος, καθώς επίσης ότι τα νέα κτίρια
από το 2019 πρέπει να είναι ενεργειακά αυτόνοµα και µη-
δενικών εκποµπών. Ταυτόχρονα, η Οδηγία 2009/28/ΕΚ για
την προώθηση της χρήσης ενέργειας από Α.Π.Ε., έχει δη-
µιουργήσει νέα δεδοµένα για τις Α.Π.Ε. και την ενσωµά-
τωσή τους στα κτίρια.

Η Ελλάδα έχει τεράστια περιθώρια εξοικονόµησης στο
συγκεκριµένο τοµέα, εξαιτίας κυρίως της προαναφερθεί-
σας κατάστασης του κτιριακού αποθέµατος. Αυτό άλλω-
στε αποτυπώνεται και στο Σχέδιο ∆ράσης Ενεργειακής Α-
πόδοσης -που συντάχθηκε από το Κ.Α.Π.Ε. και κατατέθη-
κε από τη χώρα µας στην Ευρώπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο
της Οδηγίας 2006/32/ΕΚ-, στο οποίο υπολογίζεται ότι ο
συνδυασµένος κτιριακός τοµέας (οικιακός και τριτογενής)
έχει το µεγαλύτερο περιθώριο εξοικονόµησης ενέργειας
µε ποσοστό συµµετοχής 59% στο στόχο εξοικονόµησης
16,41 TWh έως το 2016 (στόχος 9% επί της τελικής κατα-
νάλωσης). Επιπλέον, είναι εµπειρικά αποδεδειγµένο ότι η
στροφή στα «πράσινα» κτίρια θα τονώσει τον κατασκευα-
στικό κλάδο και θα δηµιουργήσει επιπλέον θέσεις εργα-

σίας στην Ελληνική αγορά.
Προς αυτήν ακριβώς την κατεύθυνση, το Υπουργείο Πε-

ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής προχω-
ρά µε ταχύτατους ρυθµούς στην υιοθέτηση του ΚΕΝΑΚ
και του Προεδρικού ∆ιατάγµατος για τους Ενεργειακούς
Επιθεωρητές, ώστε να ξεκινήσει και στη χώρα µας η ενερ-
γειακή αναβάθµιση των κτιρίων και η αξιοποίηση του τε-
ράστιου δυναµικού εξοικονόµησης ενέργειας κυρίως από
το υφιστάµενο κτιριακό απόθεµα (τα σχετικά κείµενα βρί-
σκονται στο τελικό στάδιο υπογραφών από τα συναρµό-
δια Υπουργεία µετά από επεξεργασία των σχολίων που
προέκυψαν από τη διαδικασία της ηλεκτρονικής διαβού-
λευσης).

Οι τροποποιήσεις και προσθήκες που προτείνονται στο
συγκεκριµένο άρθρο αφορούν ακριβώς στη βελτίωση του
ν. 3661/2008, ώστε αφενός να εξυπηρετήσουν την οµαλό-
τερη εφαρµογή του και αφετέρου να ανεβάσουν τον πήχη
συµπεριλαµβάνοντας και τα νέα µέτρα που θα προβλέπει
η επερχόµενη νέα Κοινοτική Οδηγία για την Ενεργειακή
Απόδοση των Κτιρίων, καθώς επίσης προωθούνται οι ε-
φαρµογές Α.Π.Ε. στον κτιριακό τοµέα ως µέτρο εξοικονό-
µησης ενέργειας σύµφωνα µε την Οδηγία 2009/28/ΕΚ.

Ειδικότερα:
Παρ. 1: (αντικατάσταση των παραγράφων 3 και 4 του

άρθρου 2 του ν. 3661/2008): µε την τροποποίηση αυτή δί-
νεται ένας πιο συγκεκριµένος ορισµός για την ενεργειακή
επιθεώρηση και τους ενεργειακούς επιθεωρητές.

Παρ. 2 (αντικατάσταση της παραγράφου 2 του άρθρου 4
του ν. 3661/2008): η τροποποίηση προτείνεται προκειµέ-
νου να επιτευχθεί εναρµόνιση µε το πνεύµα της νέας Ο-
δηγίας για την Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων, έτσι ώ-
στε η µελέτη τεχνικής, περιβαλλοντικής και οικονοµικής
σκοπιµότητας για την εγκατάσταση τουλάχιστον ενός ε-
ναλλακτικού συστήµατος παροχής ενέργειας να εκπονεί-
ται για κάθε νέο κτίριο πριν την έναρξη της ανέγερσης, α-
ντί µόνο αυτών που είναι µεγαλύτερα των 1000 τ.µ. κατά
το ν. 3661/2008. Επίσης, προκειµένου να ενσωµατωθούν
και οι διατάξεις της Οδηγίας 2009/28/ΕΚ σχετικά µε την
προώθηση της χρήσης ενέργειας από Α.Π.Ε., συµπληρώ-
θηκε ο όρος «αντλιών θερµότητας» που περιλαµβάνει ο ν.
3661/2008, ώστε να είναι δυνατή η επιλογή και εγκατά-
σταση των βέλτιστων αντλιών θερµότητας που µπορούν
να θεωρηθούν Α.Π.Ε.

Παρ. 3 (προσθήκη παραγράφων 3, 4 στο άρθρο 4 του ν.
3661/2008): αρχικά µε την προσθήκη της παραγράφου 3
τίθεται ένας φιλόδοξος, αλλά απολύτως ρεαλιστικός στό-
χος για την κάλυψη µέρους των αναγκών σε ζεστό νερό
χρήσης από ηλιοθερµικά συστήµατα. Συγκεκριµένα, το
ποσοστό της υποχρεωτικής κάλυψης 60% των αναγκών
σε ζεστό νερό χρήσης από ηλιοθερµικά συστήµατα, δια-
µορφώθηκε λαµβάνοντας υπόψη και τα σχόλια της ηλε-
κτρονικής διαβούλευσης. Σηµειώνεται ότι το 19% της κα-
ταναλισκόµενης ηλεκτρικής ενέργειας σε ένα νοικοκυριό
αφορά το ζεστό νερό χρήσης. Κάθε χρόνο, πάνω από 4
δις κιλοβατώρες ηλεκτρικής ενέργειας και περίπου
240.000 τόνοι πετρελαίου σπαταλούνται µόνο και µόνο
για τη θέρµανση νερού στα κτίρια, κάτι που µπορεί να γί-
νει ανέξοδα µε χρήση ηλιακής ενέργειας ή και άλλων
µορφών Α.Π.Ε. (π.χ. βιοµάζας). Ήδη σήµερα, τα εγκατε-
στηµένα ηλιοθερµικά συστήµατα εξοικονοµούν πάνω από
1,15 δις κιλοβατώρες ηλεκτρικής ενέργειας ετησίως.

Επίσης, µε την προσθήκη της παραγράφου 4 τίθεται έ-
νας ακόµη φιλόδοξος στόχος, στο πνεύµα της νέας Οδη-
γίας για την Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων, που δίνει



ένα σαφές στίγµα ως προς την κατεύθυνση που πρέπει να
ακολουθήσει ο κτιριακός τοµέας στη χώρα µας και ανεβά-
ζοντας τον πήχη πολύ ψηλά για τα κτίρια του δηµόσιου
και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Συγκεκριµένα, έως τις
31.12.2019, όλα τα νέα κτίρια θα πρέπει να καλύπτουν το
σύνολο της πρωτογενούς ενεργειακής κατανάλωσης
τους µε συστήµατα παροχής ενέργειας που βασίζονται σε
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, ενώ για τα κτίρια που στε-
γάζουν υπηρεσίες του δηµοσίου και ευρύτερου δηµοσίου
τοµέα, η υποχρέωση αυτή θα πρέπει να τεθεί σε ισχύ το
αργότερο ως τις 31.12.2014.

Παρ. 4 (αντικατάσταση του άρθρου 5 του ν. 3661/2008):
η τροποποίηση προτείνεται προκειµένου να επιτευχθεί ε-
ναρµόνιση µε το πνεύµα της νέας Οδηγίας για την Ενερ-
γειακή Απόδοση των Κτιρίων, η οποία διευρύνει το πεδίο
εφαρµογής των υφισταµένων κτιρίων που υποχρεούνται
σε ενεργειακή αναβάθµιση. Συγκεκριµένα οι απαιτήσεις
του ν. 3661/2008 θα εφαρµόζονται πλέον στο σύνολο των
υφισταµένων κτιρίων που υφίστανται ριζική ανακαίνιση
και όχι µόνο σε όσα είναι µεγαλύτερα των 1000τµ. Με τον
τρόπο αυτό βελτιώνεται σηµαντικά η ενεργειακή αποδοτι-
κότητα του υφιστάµενου κτιριακού αποθέµατος, που απο-
τελεί και τον αδύναµο κρίκο της ενεργειακής αλυσίδας.

Παρ. 5 (αντικατάσταση της παραγράφου 4 του άρθρου 6
του ν. 3661/2008): η συγκεκριµένη τροποποίηση παρέχει
µεγαλύτερη ευελιξία για τη διενέργεια ενεργειακών επι-
θεωρήσεων σε τµήµατα κτιρίου, καθώς σύµφωνα µε το ι-
σχύον ιδιοκτησιακό καθεστώς δεν θα ήταν πάντα εφικτή η
ενεργειακή πιστοποίηση στις περιπτώσεις οριζόντιων ι-
διοκτησιών.

Παρ. 6 - 7 (αντικατάσταση του άρθρου 7 και της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 8 του ν. 3661/2008): οι συγκεκριµέ-
νες τροποποιήσεις είναι καθαρά διευκρινιστικού χαρακτή-
ρα σχετικά µε την επιθεώρηση λεβήτων, εγκαταστάσεων
θέρµανσης και εγκαταστάσεων κλιµατισµού, όπως διαπι-
στώθηκε και από τα σχόλια της ηλεκτρονικής διαβούλευ-
σης. Συγκεκριµένα, αποσαφηνίζεται ότι η ωφέλιµη ονοµα-
στική ισχύς των λεβήτων είναι η συνολική, ότι οι εγκατα-
στάσεις θέρµανσης αφορούν παλαιότερες των δεκαπέντε
(15) ετών και µε λέβητες συνολικής ωφέλιµης ονοµαστι-
κής ισχύος και ότι η ισχύς των δώδεκα (12) kW για τις ε-
γκαταστάσεις κλιµατισµού αφορά τη συνολική ωφέλιµη ο-
νοµαστική θερµική / ψυκτική ισχύ.

Παρ. 8 (αντικατάσταση του άρθρου 9 του ν. 3661/2008):
µε τη συγκεκριµένη τροποποίηση και συγκεκριµένα στην
παράγραφο 1, περιγράφονται µε λεπτοµερέστερο τρόπο
τα προσόντα των ενεργειακών επιθεωρητών και κάθε άλ-
λη λεπτοµέρεια που πρέπει να καθορισθεί µε προεδρικό
διάταγµα που εκδίδεται κατόπιν πρότασης των Υπουργών
Οικονοµικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµά-
των. Με το ίδιο διάταγµα µπορεί να προβλέπεται η συ-
γκρότηση γνωµοδοτικής επιτροπής, για κάθε αναγκαία
πράξη ή ρύθµιση σχετική µε τους ενεργειακούς επιθεωρη-
τές και το αντικείµενο των ενεργειακών επιθεωρήσεων.

Με κ.υ.α. των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής και Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων δύναται να καθορισθούν ειδικότερα ζητή-
µατα που αφορούν στην εκπαίδευση των ενεργειακών ε-
πιθεωρητών, ενώ µε κ.υ.α. των Υπουργών Οικονοµικών και
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής µπο-
ρεί να αναπροσαρµόζονται οι αµοιβές των ενεργειακών ε-
πιθεωρητών.

Στην παράγραφο 2 προβλέπεται η καταβολή παραβό-

λων για την εγγραφή στα αντίστοιχα µητρώα και τη δια-
χείριση αυτών, καθώς και για τη συµµετοχή των ενδιαφε-
ροµένων στις εξετάσεις για την απόκτηση της άδειας ε-
νεργειακού επιθεωρητή, ενώ µε κ.υ.α. του Υπουργού Οι-
κονοµικών µπορεί να αναπροσαρµόζονται τα ποσά των
παραβόλων.

Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι η τήρηση του Αρ-
χείου Επιθεώρησης Κτιρίων θα γίνεται από την Ειδική Υ-
πηρεσία Επιθεωρητών Ενέργειας (Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ.), καθώς και
ότι µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής µπορούν να ρυθµίζονται διαδικα-
στικά θέµατα για τη διαχείριση και αξιοποίηση του Αρχείου.

Παρ. 9 (προσθήκη άρθρου 10Α στο ν. 3661/2008): Στο
πλαίσιο προγραµµάτων για την εξοικονόµηση ενέργειας
στον οικιακό κτιριακό τοµέα, µε την προτεινόµενη νοµο-
θετική ρύθµιση προωθείται η βελτίωση της ενεργειακής α-
πόδοσης των κτιρίων σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ν.
3661/2008 περί µείωσης της ενεργειακής κατανάλωσης
των κτιρίων και τα προβλεπόµενα στον Κανονισµό (ΕΚ)
397/2009 της 6ης Μαΐου 2009 του Ευρώπαϊκού Κοινοβου-
λίου και του Συµβουλίου περί επιλεξιµότητας των επενδύ-
σεων για την ενεργειακή απόδοση και την ανανεώσιµη ε-
νέργεια στη στέγαση, ο οποίος τροποποίησε τον Κανονι-
σµό (ΕΚ) 1080/2006 του Ευρώπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου για το Ευρώπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής
Ανάπτυξης.

Τα αναµενόµενα οφέλη από την εφαρµογή προγράµµα-
τος για την εξοικονόµηση ενέργειας στον οικιακό κτιριακό
τοµέα αφορούν στην ευαισθητοποίηση των πολιτών για
την αλλαγή της συµπεριφοράς τους σε σχέση µε την απο-
δοτική χρήση της ενέργειας και την προστασία του περι-
βάλλοντος, στην αναβάθµιση των συνθηκών διαβίωσης
στα κτίρια και στις πόλεις, καθώς και στη βελτίωση της κα-
θηµερινότητας του πολίτη, µε την αναβάθµιση του αστι-
κού περιβάλλοντος προς όφελος έτσι της ανάπτυξης βιώ-
σιµων κοινωνιών.

Ειδικότερα, µε τις προτεινόµενες ρυθµίσεις προβλέπο-
νται τα εξής:

Με την παράγραφο 1 παρέχεται η δυνατότητα να επιδο-
τείται µέσα από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων η
εκτέλεση εργασιών στον κτιριακό τοµέα που βελτιώνουν
την ενεργειακή απόδοση των οικιών, στο πλαίσιο εφαρµο-
γής του ν. 3661/2008.

Με την παράγραφο 2 παρέχεται εξουσιοδότηση στους
Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας
να προκηρύσσουν προγράµµατα που αφορούν σε παρεµ-
βάσεις στον κτιριακό τοµέα για τη βελτίωση της ενεργεια-
κής απόδοσης των οικιών και να καθορίζουν όλα τα σχετι-
κά µε την υλοποίηση αυτών θέµατα, όπως οι όροι και οι
διαδικασίες εφαρµογής και διαχείρισης των προγραµµά-
των, οι επιλέξιµες κτιριακές παρεµβάσεις, η διαδικασία
παραλαβής, ελέγχου και αξιολόγησης των αιτήσεων, η
διαδικασία παρακολούθησης της υλοποίησης και πιστο-
ποίησης των επιµέρους κτιριακών παρεµβάσεων και κατα-
βολής της σχετικής χρηµατοδότησης, καθώς και κάθε άλ-
λη σχετική λεπτοµέρεια.

Με την παράγραφο 3 παρέχεται η δυνατότητα, µε όµοια
απόφαση, να ανατίθεται η εκτέλεση µέρους των ανωτέρω
διαδικασιών και ενεργειών στην εταιρεία ‘Ταµείο Εγγυο-
δοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων’ (ΤΕ-
ΜΠΜΕ Α.Ε.) ή σε άλλους φορείς του δηµόσιου τοµέα είτε
και σε φορείς του ιδιωτικού τοµέα που επιλέγονται σύµ-
φωνα µε τις ισχύουσες για την ανάθεση έργων ή υπηρε-
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σιών διατάξεις.
Με την παράγραφο 4 προβλέπεται η δυνατότητα µε α-

πόφαση των ίδιων Υπουργών να καθορίζονται η διαδικα-
σία και οι όροι µεταφοράς πιστώσεων από το Πρόγραµµα
∆ηµοσίων Επενδύσεων προς τους φορείς της προηγούµε-
νης παραγράφου, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά δηµο-
σιονοµικής τακτοποίησης των πληρωµών, καθώς και κάθε
άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την δηµοσιονοµική δια-
χείριση του προγράµµατος.

Τέλος, µε την παράγραφο 5 προβλέπονται ειδικότερες
ρυθµίσεις για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των εργα-
σιών που περιλαµβάνουν τα ανωτέρω προγράµµατα, ό-
πως η µη αναγκαιότητα έκδοσης αδείας και η µη οφειλή
τελών στον οικείο Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης για
την προσωρινή κατάληψη πεζοδροµίων προς εκτέλεση
των σχετικών εργασιών, καθώς και η δυνατότητα στις πε-
ριπτώσεις που δεν απαιτείται για τις εργασίες αυτές η έκ-
δοση οικοδοµικής άδειας, σύµφωνα µε τις διατάξεις της ι-
σχύουσας πολεοδοµικής νοµοθεσίας, να µπορεί ο Υπουρ-
γός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
µε απόφασή του να τις εξαιρεί από την υποχρέωση έκδο-
σης εγκρίσεων εργασιών δόµησης µικρής κλίµακας.

Παρ. 10 (διαγραφή του εδαφίου - δ - του άρθρου 11 του
ν. 3661/2008): η συγκεκριµένη τροποποίηση διευρύνει το
πεδίο εφαρµογής των υφισταµένων κτιρίων αξιοποιώντας
µεγαλύτερο µέρος του δυναµικού εξοικονόµησης ενέρ-
γειας στα κτίρια κατοικίας.

Άρθρο 11
Σύσταση Αυτοτελούς Υπηρεσίας για Α.Π.Ε.

Με το άρθρο 11, αντικαθίσταται το άρθρο 20 του ν.
3468/2006. Οι βασικές ρυθµίσεις του νέου άρθρου είναι:

1. Συνιστάται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής Αυτοτελής Υπηρεσία Εξυπη-
ρέτησης Επενδύσεων Α.Π.Ε., ικανοποιώντας έτσι το πά-
γιο, από µακρού, αίτηµα επενδυτών, κρατικών υπηρεσιών,
δηµόσιων οργανισµών, κ.α. για τη σύσταση «φορέα µιας
στάσης (one-stop shop)» για αιτήµατα έργων Α.Π.Ε. Η Αυ-
τοτελής υπηρεσία λειτουργεί σε επίπεδο ∆ιεύθυνσης και
υπάγεται απ’ ευθείας στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Στην Υπηρεσία αυτή ε-
ντάσσεται το Τµήµα Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας της
υφιστάµενης σήµερα ∆ιεύθυνσης Ανανεώσιµων Πηγών
και Εξοικονόµησης Ενέργειας, η οποία µετονοµάζεται σε
∆ιεύθυνση Αποδοτικής Χρήσης και Εξοικονόµησης Ενέρ-
γειας

2. Αποστολή της Υπηρεσίας αυτής, είναι η παροχή πλη-
ροφοριών και η συντονισµένη διεκπεραίωση των αιτηµά-
των επενδυτών, οι οποίοι ενδιαφέρονται να πραγµατοποι-
ήσουν επενδύσεις για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργει-
ας από Α.Π.Ε.

3. Καταργείται το τµήµα Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργει-
ας, και το προσωπικό µεταφέρεται στη συνιστώµενη Αυ-
τοτελή Υπηρεσία.

4. Με κ.υ.α. καθορίζεται ο ειδικότερος τρόπος οργάνω-
σης της Αυτοτελούς Υπηρεσίας, ο καθορισµός των ανα-
γκαίων για τη λειτουργία της οργανικών θέσεων µονίµου
και µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρό-
νου προσωπικού και ο τρόπος στελέχωσής της.

5. Μέχρι να συµπληρωθούν οι θέσεις του προσωπικού
σύµφωνα µε την κ.υ.α. της προηγούµενης παραγράφου,
επιτρέπεται η απόσπαση προσωπικού κατά παρέκκλιση
των κείµενων διατάξεων από Υπηρεσίες του ∆ηµοσίου,

Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου και από φορείς
του ευρύτερου ∆ηµόσιου φορέα.

6. Μέχρι τη στελέχωση της Αυτοτελούς Υπηρεσίας
σύµφωνα µε την ως άνω κ.υ.α., η Αυτοτελής Υπηρεσία α-
σκεί µόνο τις αρµοδιότητες που προβλέπονται στο Π.∆.
381/1989 (ΦΕΚ Α’ 168) και οι οποίες µέχρι σήµερα ασκού-
νταν από το Τµήµα Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας.

7. Η Αυτοτελής Υπηρεσία υποβάλλει, µέχρι την 1η Φε-
βρουαρίου κάθε έτους, στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και τη Ρ.Α.Ε. έκθεσηγια
τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αφορούν επενδύσεις
Α.Π.Ε και προτάσεις για την επίλυσή τους.

8. Τα έργα Α.Π.Ε. που εντάσσονται στη διαδικασία τα-
χείας αδειοδότησης του άρθρου 9 του ν. 3775/2009, εξα-
κολουθούν να διέπονται από τις διατάξεις που αφορούν
τη διαδικασία αυτή.

9. Θεσπίζονται συγκεκριµένες υποχρεώσεις σχετικά µε
την υποβολή στοιχείων Α.Π.Ε. και συναφών πληροφοριών
στην Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε., και καθορίζονται πρόστι-
µα σε περίπτωση παράλειψης υποβολής των στοιχείων
αυτών. Με αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται ειδικότερα
η διαδικασία υποβολής των στοιχείων, το περιεχόµενό
τους, η περιοδικότητα υποβολής τους, οι υπόχρεοι υποβο-
λής των στοιχείων αυτών, οι επιβαλλόµενες κυρώσεις σε
περιπτώσεις µη συµµόρφωσης, η διαδικασία επιβολής
τους, η υποβολή και εξέτασης τυχόν ενστάσεων, κ.λπ.

Άρθρο 12
Λοιπές διατάξεις

Παρ. 1 και 2: Οι δύο πρώτες διατάξεις αφορούν αναριθ-
µήσεις άρθρων υφιστάµενης νοµοθεσίας.

Παρ. 3 -5: ∆ίδονται οι ορισµοί των όρων «Ηλιοθερµικός
Σταθµός», «Συγκρότηµα αιολικών πάρκων» (χρησιµοποι-
ούνται π.χ. στις παρ. 9 και 13 του άρθρου 8 του ν.
3468/2006 όπως αντικαθίστανται µε το παρόν Σχέδιο Νό-
µου), «Φωτοβολταϊκός Σταθµός» και «Βιοκαύσιµο».

Παρ. 6: Με την παράγραφο αυτή ρυθµίζεται κατά ορθο-
λογικό τρόπο το θέµα του φορέα αδειοδότησης των έρ-
γων Α.Π.Ε. που πραγµατοποιούνται εντός των διοικητι-
κών ορίων δύο ή περισσότερων Περιφερειών ή Νοµών της
χώρας. Τα έργα αυτά αδειοδοτούνται σήµερα (ΚΥΑ
104247/2006 [ΦΕΚ 663 Β’]) σε κεντρικό επίπεδο, από την
Ειδική Υπηρεσία Περιβάλλοντος (ΕΥΠΕ) του Υ.Π.Ε.Κ.Α.,
ακόµα και αν ανήκουν στην περιβαλλοντική κατηγορία Α2,
είναι δηλαδή αρµοδιότητας Περιφέρειας. Αυτό δηµιουρ-
γεί µεγάλες καθυστερήσεις στην περιβαλλοντική τους α-
δειοδότηση, καθ’ όσον η ΕΥΠΕ ζητά γνωµοδοτήσεις σε
κεντρικό επίπεδο, ενώ και η απόφαση ΕΠΟ εκδίδεται µε
κ.υ.α. τριών (3) τουλάχιστον Υπουργών. Υπάρχουν στην
πράξη περιπτώσεις σταθµών Α.Π.Ε. που χωροθετούνται
εξ ολοκλήρου εντός µιας διοικητικής Περιφέρειας, και ε-
πειδή ένα µικρό τµήµα της διασύνδεσης τέµνει τα όρια
µιας άλλης Περιφέρειας, πρέπει να αδειοδοτηθούν από
την ΕΥΠΕ. Με τη ρύθµιση της παρούσας παραγράφου, κα-
θορίζεται ως οικεία Περιφέρεια (ή οικεία Νοµαρχιακή Αυ-
τοδιοίκηση) για την αδειοδότηση ενός έργου Α.Π.Ε. που
πραγµατοποιείται εντός των διοικητικών ορίων δύο ή πε-
ρισσότερων Περιφερειών (ή, αντίστοιχα, Νοµών), εκείνη
στην οποία βρίσκεται το µεγαλύτερο τµήµα του ακινήτου
στο οποίο κατασκευάζεται το έργο. Η ρύθµιση αυτή εδρά-
ζεται και στο νοµοθετικό προηγούµενο της αντίστοιχης
ρύθµισης του άρθρου 21 του ν. 3242/2004 «Ρυθµίσεις για
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την οργάνωση και λειτουργία της Κυβέρνησης, τη διοικη-
τική διαδικασία και τους ΟΤΑ», το οποίο προβλέπει ότι: «οι
εγκρίσεις, άδειες, βεβαιώσεις και λοιπά έγγραφα που α-
παιτούνται για τη βιοµηχανική, εµπορική, τουριστική και
πολεοδοµική ανάπτυξη εκτάσεων γης που αποτελούν ή
πρόκειται να συνενωθούν σε ενιαίο ακίνητο, το οποίο τέ-
µνεται από το όριο δύο η περισσοτέρων νοµών, χορηγού-
νται από τις κατά περίπτωση αρµόδιες αρχές και υπηρε-
σίες του νοµού ή της περιφέρειας όπου βρίσκεται το µε-
γαλύτερο τµήµα του ενιαίου αυτού ακινήτου.».

Παρ. 7: Προσαρµογή του κειµένου των υφιστάµενων
διατάξεων στο π.δ. 189/2009 “Καθορισµός και ανακατανο-
µή αρµοδιοτήτων των Υπουργείων” (ΦΕΚ 221 Α΄) και την
απόφαση του Πρωθυπουργού µε αριθµό 2876/7.10.2009
“Αλλαγή τίτλου Υπουργείων” (ΦΕΚ 2234 Β΄),

Παρ. 8 - 9: Κατ’ εφαρµογή του παρόντος προστίθεται
στις αρµοδιότητες της Ρ.Α.Ε. η χορήγηση ή µη, η ανανέω-
ση, η τροποποίηση ή η ανάκληση της άδειας παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. και προ-
σαρµόζονται ανάλογα οι υπόλοιπες διατάξεις που σχετί-
ζονται µε τις πράξεις αυτές. Επίσης ο ακυρωτικός έλεγ-
χος των ανωτέρω πράξεων της ΡΑΕ υπόκειται σε πρώτο
και τελευταίο βαθµό στην αρµοδιότητα του Συµβουλίου
της Επικρατείας.

Παρ. 10: Όπως αναλύθηκε στο Γενικό Μέρος της Ειση-
γητικής Έκθεσης, µε την παρούσα ρύθµιση επανέρχεται
σε ισχύ η προ του ν. 3468/2006 ισχύουσα διάταξη της παρ.
2 του άρθρου 58 του ν. 998/1979 (Α’ 289), σύµφωνα µε την
οποία η έγκριση επέµβασης σε δάση ή δασικές εκτάσεις
συνιστά αυτοτελή διοικητική πράξη, αποσυνδεόµενη από
την απόφαση Ε.Π.Ο., στην οποία την είχε ενσωµατώσει ο
ν. 3438/2006 (άρθρο 24, παρ. Α2). Η µέχρι σήµερα πορεία
εφαρµογής της σχετικής διάταξης του ν. 3468/2006 κατέ-
δειξε πολλά προβλήµατα που απορρέουν από τη συνύ-
παρξη Ε.Π.Ο. και έγκρισης επέµβασης, όπως για παρά-
δειγµα το γεγονός ότι η µερική τροποποίηση της µιας συ-
µπαρασύρει και την άλλη, µε εκκίνηση νέου κύκλου γνω-
µοδοτήσεων, χωρίς πολλές φορές αυτό να είναι απαραί-
τητο. Με την παρούσα ρύθµιση, όπου η έγκριση επέµβα-
σης αποτελεί και πάλι αυτοτελή διοικητική πράξη εκδιδό-
µενη από τον Γενικό Γραµµατέα της οικείας Περιφέρειας,
η οποία χωρεί παράλληλα προς τη διαδικασία Ε.Π.Ο., επι-
τυγχάνεται πολύ ταχύτερη περαίωση αυτού του σταδίου
της αδειοδοτικής διαδικασίας των έργων Α.Π.Ε.

Παρ. 11: Σε περίπτωση που απαιτείται έκδοση Πράξης
Χαρακτηρισµού κατά το άρθρο 14 του ν. 998/1979, για έ-
κταση στην οποία σχεδιάζεται η εγκατάσταση σταθµού
Α.Π.Ε., η σχετική διαδικασία διενεργείται κατά προτεραιό-
τητα σε σχέση µε άλλα αιτήµατα που δεν αφορούν
Α.Π.Ε., εντός προθεσµίας ενός µηνός από την υποβολή
του σχετικού αιτήµατος.

Η Πράξη Χαρακτηρισµού, µετά την κατά νόµο δηµοσιο-
ποίησή της, έχει το τεκµήριο νοµιµότητας και δεσµεύει τις
αρµόδιες υπηρεσίες της ∆ιοίκησης, οι οποίες οφείλουν,
εφ’ όσον πληρούνται οι λοιπές προϋποθέσεις του νόµου,
να προωθήσουν τον φάκελο της έγκρισης επέµβασης σε
εκτάσεις που διαχειρίζονται από τη δασική υπηρεσία, να
χορηγήσουν την έγκριση επέµβασης, να εγκρίνουν τους
οικείους περιβαλλοντικούς όρους, να εκδώσουν την άδεια
εγκατάστασης, να εγκαταστήσουν τον φορέα του έργου
στην έκταση, εκδίδοντας και το σχετικό πρωτόκολλο ε-
γκατάστασης, ασχέτως του εάν έχουν υποβληθεί ή όχι εν-
στάσεις κατά της Πράξης Χαρακτηρισµού και ανεξαρτή-
τως από την τελεσιδικία ή µη της Πράξης Χαρακτηρισµού.

Ακόµα και στην περίπτωση που κατά την Πράξη Χαρακτη-
ρισµού η έκταση ή µέρος αυτής δεν εµπίπτει στις διατά-
ξεις της δασικής νοµοθεσίας, ο φορέας του έργου οφείλει
να µεριµνά για την µέγιστη προστασία των στοιχείων του
δασικού περιβάλλοντος και να τεκµηριώνει την προστασία
αυτή κατά την εκπόνηση της Μελέτης Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων.

Παρ. 12: Καταργούνται οι διατάξεις που αναφέρονται
στον εθνικό στόχο της χώρας βάσει της κατηργηµένης Ο-
δηγίας 2001/77/ΕΚ.

Παρ. 13: Προκειµένου να διασφαλίζεται η δυνατότητα
άµεσης διαθεσιµότητας ισχύος παραγωγής ηλεκτρικής ε-
νέργειας και επαρκών περιθωρίων ισχύος για τα έτη 2010
και 2011 δίνεται η δυνατότητα στον ∆ιαχειριστή του Συ-
στήµατος να µπορεί να συνάπτει συµβάσεις διαθεσιµότη-
τας ισχύος µε νέους αεριοστροβιλικούς σταθµούς παρα-
γωγής ταχείας εκκίνησης, ονοµαστικής ισχύος στην άδεια
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας έως 150 MW, οι οποίοι
εντάσσονται στο Σύστηµα έως την 1.12.2011. Για τους
σταθµούς αυτούς καθορίζεται το ύψος του εγγυηµένου ε-
σόδου.

Παρ. 14: Με τη διάταξη αυτή ρυθµίζεται ένα θέµα ζωτι-
κής σηµασίας για την επιβίωση των Ιερών Μονών του Άθω
και την κάλυψη των βασικών ενεργειακών τους αναγκών,
κατά τρόπο συµβατό µε το περιβάλλον και την πολιτισµική
κληρονοµιά. Χωρίς τη ρύθµιση αυτή, οι Ιερές Μονές, λόγω
της γενικής απαγόρευσης ίδρυσης και λειτουργίας νέων
παραγωγικών εγκαταστάσεων που ισχύει στη Χερσόνησο
του Άθω, ως Μνηµείου της Παγκόσµιας Πολιτισµικής Κλη-
ρονοµιάς, θα ήταν υποχρεωµένες να καλύψουν τις στοι-
χειώδεις ενεργειακές τους ανάγκες είτε µε ιδιωτικές ντη-
ζελογεννήτριες, είτε µε την κατασκευή καλωδίων µετα-
φοράς ηλεκτρικού ρεύµατος για τη διασύνδεσή τους µε
κεντρικές εγκαταστάσεις παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος
(υποσταθµούς). Και στις δύο αυτές περιπτώσεις είναι προ-
φανής η αισθητική αλλά και η περιβαλλοντική επιβάρυνση
που θα υφίστατο το ευαίσθητο οικοσύστηµα και τα πολιτι-
στικά αγαθά του Άθω.

Παρ. 15 - 16: Ρυθµίζονται φορολογικά ζητήµατα του
Φ.Π.Α. δαπανών για την κατασκευή έργων σύνδεσης από
τον Παραγωγό σε περίπτωση µεταβίβασης των έργων κα-
τασκευής του Υποσταθµού και των λοιπών έργων σύνδε-
σης στη ∆.Ε.Η. Α.Ε. Ειδικότερα, σύµφωνα µε την υφιστά-
µενη νοµοθεσία περί Φ.Π.Α. η µεταβίβαση, χωρίς αντάλ-
λαγµα, του Υποσταθµού και των λοιπών έργων σύνδεσης
στη ∆.Ε.Η. Α.Ε. πριν από την έναρξη λειτουργίας του έρ-
γου, έχει ως συνέπεια την επιβάρυνση του κόστους κατα-
σκευής λόγω απώλειας του δικαιώµατος έκπτωσης-συµ-
ψηφισµού του Φ.Π.Α. των δαπανών κατασκευής του Υπο-
σταθµού και των λοιπών έργων σύνδεσης. Για τον λόγο
αυτό εισάγονται κατάλληλες τροποποιήσεις στον Κώδικα
Φ.Π.Α., ώστε να ρυθµιστεί η διαδικασία µεταβίβασης των
έργων σύνδεσης στη ∆.Ε.Η. Α.Ε., όπως άλλωστε έχει ήδη
γίνει σε περισσότερα µεµονωµένα προβλήµατα που ανέ-
κυψαν στο παρελθόν, ήτοι στην περίπτωση Φορολογίας
Εισοδήµατος (ν.2238/1994, άρθρο 31, παράγραφος 1, πε-
ρίπτωση στ’) και του αναπτυξιακού νόµου 3299/2004.

Παρ. 17: Προβλέπεται ότι ποσοστό της προβλεπόµενης
της εισφοράς υπέρ της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., θα αποτελεί στο εξής
πόρο του ειδικού Λογαριασµού που διαχειρίζεται ο «∆ια-
χειριστής του Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλε-
κτρικής Ενέργειας» (∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε.).

Παρ. 18: Προβλέπεται ότι στον ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. δύνανται
να καταβάλλονται, µέσω του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Ε-
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πενδύσεων, εθνικοί και κοινοτικοί πόροι για τη χρηµατο-
δότηση έργων και µελετών που υλοποιούνται από αυτόν
υπό την ιδιότητα του τελικού δικαιούχου κατά την έννοια
του άρθρου 1 του ν. 2860/2000. Ειδικότερα, δεδοµένου ό-
τι µε το εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 28 του ν.
3175/2003 η δυνατότητα χρηµατοδότησης του
∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. περιορίζεται µόνο στο πλαίσιο του Γ’
Κ.Π.Σ. (2000–2006), στο οποίο αναφέρεται ο ν.2860/2000,
αντικαθίσταται το εδάφιο αυτό, ούτως ώστε να είναι δυ-
νατή η καταβολή επιχορηγήσεων στον ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε.
για την υλοποίηση έργων και µελετών προς το γενικότερο
δηµόσιο συµφέρον, είτε τα έργα αυτά εντάσσονται πλέον
στο Ε.Σ.Π.Α. (2007–2013) είτε σε όποιο τυχόν επόµενο
χρηµατοδοτικό πλαίσιο της Ευρώπαϊκής Ένωσης ακολου-
θήσει.

Παρ. 19: Το άρθρο 8 του Π.∆. 333/2000 “Μετατροπή
∆.Ε.Η. σε Α.Ε. Έγκριση Καταστατικού της’’ (Α’ 278) στις
παραγράφους 2 και 3 προβλέπει για τους µετόχους της
∆ηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού Α.Ε. (∆.Ε.Η. Α.Ε.)
που κατέχουν πάνω από 5% του µετοχικού της κεφαλαίου
πλην του ∆ηµοσίου, ότι για το πέραν του ποσοστού αυτού
µετοχικό κεφάλαιο δεν έχουν δικαίωµα παράστασης και
ψήφου στη Γενική Συνέλευση.

Οι ρυθµίσεις αυτές έχουν κριθεί από την Ευρώπαϊκή Ε-
πιτροπή (Ε.Ε.) µη συµβατές µε το άρθρο 56 της Συνθήκης
Ε.Κ. περί ελεύθερης κίνησης κεφαλαίων, καθόσον απο-
τρέπουν τους επενδυτές (µεµονωµένους ή και χαρτοφυ-
λακίου) να επενδύουν στη ∆.Ε.Η. εφόσον δεν θα µπορούν
αποτελεσµατικά να ασκούν τα δικαιώµατά τους ως µειο-
ψηφία. Σε συνέχεια της θέσης αυτής της Ε.Ε., η οποία
στηρίζεται σε σχετική νοµολογία του ∆ικαστήριο Ευρώ-
παϊκών Κοινοτήτων (∆.Ε.Κ.), η Επιτροπή έχει αποστείλει
µέσω των αρµοδίων οργάνων αιτιολογηµένη γνώµη µε
την οποία καλεί την Ελληνική ∆ηµοκρατία να λάβει τα α-
παιτούµενα µέτρα προκειµένου να συµµορφωθεί προς τα
διαλαµβανόµενα στην εν λόγω αιτιολογηµένη γνώµη που
συνίστανται στο ότι οι ανωτέρω ρυθµίσεις του Καταστατι-
κού δεν δικαιολογούνται και ως εκ τούτου υπάρχει παρά-
βαση του άρθρου 56 της Συνθήκης από την Ελληνική ∆η-
µοκρατία.

Επειδή η τεθείσα προθεσµία προς συµµόρφωση έχει
παρέλθει (8.12.2009) και η αιτηθείσα παράταση δεν δόθη-
κε, εισάγεται η ακόλουθη ρύθµιση για την κατάργηση των
παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 8 του Καταστατικού της
∆.Ε.Η.

Παρ. 20: Η υποπαράγραφος Γ’ της παρ. 4 του άρθρου 18
του ν.2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α΄) που προστέθηκε µε το άρ-
θρο 4 του ν. 2779/1999 (ΦΕΚ 296 Α΄) και διατηρήθηκε σε ι-
σχύ ως αυτοτελής διάταξη µε την παρ. 1 του άρθρου 8 του
ν. 3051/2002 (ΦΕΚ 220 Α΄) όπως τροποποιήθηκε µε το άρ-
θρο 29 του ν.3419/2005 (ΦΕΚ 297 Α΄) και στη συνέχεια µε
την παρ. 4 του άρθρου 9 του ν. 3438/2006 (ΦΕΚ 33 Α΄)
προβλέπει ειδικώς για την πρόσληψη προσωπικού από τη
∆.Ε.Η. να προτάσσονται οι υποψήφιοι που είναι µόνιµοι
κάτοικοι των ∆ήµων και Κοινοτήτων της περιοχής όπου εί-
ναι εγκαταστηµένος ο σταθµός παραγωγής ή το λιγνιτω-
ρυχείο της ∆.Ε.Η. Με την εισαγόµενη ρύθµιση αυτής της
παραγράφου, επιδιώκεται η πρόβλεψη αυτή να επεκταθεί
και σε κατοίκους περιοχών στις οποίες λειτουργούν λιγνι-
τωρυχεία που τα εκµεταλλεύονται άλλες επιχειρήσεις, ε-
φόσον ο παραγόµενος λιγνίτης διατίθεται αποκλειστικά
στη ∆.Ε.Η.

Παρ. 21: Για την κάλυψη των αναγκών της Ρ.Α.Ε.
ενόψει των αυξηµένων απαιτήσεων από την εφαρµογή

των διατάξεων του παρόντος νόµου προβλέπεται κατ’ ε-
ξαίρεση παράταση της διάρκειας των συµβάσεων της πα-
ραγράφου 10 του άρθρου 34 του ν. 3734/2009 έως τις
31.12.2012.

Παρ. 22: Τέλος, µε σκοπό την εκµετάλλευση της γεω-
θερµίας για κάλυψη θερµικών και ψυκτικών αναγκών, γεω-
λογικοί σχηµατισµοί και υπόγεια ρευστά µε θερµοκρασία
µικρότερη των 70°C και βάθους µέχρι 200 µέτρων από την
επιφάνεια του εδάφους, δεν χαρακτηρίζονται πλέον ως
γεωθερµικό δυναµικό, και µπορούν να αξιοποιηθούν από
τον ιδιοκτήτη της γης που βρίσκεται πάνω από το πεδίο.

Παρ. 23: Εισάγεται µεταβατική διάταξη περιορισµένης
χρονικής ισχύος για την προσωρινή ρύθµιση της αδειοδό-
τησης µονάδων υδατοκαλλιέργειας µέχρι τη θεσµοθέτη-
ση του οικείου Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδια-
σµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες.

Άρθρο 13
∆ιάταξη µε τις τιµές χονδρικής
των πετρελαιοειδών προϊόντων

Με την προτεινόµενη διάταξη, κατόπιν της ανακατανο-
µής των αρµοδιοτήτων µεταξύ των υπουργείων, προβλέ-
πεται η γνωστοποίηση τόσο των στοιχείων διαµόρφωσης
των εργοστασιακών τιµών όσο και των πραγµατικών τι-
µών διάθεσης των πετρελαιοειδών προϊόντων στον Υ-
πουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας,
προκειµένου να εξασφαλιστεί η ορθή λειτουργία του α-
νταγωνισµού και η προστασία του τελικού καταναλωτή.
Παράλληλα, τα ίδια στοιχεία θα κοινοποιούνται και στον
Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής, για λόγους άσκησης της πετρελαϊκής πολιτικής. Κα-
τά τα λοιπά, προβλέπεται η σύµπραξη του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής στις κοι-
νές υπουργικές αποφάσεις που ρυθµίζουν τα σχετικά θέ-
µατα.

Άρθρο 14
Τροποποιήσεις του νόµου 2971/2001

Με εισαγόµενες τροποποιήσεις, επαναδιατυπώνεται η
παράγραφος 9 του άρθρου 14 του ν.2971/2001 που προ-
στέθηκε µε την παράγραφο ∆ του άρθρου 24 του
ν.3468/2006, ώστε να διευκρινισθούν ασάφειες που είχαν
προκύψει ως προς την ακολουθητέα διαδικασία για την
παραχώρηση του δικαιώµατος χρήσης αιγιαλού, παρα-
λίας, συνεχόµενου ή παρακείµενου θαλάσσιου χώρου ή
πυθµένα θάλασσας για την εκτέλεση εργασιών εγκατά-
στασης σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε., και να αποφευχθεί η πολλαπλή εξέταση των σχε-
τικών αιτηµάτων από τις ίδιες υπηρεσίες σε διαφορετικά
στάδια της διαδικασίας. Περαιτέρω εισάγονται τροποποι-
ήσεις για την διευκόλυνση της εγκατάστασης των έργων
σύνδεσης χωρίς να αλλοιώνεται το καθεστώς προστασίας
και διευκρινίζεται ότι οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν
εφαρµόζονται στις περιπτώσεις των θαλάσσιων αιολικών
πάρκων για τα οποία ισχύουν οι ειδικές ρυθµίσεις του άρ-
θρου 6Α του ν. 3468/2006, όπως ισχύει.

Άρθρο 15
Μεταβατικές διατάξεις

Με το άρθρο 15 εισάγονται αναλυτικές µεταβατικές
ρυθµίσεις για να είναι πλήρως αποσαφηνισµένο σε ποιο



στάδιο της νέας απλοποιηµένης αδειοδοτικής διαδικασίας
εντάσσεται ένα έργο Α.Π.Ε. που είναι ήδη υπό ανάπτυξη.
Πιο συγκεκριµένα, η προθεσµία για την λήψη της άδειας
εγκατάστασης έργων Α.Π.Ε. που διαθέτουν άδεια παρα-
γωγής, επεκτείνεται µε βάση το νέο γενικό καθεστώς που
εισάγει ο παρών νόµος. Οι εκκρεµείς αιτήσεις καταλαµβά-
νονται από τις διατάξεις του παρόντος και αδειοδοτού-
νται σύµφωνα µε αυτές. Τα έργα Α.Π.Ε. που έχουν ήδη α-
ξιολογηθεί θετικά από τη Ρ.Α.Ε., θεωρείται ότι διαθέτουν
άδεια παραγωγής ύστερα από τήρηση των διαδικασιών
που προβλέπονται, ανεξάρτητα αν έχουν λάβει ή όχι προ-
καταρκτική περιβαλλοντική εκτίµηση και αξιολόγηση
(ΠΠΕΑ) ή θετική γνωµοδότηση. Τα έργα που είναι σε δια-
δικασία ΠΠΕΑ ή έχουν ήδη λάβει θετική γνωµοδότηση επί
της ΠΠΕΑ, µπορεί να προχωρήσουν σε διαδικασία απόφα-
σης επί της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων µετά την υ-
ποβολή µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων κατά τις
διατάξεις του παρόντος. Η ηµεροµηνία προώθησης του
σχετικού φακέλου από τη Ρ.Α.Ε. για περιβαλλοντική αδει-
οδότηση ή της απόφασης εξαίρεσης, καθορίζει την προτε-
ραιότητα εξέτασης από τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή των αι-
τηµάτων για χορήγηση Προσφοράς Σύνδεσης, τα οποία υ-
ποβάλλονται εντός 2 µηνών από την ισχύ του παρόντος.
Προσφορές Σύνδεσης που είναι σε ισχύ κατά την ισχύ του
παρόντος νόµου είναι δεσµευτικές για τον ∆ιαχειριστή
για όλη τη διάρκεια ισχύος τους και µετά από αυτή εφαρ-
µόζονται οι διατάξεις του παρόντος. ∆ιευκρινίζεται ο τρό-
πος έκδοσης εγκρίσεων επέµβασης από τις δασικές υπη-
ρεσίες ανάλογα µε την περίπτωση. Σε κάθε περίπτωση η
εξέταση νέων αιτηµάτων σταθµών Α.Π.Ε., από τις αρµό-
διες υπηρεσίες συµπεριλαµβανοµένων των Περιφερειών
και των ∆ιαχειριστών, για τους οποίους δεν είχε υποβλη-
θεί στη Ρ.Α.Ε. αίτηµα για έκδοση άδειας παραγωγής ή αί-
τηµα εξαίρεσης πριν την ισχύ του παρόντος, ξεκινά µετά
την έκδοση της απόφασης του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής που προβλέπε-
ται στο άρθρο 1 του ν. 3468/2006 και γίνεται κατά το δυ-
νατό µε βάση την αναλογία ισχύος που ορίζει αυτή η από-
φαση. Από τον περιορισµό αυτό εξαιρούνται µερικές ειδι-
κές περιπτώσεις ήτοι οι σταθµοί Α.Π.Ε. σε κτίρια, µικροί
σταθµοί που εγκαθίστανται από αγρότες σε ιδιοκτησία
τους, και σταθµοί που εξαιρούνται από Ε.Π.Ο. και άδεια
παραγωγής ή σταθµοί βιοµάζας, εξαιρουµένου του βιοα-
ποδοµήσιµου κλάσµατος αστικών αποβλήτων. Αποσαφη-
νίζονται επιπλέον ζητήµατα σχετικά µε τις υφιστάµενες
συµβάσεις πώλησης ενέργειας από φωτοβολταϊκούς
σταθµούς. Περαιτέρω, δεδοµένης της τροποποίησης του
κριτηρίου ζ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 3 του ν.
3468/2006, καθορίζεται ο τρόπος και οι προϋποθέσεις ε-
παναξιολόγησης των αιτήσεων που είχαν αξιολογηθεί αρ-
νητικά από τη Ρ.Α.Ε. αποκλειστικά λόγω µη πλήρωσης
του κριτηρίου αυτού.

Τέλος, προβλέπεται ότι µετά την έναρξη ισχύος του
παρόντος νόµου δεν υποβάλλονται νέες αιτήσεις παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας από θαλάσσιες αιολικές ε-
γκαταστάσεις ούτε συµπληρώνονται µε νέα στοιχεία αιτή-
σεις που έχουν υποβληθεί στη ΡΑΕ ως την έναρξη ισχύος
του. ∆εδοµένου δε ότι, ενόψει των θεσπιζοµένων ρυθµί-
σεων του άρθρου 6 του παρόντος νόµου, δεν είναι πλέον
δυνατή η ικανοποίηση των εκκρεµών αιτήσεων για την ε-
γκατάσταση θαλάσσιων αιολικών µονάδων, λαµβάνεται ι-
διαίτερη µέριµνα για το ειδικό αυτό θέµα µε συνεκτίµηση:
α) της υποχρέωσης της Πολιτείας για εθνικό στρατηγικό
ενεργειακό σχεδιασµό στο θαλάσσιο χώρο, και β) της α-

ξιολόγησης των πραγµατοποιηθεισών ήδη µελετών και
λοιπών σχεδίων. Συγκεκριµένα:

Κάθε εκκρεµής αίτηση εξετάζεται από τη ΡΑΕ ως προς
το παραδεκτό της υποβολής της και, εφόσον κριθεί παρα-
δεκτή, εκδίδεται διαπιστωτική πράξη για το βαθµό ωριµό-
τητάς της, βάσει των υποβληθέντων ως την έναρξη ι-
σχύος του νέου νόµου στοιχείων, και για την ακριβή θέση
της αιτηθείσας εγκατάστασης. Κατά τον ανοιχτό δηµόσιο
διαγωνισµό που διενεργείται στη συνέχεια, σύµφωνα µε
την παράγραφο 6 του άρθρου 6Α του ν. 3468/2006, η ύ-
παρξη της ανωτέρω διαπιστωτικής πράξης συνεκτιµάται
στα κριτήρια επιλογής του αναδόχου, εφόσον αφορά σε
εγκατάσταση θαλάσσιας αιολικής µονάδας στην ίδια θέση
και ο υποψήφιος που συµµετέχει στο διαγωνισµό είναι ο
αρχικός δικαιούχος της εν λόγω διαπιστωτικής πράξης. Ο
ακριβής τρόπος συνεκτίµησης καθορίζεται µε το προεδρι-
κό διάταγµα που εκδίδεται σύµφωνα µε την παράγραφο 7
του άρθρου 6Α του ν. 3468/2006. Τέλος, διευκτινίζεται ότι
εκκρεµείς αιτήσεις για έργα Α.Π.Ε. που χωροθετούνται
και στο χερσαίο και στο θαλάσσιο χώρο εξετάζονται από
τη Ρ.Α.Ε. µόνο ως προς το χερσαίο τµήµα τους για το ο-
ποίο µόνο συνεχίζεται κανονικά η διαδικασία αδειοδότη-
σης.

Αθήνα, 22 Απριλίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών
Ενέργειας για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής
και άλλες διατάξεις σε θέµατα αρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής

Άρθρο 1
Εθνικός στόχος Α.Π.Ε.

Στο άρθρο 1 του ν.3468/2006 (ΦΕΚ 129 Α΄) η υπάρχου-
σα διάταξη αριθµείται σε παρ. 1 και προστίθενται παρά-
γραφοι 2 και 3 ως εξής:

«2. Η προστασία του κλίµατος, µέσω της προώθησης
της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε., αποτε-
λεί περιβαλλοντική και ενεργειακή προτεραιότητα υψί-
στης σηµασίας για τη χώρα.

3. Οι εθνικοί στόχοι για τις Α.Π.Ε., µε βάση την Οδηγία
2009/28/ΕΚ (ΕΕL, 140/2009), καθορίζονται µέχρι το έτος
2020 ως εξής:

α) Συµµετοχή της ενέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε.
στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας σε ποσο-
στό 20%.

β) Συµµετοχή της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται
από Α.Π.Ε. στην ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ε-
νέργειας σε ποσοστό τουλάχιστον 40%. Με απόφαση του
Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής που εκδίδεται µέσα σε τρεις (3) µήνες από τη δηµο-
σίευση του παρόντος, καθορίζεται η επιδιωκόµενη αναλο-
γία εγκατεστηµένης ισχύος και η κατανοµή της στο χρόνο
µεταξύ των διαφόρων τεχνολογιών Α.Π.Ε.. Η απόφαση
αυτή αναθεωρείται ανά διετία ή και νωρίτερα, εάν συντρέ-
χουν σηµαντικοί λόγοι που σχετίζονται µε την επίτευξη
των στόχων της Οδηγίας 2009/28/ΕΚ.

γ) Συµµετοχή της ενέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε.
στην τελική κατανάλωση ενέργειας για θέρµανση και ψύ-
ξη σε ποσοστό τουλάχιστον 20%.

δ) Συµµετοχή της ενέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε.
στην τελική κατανάλωση ενέργειας στις µεταφορές σε
ποσοστό τουλάχιστον 10%.»

Άρθρο 2
Άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας

από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α.

1. Η παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«1. Η άδεια για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας α-
πό Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. χορηγείται µε απόφαση της Ρυθ-
µιστικής Αρχής Ενέργειας (Ρ.Α.Ε.) µε βάση τα παρακάτω
κριτήρια:

α) Της εθνικής ασφάλειας.
β) Της προστασίας της δηµόσιας υγείας και ασφάλειας.
γ) Της εν γένει ασφάλειας των εγκαταστάσεων και του

σχετικού εξοπλισµού του Συστήµατος και του ∆ικτύου.
δ) Της ενεργειακής αποδοτικότητας του έργου για το ο-

ποίο υποβάλλεται η σχετική αίτηση, όπως η αποδοτικότη-
τα αυτή προκύπτει, για τα έργα Α.Π.Ε. από µετρήσεις του
δυναµικού Α.Π.Ε. και για τις µονάδες Σ.Η.Θ.Υ.Α. από τα ε-
νεργειακά ισοζύγιά τους. Ειδικά για το αιολικό δυναµικό,
οι υποβαλλόµενες µετρήσεις πρέπει να έχουν εκτελεστεί

από πιστοποιηµένους φορείς, σύµφωνα µε το πρότυπο
DIN-EN ISO/IEC17025/2000, όπως ισχύει κάθε φορά.

ε) Της ωριµότητας της διαδικασίας υλοποίησης του έρ-
γου, όπως προκύπτει από µελέτες που έχουν εκπονηθεί,
γνωµοδοτήσεις αρµόδιων υπηρεσιών, καθώς και από άλλα
συναφή στοιχεία.

στ) Της εξασφάλισης ή της δυνατότητας εξασφάλισης
του δικαιώµατος χρήσης της θέσης εγκατάστασης του έρ-
γου.

ζ) Της δυνατότητας του αιτούντος ή των µετόχων ή ε-
ταίρων του να υλοποιήσει το έργο µε βάση την επιστηµο-
νική και τεχνική επάρκειά του και της δυνατότητας εξα-
σφάλισης της απαιτούµενης χρηµατοδότησης από ίδια κε-
φάλαια ή τραπεζική χρηµατοδότηση έργου ή κεφάλαια ε-
πιχειρηµατικών συµµετοχών ή συνδυασµό αυτών.

η) Της διασφάλισης παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλει-
ας και προστασίας των πελατών.

θ) Της δυνατότητας υλοποίησης του έργου σε συµµόρ-
φωση µε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε. και ειδικότερα µε τις
διατάξεις του για τις περιοχές αποκλεισµού χωροθέτησης
εγκαταστάσεων Α.Π.Ε., εφόσον οι περιοχές αυτές έχουν
οριοθετηθεί κατά τρόπο ειδικό και συγκεκριµένο, καθώς
και τις διατάξεις του για τον έλεγχο της φέρουσας ικανό-
τητας στις περιοχές που επιτρέπονται Α.Π.Ε., ώστε να
διασφαλίζεται η κατ’ αρχήν προστασία του περιβάλλο-
ντος.

ι) Της συµβατότητας του έργου µε το Εθνικό Σχέδιο
∆ράσης για την επίτευξη των στόχων που προβλέπονται
στην παρ. 3 του άρθρου 1.»

2. Η παρ. 2 του άρθρου 3 του ν.3468/2006, όπως ισχύει,
αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Η Ρ.Α.Ε., πριν εκδώσει την απόφασή της, µπορεί να
συνεργάζεται µε τον ∆ιαχειριστή του Συστήµατος ή του
∆ικτύου ή των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών για τον κατ’
αρχήν καθορισµό του τρόπου και του σηµείου σύνδεσης
του σταθµού µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο. Ο καθορισµός
αυτός γίνεται µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από την ηµερο-
µηνία υποβολής του ερωτήµατος της Ρ.Α.Ε. προς τον ∆ια-
χειριστή και δεν συνεπάγεται δέσµευση του ∆ιαχειριστή ή
της Ρ.Α.Ε. για την ύπαρξη διαθέσιµου ηλεκτρικού χώρου
κατά τη χορήγηση της Προσφοράς Σύνδεσης.

Η Ρ.Α.Ε. εξετάζει αν πληρούνται τα κριτήρια που ανα-
φέρονται στην παράγραφο 1 και αποφασίζει για τη χορή-
γηση ή µη άδειας παραγωγής µέσα σε δύο (2) µήνες από
την υποβολή της αίτησης, εφόσον ο φάκελος είναι πλή-
ρης, άλλως από τη συµπλήρωσή του. Ο φάκελος θεωρεί-
ται πλήρης, αν µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες από την υπο-
βολή του δεν ζητηθούν εγγράφως από τον αιτούντα συ-
µπληρωµατικά στοιχεία.

Η απόφαση αναρτάται στην ιστοσελίδα της Ρ.Α.Ε. και
κοινοποιείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής µε επιµέλειά της και δηµοσιεύε-
ται αµελητί σε µία ηµερήσια εφηµερίδα πανελλαδικής κυ-
κλοφορίας µε µέριµνα του δικαιούχου. Ο Υπουργός ελέγ-
χει αυτεπαγγέλτως τη νοµιµότητά της µέσα σε είκοσι (20)
ηµέρες από την περιέλευσή της σε αυτόν.

Μέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών από την α-
νάρτηση στην ιστοσελίδα της Ρ.Α.Ε. της απόφασης της
Ρ.Α.Ε. όποιος έχει έννοµο συµφέρον µπορεί να ασκήσει
προσφυγή κατ’ αυτής για έλεγχο της νοµιµότητάς της.

Ο Υπουργός αποφαίνεται επί της προσφυγής µέσα σε
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είκοσι (20) ηµέρες από την κατάθεσή της στο Υπουργείο.
Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσµία αυτή τεκµαίρεται η α-
πόρριψη της προσφυγής.

Μέχρι να ολοκληρωθεί ο έλεγχος νοµιµότητας ανα-
στέλλεται η διαδικασία αδειοδότησης.

Μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου νοµιµότητας, η α-
πόφαση της Ρ.Α.Ε. καταχωρίζεται στο µητρώο που τηρεί η
Αυτοτελής Υπηρεσία για Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.»

3. Η περίπτωση στ΄ της παρ. 3 του άρθρου 3 του ν.
3468/2006, αντικαθίσταται ως εξής:

«στ) το ή τα πρόσωπα, φυσικά ή νοµικά, που έχουν τη
δυνατότητα να εξασφαλίσουν τη χρηµατοδότηση του έρ-
γου, τα οποία µπορεί να είναι διαφορετικά από τον κάτοχο
της άδειας ή τους µετόχους του και έχουν αξιολογηθεί α-
πό τη Ρ.Α.Ε. κατά το κριτήριο (ζ) της παρ. 1 του παρόντος
άρθρου».

4. Η παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει,
αντικαθίσταται ως εξής:

«4. Η άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. χορηγείται για χρονικό διάστηµα µέ-
χρι είκοσι πέντε (25) ετών και µπορεί να ανανεώνεται µέ-
χρι ίσο χρόνο. Εάν µέσα σε τριάντα (30) µήνες από τη χο-
ρήγησή της δεν εκδοθεί άδεια εγκατάστασης, η άδεια πα-
ραγωγής παύει αυτοδικαίως να ισχύει, εκδιδοµένης σχετι-
κής διαπιστωτικής πράξης από τη Ρ.Α.Ε.. Στο χρονικό διά-
στηµα των τριάντα (30) µηνών δεν υπολογίζονται:

α) Ο χρόνος αναστολής µε δικαστική απόφαση της ά-
δειας παραγωγής ή άλλης άδειας ή έγκρισης που απαιτεί-
ται για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης.

β) Ο χρόνος καθυστέρησης που οφείλεται σε πράξεις ή
παραλείψεις των αρµόδιων υπηρεσιών ή σε άλλους αντι-
κειµενικούς λόγους που δεν αφορούν τον κάτοχο της ά-
δειας παραγωγής.

Στις ανωτέρω περιπτώσεις, ο δικαιούχος της άδειας
µπορεί να υποβάλει, πριν από την παρέλευση των τριάντα
(30) µηνών, αίτηση στη Ρ.Α.Ε. για τη χορήγηση παράτα-
σης. Η άδεια παραγωγής εξακολουθεί να ισχύει έως την
έκδοση της απόφασης της Ρ.Α.Ε. επί της αιτήσεως αυ-
τής.»

5. Η παρ. 5 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει,
αντικαθίσταται ως εξής:

«5. Σε περίπτωση µεταβολής των στοιχείων της παρ. 3,
πλην του στοιχείου ε΄ αυτής, η άδεια παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µπορεί να τροπο-
ποιείται µε απόφαση της Ρ.Α.Ε., ύστερα από σχετική αίτη-
ση του κατόχου.

Η Ρ.Α.Ε. αποφασίζει για την τροποποίηση της άδειας
παραγωγής, µέσα σε εξήντα (60) ηµέρες από την υποβο-
λή σχετικής αίτησης, κατά τα οριζόµενα στην απόφαση
που εκδίδεται σύµφωνα µε τις παραγράφους 1 και 3 του
άρθρου 5, εφόσον ο φάκελος είναι πλήρης, άλλως από τη
συµπλήρωσή του. Ο φάκελος θεωρείται πλήρης εάν µέσα
σε είκοσι (20) ηµέρες από την υποβολή του δεν ζητηθούν
εγγράφως από τον ενδιαφερόµενο συµπληρωµατικά στοι-
χεία. Η απόφαση τροποποίησης αναρτάται µε επιµέλεια
της Ρ.Α.Ε. στην ιστοσελίδα της και καταχωρίζεται στο µη-
τρώο που τηρείται στην Αυτοτελή Υπηρεσία για Α.Π.Ε.
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής.

∆εν απαιτείται τροποποίηση της άδειας παραγωγής η-
λεκτρικής ενέργειας στις εξής περιπτώσεις:

α) Αν η εγκατεστηµένη Ισχύς ή η Μέγιστη Ισχύς Παρα-
γωγής σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που
συνδέεται µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, αυξηθεί µέχρι δέκα
τοις εκατό (10%) συνολικά σε σχέση µε την αρχική άδεια,
εφόσον δεν επέρχεται µεταβολή του γηπέδου άλλη εκτός
από τη µείωση του εµβαδού του. Στην περίπτωση αυτή, η
άδεια εγκατάστασης που προβλέπεται στο άρθρο 8 τρο-
ποποιείται, µετά από επαναδιατύπωση των όρων σύνδε-
σης του σταθµού από τον ∆ιαχειριστή του Συστήµατος ή
του ∆ικτύου. Οι διατάξεις αυτές δεν εφαρµόζονται σε
σταθµούς που εντάσσονται σε ειδικό πρόγραµµα, καθώς
και σε περιοχές µε κορεσµένα δίκτυα. Oι περιοχές µε κο-
ρεσµένα δίκτυα και η δυνατότητα απορρόφησης ισχύος
σε αυτές διαπιστώνονται µε απόφαση της Ρ.Α.Ε. που εκ-
δίδεται µετά από εισήγηση του αρµόδιου ∆ιαχειριστή. Η
απόφαση αυτή αναρτάται µε επιµέλεια της Ρ.Α.Ε. στην ι-
στοσελίδα της ή δηµοσιοποιείται µε άλλο πρόσφορο τρό-
πο και κοινοποιείται αµελητί στην Αυτοτελή Υπηρεσία
Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής.

β) Αν µεταβληθεί η κατοικία ή η έδρα του Αδειούχου.
γ) Αν µειωθεί η Εγκατεστηµένη Ισχύς ή η Μέγιστη Ισχύς

Παραγωγής σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
που συνδέεται µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, εφόσον από τη
µείωση δεν επέρχεται µεταβολή του γηπέδου άλλη εκτός
από τη µείωση του εµβαδού του.

δ) Αν από τις επερχόµενες µεταβολές των στοιχείων
της άδειας παραγωγής που ορίζονται στην παράγραφο 3
δεν επηρεάζεται η αξιολόγηση των κριτηρίων που αναφέ-
ρονται στην παράγραφο 1.

Αν συντρέχει οποιαδήποτε από τις παραπάνω περιπτώ-
σεις, ο κάτοχος της άδειας παραγωγής υποχρεούται να
το γνωστοποιήσει αµελητί στη Ρ.Α.Ε. και τον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής µε
γραπτή δήλωσή του. Η Γραµµατεία της Ρ.Α.Ε. εκδίδει σχε-
τική βεβαίωση µέσα σε προθεσµία δέκα (10) ηµερών από
την υποβολή της δήλωσης, την οποία κοινοποιεί στην Αυ-
τοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και αναρτά στην ιστο-
σελίδα της ή δηµοσιοποιεί µε οποιονδήποτε άλλο πρό-
σφορο τρόπο. Αν ο κάτοχος της άδειας παραλείψει την ε-
νηµέρωση αυτή, επιβάλλονται σε βάρος του οι κυρώσεις
που προβλέπονται στο άρθρο 22.

Κατά τη διάρκεια ισχύος της άδειας παραγωγής υφιστά-
µενου αιολικού πάρκου, επιτρέπεται η αποξήλωση και η α-
ντικατάστασή του, µε δυνατή αύξηση της εγκατεστηµέ-
νης ισχύος του έως 10% χωρίς αύξηση του γηπέδου ε-
γκατάστασης, µετά από βεβαίωση για την ανανέωση της
άδειας παραγωγής που χορηγείται από τη Γραµµατεία της
Ρ.Α.Ε.. Στις περιπτώσεις αυτές η Προσφορά Σύνδεσης ε-
πανεκδίδεται µε απλή επανάληψη των όρων που είχαν τε-
θεί στην προηγούµενη περίοδο λειτουργίας του σταθµού,
χωρίς πρόσθετους όρους ή περιορισµούς.»

6. Η παρ. 6 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει,
αντικαθίσταται ως εξής:

«6. Ο κάτοχος άδειας παραγωγής µπορεί, µετά από
σχετική απόφαση της Ρ.Α.Ε., να µεταβιβάζει την άδειά
του σε άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, εφόσον πληρού-
νται τα κριτήρια που ορίζονται στις περιπτώσεις α’, ζ’ και
η’ της παραγράφου 1.»
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7. Η παρ. 8 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει,
αντικαθίσταται ως εξής:

«8. Η χορήγηση άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργει-
ας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. δεν απαλλάσσει τον κάτοχό
της από την υποχρέωση να λάβει άλλες άδειες ή εγκρί-
σεις που προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία, όπως
η έγκριση περιβαλλοντικών όρων και οι άδειες εγκατά-
στασης και λειτουργίας. Η χορήγηση άδειας παραγωγής
αποτελεί προϋπόθεση της υποβολής αιτήµατος για τη χο-
ρήγηση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (Ε.Π.Ο.). Πριν
από τη χορήγηση της άδειας παραγωγής, οι αρµόδιες υ-
πηρεσίες οφείλουν να εξετάζουν αιτήσεις ενδιαφεροµέ-
νων για την έκδοση γνωµοδοτήσεων σχετικών µε την ε-
γκατάσταση σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας,
που απαιτούνται στο πλαίσιο της διαδικασίας περιβαλλο-
ντικής αδειοδότησης, σύµφωνα µε τις κείµενες διατά-
ξεις.»

8. Μετά την παρ. 8 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 προ-
στίθεται παράγραφος 9, ως εξής:

«9. Σε περίπτωση αλληλεπικάλυψης αιτήσεων για χορή-
γηση άδειας παραγωγής σε σταθµούς Α.Π.Ε. σε ορισµένη
περιοχή ή σε περίπτωση που η Ρ.Α.Ε. χρειάζεται να προ-
βεί σε συγκριτική αξιολόγηση αιτήσεων λόγω των ρυθµί-
σεων του χωροταξικού σχεδιασµού ή και λόγω περιορι-
σµένης ικανότητας του δικτύου, προτεραιότητα στη λήψη
της άδειας έχουν οι αιτήσεις που υποβάλλονται από νοµι-
κά πρόσωπα στα οποία µετέχουν οι Ο.Τ.Α., στα όρια των
οποίων χωροθετείται ο σταθµός, µε ποσοστό συµµετοχής
που δεν µπορεί να είναι µικρότερο από 33%. Για τη διε-
νέργεια αξιολόγησης κατά την παράγραφο αυτή πρέπει οι
συγκρινόµενες αιτήσεις να έχουν υποβληθεί σε χρονικό
διάστηµα που δεν υπερβαίνει τις είκοσι (20) ηµέρες από
την υποβολή της πρώτης από αυτές. Απαγορεύεται, µε
ποινή ανάκλησης της άδειας, η µεταβίβαση σε οποιονδή-
ποτε τρίτο των µετοχών που κατέχουν οι Ο.Τ.Α., καθώς
και η µεταβίβαση ή ενεχυρίαση των δικαιωµάτων που α-
πορρέουν από αυτές, στα οποία συµπεριλαµβάνονται και
τα δικαιώµατα ψήφου στη Γενική Συνέλευση και λήψης
µερισµάτων, για χρονικό διάστηµα πέντε (5) ετών από την
έναρξη λειτουργίας του έργου.»

9. Η παρ. 9 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 αναριθµείται
σε παράγραφο 10 και αντικαθίσταται ως εξής:

«10. Κατά την αξιολόγηση αιτήσεων για τη χορήγηση ά-
δειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α., που υποβάλλονται από νοµικά πρόσωπα, στο
µετοχικό ή εταιρικό κεφάλαιο των οποίων µετέχουν του-
λάχιστον είκοσι (20) πρόσωπα µε µετοχική ή εταιρική συµ-
µετοχή, κατ' ανώτατο όριο, µέχρι εκατό χιλιάδες
(100.000) ευρώ το καθένα, συνεκτιµάται η συµµετοχή σε
αυτά: α) φυσικών προσώπων που είναι δηµότες του
Ο.Τ.Α., πρώτου ή δεύτερου βαθµού, όπου πρόκειται να ε-
γκατασταθεί το έργο ή β) νοµικών προσώπων που ανή-
κουν σε αυτούς τους Ο.Τ.Α. ή γ) τοπικών συλλόγων ή δ)
αστικών µη κερδοσκοπικών εταιρειών, µε έδρα εντός των
διοικητικών ορίων αυτών των Ο.Τ.Α.. Αν χορηγηθεί άδεια
παραγωγής, η προθεσµία της παρ. 4 του άρθρου 3 για τη
λήψη της άδειας εγκατάστασης ορίζεται σε τριάντα έξι
(36) µήνες, και εφαρµόζονται αναλόγως οι λοιπές διατά-
ξεις της παραγράφου αυτής.»

10. Η παρ. 10 του άρθρου 3 του ν.3468/2006 αναριθµεί-
ται σε παράγραφο 11.

11. Στο άρθρο 3 του ν.3468/2006, όπως ισχύει, προστί-
θεται παράγραφος 12 ως εξής:

«12. Κατά τη χορήγηση της άδειας παραγωγής ή εξαί-
ρεσης από την υποχρέωση λήψης της άδειας αυτής για
σταθµούς Α.Π.Ε. σε νησιά, οι αιτήσεις για την εγκατάστα-
ση σταθµών Α.Π.Ε. που συνδυάζονται µε εγκατάσταση
µονάδας παραγωγής πόσιµου νερού ή νερού άλλης χρή-
σης, µέσω αφαλάτωσης, εξετάζονται κατ’ απόλυτη προτε-
ραιότητα, υπό την προϋπόθεση ότι έχουν συναφθεί συµ-
βάσεις µεταξύ του αιτούντος και της Γενικής Γραµµατείας
Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής ή του οικείου ή των οι-
κείων Ο.Τ.Α. για τη διάθεση των παραγόµενων ποσοτή-
των νερού. Στις περιπτώσεις αυτές ο χρόνος ισχύος της
χορηγούµενης άδειας συναρτάται προς το χρόνο ισχύος
της σύµβασης. Η δυνατότητα ένταξης της ως άνω µονά-
δας Α.Π.Ε. κρίνεται κατόπιν ειδικής τεχνικοοικονοµικής
µελέτης η οποία εκπονείται από τον αιτούντα. Η παραγό-
µενη ηλεκτρική ενέργεια από τη µονάδα Α.Π.Ε. συµψηφί-
ζεται, σε ωριαία βάση, µε την καταναλισκόµενη από τη µο-
νάδα αφαλάτωσης. Το πλεόνασµα της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας µπορεί να διατίθεται στο δίκτυο σύµφωνα µε τα ι-
σχύοντα για τους αυτοπαραγωγούς. Με τον Κανονισµό Α-
δειών που προβλέπεται στην παρ. 3 του άρθρου 5, καθορί-
ζεται η διαδικασία χορήγησης της ανωτέρω άδειας και κά-
θε ειδικότερο θέµα και αναγκαία λεπτοµέρεια για την ε-
φαρµογή των διατάξεων της παρούσας.»

12. Το άρθρο 4 του ν.3468/2006, όπως ισχύει, αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Εξαιρούνται από την υποχρέωση να λάβουν άδεια
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ή άλλη διαπιστωτική α-
πόφαση φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που παράγουν ηλε-
κτρική ενέργεια από τις εξής κατηγορίες εγκαταστάσεων
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α.:

α) γεωθερµικούς σταθµούς µε εγκατεστηµένη ηλεκτρι-
κή ισχύ µικρότερη ή ίση του µισού (0,5) MW,

β) σταθµούς βιοµάζας, βιοαερίου και βιοκαυσίµων µε ε-
γκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύ µικρότερη ή ίση του ενός
(1) MW,

γ) φωτοβολταϊκούς ή ηλιοθερµικούς σταθµούς µε εγκα-
τεστηµένη ηλεκτρική ισχύ µικρότερη ή ίση του ενός (1)
MWp,

δ) αιολικές εγκαταστάσεις µε εγκατεστηµένη ηλεκτρική
ισχύ µικρότερη ή ίση των εκατό (100) kW,

ε) σταθµούς Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε εγκατεστηµένη ηλεκτρική ι-
σχύ µικρότερη ή ίση του ενός (1) MWe,

στ) σταθµούς από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε εγκατεστηµέ-
νη ισχύ έως πέντε (5) ΜWe, που εγκαθίστανται από εκπαι-
δευτικούς ή ερευνητικούς φορείς του δηµόσιου ή ιδιωτι-
κού τοµέα, για όσο χρόνο οι σταθµοί αυτοί λειτουργούν α-
ποκλειστικά για εκπαιδευτικούς ή ερευνητικούς σκοπούς,
καθώς και σταθµούς που εγκαθίστανται από το Κέντρο Α-
νανεώσιµων Πηγών και Εξοικονόµησης Ενέργειας
(Κ.Α.Π.Ε.), για όσο χρόνο οι σταθµοί αυτοί λειτουργούν
για τη διενέργεια πιστοποιήσεων ή µετρήσεων,

ζ) αυτόνοµους σταθµούς από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. οι ο-
ποίοι δεν συνδέονται στο Σύστηµα ή στο ∆ίκτυο, µε εγκα-
τεστηµένη ισχύ µικρότερη ή ίση των πέντε (5) MWe, χωρίς
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δυνατότητα τροποποίησης της αυτόνοµης λειτουργίας
τους. Τα πρόσωπα που έχουν την ευθύνη της λειτουργίας
των σταθµών της περίπτωσης αυτής, υποχρεούνται, πριν
εγκαταστήσουν τους σταθµούς, να ενηµερώνουν τον αρ-
µόδιο ∆ιαχειριστή για τη θέση, την ισχύ και την τεχνολο-
γία των σταθµών αυτών, και

η) λοιπούς σταθµούς µε εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύ
µικρότερη ή ίση των πενήντα (50) kW, εφόσον οι σταθµοί
αυτοί χρησιµοποιούν Α.Π.Ε. από τις οριζόµενες στην παρ.
2 του άρθρου 2, µε µορφή διαφορετική από αυτή που προ-
βλέπεται στις προηγούµενες περιπτώσεις.

Το όριο ισχύος στις περιπτώσεις γ΄ και δ΄ ισχύει για το
σύνολο των σταθµών που ανήκουν στο ίδιο φυσικό ή νοµι-
κό πρόσωπο και εγκαθίστανται στο ίδιο ή όµορο ακίνητο
και η τιµολόγηση γίνεται µε βάση την αθροιστική ισχύ του
συνόλου των σταθµών.

2. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής ενηµερώνει, στο τέλος κά-
θε ηµερολογιακού διµήνου, την Αυτοτελή Υπηρεσία για
Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής και τη Ρ.Α.Ε. για τη σύνδεση των
σταθµών της προηγούµενης παραγράφου.

Οι σταθµοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. της παραγράφου 1 δεν επιτρέπεται να
µεταβιβάζονται πριν από την έναρξη της λειτουργίας τους.
Κατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται η µεταβίβασή τους σε νοµικά
πρόσωπα, εφόσον το εταιρικό κεφάλαιο της εταιρείας
προς την οποία γίνεται η µεταβίβαση κατέχεται εξ ολοκλή-
ρου από το µεταβιβάζον φυσικό ή νοµικό πρόσωπο.

3. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής υποχρεούται, ύστερα από
αίτηση του ενδιαφεροµένου, να προβαίνει στις αναγκαίες
ενέργειες για τη σύνδεση των σταθµών της παραγράφου
1 µε το Σύστηµα ή το ∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο ή το ∆ίκτυο
των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών, εκτός αν συντρέχουν
τεκµηριωµένοι τεχνικοί λόγοι που δικαιολογούν την άρνη-
ση της σύνδεσης, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στους αντί-
στοιχους Κώδικες ∆ιαχείρισης, ή υφίσταται κορεσµός των
δικτύων που διαπιστώνεται µε τη διαδικασία των δύο τε-
λευταίων εδαφίων της περίπτωσης α΄ της παρ. 5 του άρ-
θρου 3. Κατά τη διαδικασία αυτή τηρείται σειρά προτεραι-
ότητας των αιτήσεων που υποβάλλονται, οι οποίες δηµο-
σιοποιούνται µε ευθύνη του αρµόδιου ∆ιαχειριστή στο
διαδικτυακό του τόπο και ενηµερώνονται σχετικά η Αυτο-
τελής Υπηρεσία για Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και η Ρ.Α.Ε..

4. Κατά την υπογραφή της σύµβασης σύνδεσης ο αρµό-
διος ∆ιαχειριστής διενεργεί έλεγχο στους σταθµούς που
υπάγονται στις περιπτώσεις α΄ έως στ΄ και η΄ της παρ. 1,
προκειµένου να βεβαιωθεί ότι εγκαθίστανται σε ακίνητο
το οποίο ανήκει στην κυριότητα ή βρίσκεται στη νόµιµη
χρήση του φορέα του σταθµού.

5. α) Κατά την έκδοση της απόφασης της Ρ.Α.Ε. που
προβλέπεται στα δύο τελευταία εδάφια της περίπτωσης
α΄ της παρ. 5 του άρθρου 3, µε την οποία καθορίζεται η
δυνατότητα απορρόφησης ισχύος σε περιοχές µε κορε-
σµένο δίκτυο, η ισχύς αυτή κατανέµεται µεταξύ των σταθ-
µών της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου και των
σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. για τους οποί-
ους απαιτείται άδεια παραγωγής µε βάση το επενδυτικό
ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε.

β) Στις περιοχές της περίπτωσης α΄ ο αρµόδιος ∆ιαχει-
ριστής υποχρεούται να προβαίνει στις αναγκαίες ενέργει-
ες για τη σύνδεση των σταθµών της παραγράφου 1 µε το

Σύστηµα ή το ∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο ή το ∆ίκτυο των Μη
∆ιασυνδεδεµένων Νησιών µε βάση τη σειρά προτεραιότη-
τας των αιτήσεων που υποβάλλονται, έως ότου εξαντλη-
θεί το εκάστοτε όριο. Αν ο ενδιαφερόµενος δεν προχωρή-
σει, µε δική του υπαιτιότητα, σε έναρξη εργασιών εγκατά-
στασης του σταθµού µέσα σε ένα έτος από την υπογραφή
της Σύµβασης Σύνδεσης µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, η
Προσφορά Σύνδεσης αίρεται αυτοδικαίως και ο αρµόδιος
∆ιαχειριστής κατανέµει τη διαθέσιµη ισχύ στον επόµενο
κατά σειρά προτεραιότητας ενδιαφερόµενο.

γ) Στις περιοχές της περίπτωσης α΄, για τους σταθµούς
ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. που δεν απαλλάσσονται
από την υποχρέωση χορήγησης άδειας παραγωγής, ο αρ-
µόδιος ∆ιαχειριστής αποφασίζει για τη χορήγηση δεσµευ-
τικής Προσφοράς Σύνδεσης στους σταθµούς που έχουν
ήδη λάβει άδεια παραγωγής, εξετάζοντας τα σχετικά αι-
τήµατα που υποβάλλονται µε σειρά προτεραιότητας κατά
την ηµεροµηνία χορήγησης της απόφασης Έγκρισης Πε-
ριβαλλοντικών Όρων του σταθµού ή, σε περίπτωση απαλ-
λαγής από αυτήν, κατά την ηµεροµηνία υποβολής αίτησης
συνοδευόµενη από πλήρη φάκελο µε δικαιολογητικά σε
αυτόν, εφόσον εξακολουθεί να υφίσταται το ενδιαφέρον
του αιτούντος. Αν, µε βάση τις άδειες παραγωγής που χο-
ρηγήθηκαν, εκτιµάται ότι υπάρχει δυνατότητα να εξετα-
στούν πρόσθετα αιτήµατα, η Ρ.Α.Ε. αναρτά στην ιστοσε-
λίδα της τη δυνατότητά της για παραλαβή και εξέταση αι-
τήσεων και µπορεί να απευθύνει ιδιαίτερη πρόσκληση µε
συγκεκριµένη προθεσµία για να υποβληθούν αιτήσεις που
θα αξιολογηθούν συγκριτικά.»

13. Η παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 3468/2006, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Για τη χορήγηση της άδειας παραγωγής, την τροπο-
ποίηση ή την ανάκλησή της, υποβάλλεται αίτηση στη
Ρ.Α.Ε., η οποία συνοδεύεται από όλα τα έγγραφα που ορί-
ζονται στην απόφαση που εκδίδεται σύµφωνα µε την πα-
ράγραφο 3. Με την ίδια απόφαση καθορίζονται τα στοι-
χεία της αίτησης και της απόφασης της Ρ.Α.Ε., καθώς και
τα στοιχεία αυτών τα οποία δηµοσιοποιούνται µε επιµέ-
λεια της Ρ.Α.Ε. στην ιστοσελίδα της ή µε οποιονδήποτε
άλλο πρόσφορο τρόπο.»

Άρθρο 3
Έγκριση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Ε.Π.Ο.)

και άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας

1. Στο τέλος της περίπτωσης στ΄ της παρ. 6 του άρθρου
4 του ν.1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α΄), όπως τροποποιήθηκε µε
το άρθρο 2 του ν.3010/2002 (ΦΕΚ 91 Α΄), προστίθενται ε-
δάφια ως ακολούθως:

«Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολό-
γηση δεν απαιτείται επίσης για τους υβριδικούς σταθµούς
και τους σταθµούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, καθώς και για τα συνοδά
έργα που απαιτούνται για την ηλεκτρική σύνδεση στο Σύ-
στηµα ή το ∆ίκτυο και τα έργα εσωτερικής οδοποιίας και
οδοποιίας πρόσβασης. Για την έγκριση των περιβαλλοντι-
κών όρων των έργων αυτών στη Μελέτη Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων που εκπονείται σύµφωνα µε την παρ. 1
του άρθρου 5 εξετάζονται επίσης τα κριτήρια που προβλέ-
πονται στις υποπεριπτώσεις αα΄ έως και εε΄ της περίπτω-
σης β΄, οι εναλλακτικές λύσεις, στις οποίες περιλαµβάνε-
ται και η µηδενική και τηρούνται όλες οι απαιτήσεις της
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κοινοτικής και εθνικής νοµοθεσίας για την ενηµέρωση και
τη συµµετοχή του κοινού στη διαδικασία έγκρισης του οι-
κείου έργου.»

2. Το άρθρο 8 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Άρθρο 8
Άδειες

1. Για την εγκατάσταση ή επέκταση σταθµού παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., απαι-
τείται σχετική άδεια. Η άδεια αυτή χορηγείται, εφόσον
συντρέχουν οι προϋποθέσεις των παραγράφων 3 και 4, µε
απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας, εντός
των ορίων της οποίας εγκαθίσταται ο σταθµός, για όλα τα
έργα για τα οποία αρµόδιος για την περιβαλλοντική αδει-
οδότηση είναι ο Νοµάρχης ή ο Γενικός Γραµµατέας της
Περιφέρειας σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.1650/1986,
όπως ισχύει, και τις κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται
κατ' εξουσιοδότησή του.

Η άδεια εγκατάστασης χορηγείται µέσα σε προθεσµία
δεκαπέντε (15) εργάσιµων ηµερών από την ολοκλήρωση
της διαδικασίας ελέγχου των δικαιολογητικών.Ο έλεγχος
αυτός πρέπει σε κάθε περίπτωση να έχει ολοκληρωθεί µέ-
σα σε τριάντα (30) εργάσιµες ηµέρες από την κατάθεση
της σχετικής αίτησης. Αν η άδεια δεν εκδοθεί µέσα στο α-
νωτέρω χρονικό διάστηµα, ο αρµόδιος Γενικός Γραµµατέ-
ας της Περιφέρειας υποχρεούται να εκδώσει διαπιστωτική
πράξη µε ειδική αιτιολογία για την αδυναµία έκδοσής της.
Η πράξη αυτή µε ολόκληρο τον σχετικό φάκελο διαβιβά-
ζεται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής, ο οποίος αποφασίζει για την έκδοση ή µη
της άδειας εγκατάστασης µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες α-
πό την παραλαβή των ανωτέρω εγγράφων. Για την έκδο-
ση των αδειών εγκατάστασης µπορεί να παρέχεται από το
Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.) στον
Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής γραµµατειακή, τεχνική, επιστηµονική υποστήριξη αντί
αµοιβής, η οποία καθορίζεται µε απόφαση των Υπουργών
Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής.

2. Η άδεια εγκατάστασης σταθµού παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., για την περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση των οποίων αρµόδιος είναι ο Υπουρ-
γός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
και οι κατά περίπτωση συναρµόδιοι Υπουργοί, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του ν.1650/1986 και τις κανονιστικές απο-
φάσεις που εκδίδονται κατ' εξουσιοδότησή του, εκδίδεται,
εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις των παραγράφων 3
και 4, µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Η άδεια χορηγείται µέσα
σε προθεσµία δεκαπέντε (15) εργάσιµων ηµερών από την
ολοκλήρωση της διαδικασίας ελέγχου των δικαιολογητι-
κών η οποία ολοκληρώνεται µέσα σε τριάντα (30) εργάσι-
µες ηµέρες από την κατάθεση της σχετικής αίτησης.

3. Μετά την έκδοση της άδειας παραγωγής από τη
Ρ.Α.Ε. ο ενδιαφερόµενος, προκειµένου να του χορηγηθεί
άδεια εγκατάστασης, ζητά ταυτόχρονα την έκδοση:

α) Προσφοράς Σύνδεσης από τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή.
β) Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων

(Ε.Π.Ο.), κατά το άρθρο 4 του ν.1650/1986, όπως ισχύει,
και

γ) Άδειας Επέµβασης σε δάσος ή δασική έκταση, κατά
την παρ. 2 του άρθρου 58 του ν. 998/1979 (ΦΕΚ 289 Α΄), ε-
φόσον απαιτείται, ή γενικά των αναγκαίων αδειών για την
απόκτηση του δικαιώµατος χρήσης της θέσης εγκατάστα-
σης του έργου.

4. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής µε απόφασή του χορηγεί
µέσα σε τέσσερις (4) µήνες την Προσφορά Σύνδεσης που
ζητήθηκε, η οποία οριστικοποιείται και καθίσταται δεσµευ-
τική:

α) µε την έκδοση της απόφασης Ε.Π.Ο. για το σταθµό
Α.Π.Ε. ή,

β) αν δεν απαιτείται απόφαση Ε.Π.Ο., µε τη βεβαίωση α-
πό την αρµόδια περιβαλλοντική αρχή της οικείας Περιφέ-
ρειας ότι ο σταθµός Α.Π.Ε. απαλλάσσεται από την υπο-
χρέωση αυτή.

Η Προσφορά Σύνδεσης ισχύει για πέντε (5) έτη από την
οριστικοποίησή της και δεσµεύει τον ∆ιαχειριστή και τον
δικαιούχο.

5. Αφού καταστεί δεσµευτική η Προσφορά Σύνδεσης, ο
δικαιούχος ενεργεί:

α) για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης σύµφωνα µε
τις διατάξεις του παρόντος άρθρου,

β) για τη σύναψη της Σύµβασης Σύνδεσης και της Σύµ-
βασης Πώλησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 9, 10 και 12 και
τους Κώδικες ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και του ∆ικτύ-
ου. Οι Συµβάσεις αυτές υπογράφονται και ισχύουν από τη
χορήγηση της άδειας εγκατάστασης, εφόσον απαιτείται,

γ) για τη χορήγηση αδειών, πρωτοκόλλων ή άλλων ε-
γκρίσεων που τυχόν απαιτούνται σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις της ισχύουσας νοµοθεσίας για την εγκατάσταση του
σταθµού, οι οποίες εκδίδονται χωρίς να απαιτείται η προη-
γούµενη χορήγηση της άδειας εγκατάστασης,

δ) για την τροποποίηση της απόφασης Ε.Π.Ο. ως προς
τα έργα σύνδεσης, εφόσον απαιτείται.

6. Για την έκδοση απόφασης Ε.Π.Ο. των έργων από
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. κατά τις διατάξεις του άρθρου 4 του
ν.1650/1986, όπως ισχύει, υποβάλλεται πλήρης φάκελος
και Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) στην
αρµόδια για την περιβαλλοντική αδειοδότηση αρχή.

Η αρµόδια αρχή εξετάζει τις περιβαλλοντικές επιπτώ-
σεις και τα προτεινόµενα µέτρα πρόληψης και αποκατά-
στασης, µεριµνά για την τήρηση των διαδικασιών δηµο-
σιοποίησης και αποφαίνεται για τη χορήγηση ή µη απόφα-
σης Ε.Π.Ο. µέσα σε τέσσερις (4) µήνες από το χρόνο που
ο φάκελος θεωρήθηκε πλήρης. Ο φάκελος θεωρείται πλή-
ρης, εάν µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από την υποβολή του
δεν ζητηθούν εγγράφως από τον ενδιαφερόµενο συµπλη-
ρωµατικά στοιχεία. Η αδειοδοτούσα αρχή δεν µπορεί να
ζητήσει εκ νέου από τον ενδιαφερόµενο συµπληρωµατικά
στοιχεία εκτός από διευκρινίσεις επί στοιχείων που είχαν
ήδη ζητηθεί εγγράφως.

Ειδικά, στην περίπτωση έργων της υποκατηγορίας 3 της
δεύτερης (Β’) κατηγορίας περιβαλλοντικής αδειοδότησης,
που κατατάσσονται από τον Γενικό Γραµµατέα της Περι-
φέρειας στην υποκατηγορία 4 της δεύτερης (Β΄) κατηγο-
ρίας, η απόφαση Ε.Π.Ο. εκδίδεται από τον Νοµάρχη µέσα
σε δύο (2) µήνες από τη διαβίβαση σε αυτόν του σχετικού
φακέλου.

Οι αρµόδιες υπηρεσίες και φορείς στους οποίους διαβι-
βάζεται ο φάκελος από την αρµόδια για την περιβαλλοντι-
κή αδειοδότηση αρχή υποχρεούνται να γνωµοδοτούν για
τα θέµατα αρµοδιότητάς τους και µέσα στα πλαίσια των ό-
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ρων και προϋποθέσεων χωροθέτησης που προβλέπονται
στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφό-
ρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας
(ΦΕΚ 2464 Β΄), όπως ισχύει κατά περίπτωση, µέσα στις
προθεσµίες που καθορίζονται από το νόµο ή τάσσονται α-
πό την αρµόδια υπηρεσία. Αν δεν απαντήσουν µέσα στις
προθεσµίες αυτές, η απόφαση Ε.Π.Ο. χορηγείται χωρίς
τις γνωµοδοτήσεις τους, τηρουµένων των σχετικών δια-
τάξεων για την προστασία του περιβάλλοντος.

7. Η απόφαση Ε.Π.Ο. για την εγκατάσταση σταθµών πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ι-
σχύει για δέκα (10) έτη και µπορεί να ανανεώνεται, µε αί-
τηση που υποβάλλεται υποχρεωτικά έξι (6) µήνες πριν α-
πό τη λήξη της, για µία ή περισσότερες φορές, µέχρι ίσο
χρόνο κάθε φορά. Μέχρι την έκδοση της απόφασης ανα-
νέωσης εξακολουθούν να ισχύουν οι προηγούµενοι περι-
βαλλοντικοί όροι. Μετά το πέρας της λειτουργίας του
σταθµού Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., ο φορέας του σταθµού υπο-
χρεούται να αποξηλώσει τους υπερκείµενους του εδά-
φους εξοπλισµούς και να αποκαταστήσει κατά το δυνατό
τις επεµβάσεις σύµφωνα µε τους όρους που προβλέπο-
νται στην απόφαση Ε.Π.Ο., ή σε περίπτωση απαλλαγής α-
πό αυτή, τους όρους που επιβάλλονται από την αρµόδια
περιβαλλοντική αρχή της οικείας Περιφέρειας κατά τη χο-
ρήγηση της απόφασης απαλλαγής που προβλέπεται στην
παράγραφο 13 του παρόντος άρθρου.

8. α) Κατά την έκδοση της άδειας εγκατάστασης σταθ-
µών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. οι οποίοι συνδέονται µε το Σύστηµα, το ∆ίκτυο
ή το ∆ίκτυο των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών, τηρούνται
υποχρεωτικά και οι ρυθµίσεις που προβλέπονται στους
Κώδικες ∆ιαχείρισης για τη σύνδεση σταθµών.

β) Κατά τη διαδικασία έκδοσης της άδειας εγκατάστα-
σης αιολικού σταθµού, ελέγχεται η απόσταση κάθε ανε-
µογεννήτριας του σταθµού από την πλησιέστερη ανεµο-
γεννήτρια σταθµού του ίδιου ή άλλου παραγωγού, η ο-
ποία καθορίζεται µε ανέκκλητη συµφωνία των παραγω-
γών για την οποία ενηµερώνεται η Ρ.Α.Ε. και οι αδειοδο-
τούσες αρχές. Αν δεν υπάρξει τέτοια συµφωνία, η από-
σταση δεν πρέπει να είναι µικρότερη του επταπλασίου της
διαµέτρου της µεγαλύτερης πτερωτής. Κατά τον έλεγχο
αυτό λαµβάνονται υπόψη µόνο οι σταθµοί για τους οποί-
ους έχει χορηγηθεί άδεια εγκατάστασης.

9. Περίληψη της άδειας εγκατάστασης αναρτάται στην
ιστοσελίδα της Αυτοτελούς Υπηρεσίας Α.Π.Ε. που συστή-
νεται µε το άρθρο 11 του παρόντος και δηµοσιεύεται, µε
ευθύνη του δικαιούχου της, σε µία τουλάχιστον ηµερήσια
εφηµερίδα πανελλαδικής κυκλοφορίας και σε µία τοπική
εφηµερίδα της Περιφέρειας, στα όρια της οποίας πρόκει-
ται να εγκατασταθεί ο σταθµός.

10. Η άδεια εγκατάστασης ισχύει για δύο (2) έτη και
µπορεί να παρατείνεται, κατ’ ανώτατο όριο, για ίσο χρόνο,
µετά από αίτηση του κατόχου της, εφόσον:

α) κατά τη λήξη της διετίας έχει εκτελεσθεί έργο, οι δα-
πάνες του οποίου καλύπτουν το 50% της επένδυσης, ή

β) δεν συντρέχει η προϋπόθεση της ανωτέρω περίπτω-
σης α΄ αλλά έχουν συναφθεί οι αναγκαίες συµβάσεις για
την προµήθεια του εξοπλισµού ο οποίος απαιτείται για
την υλοποίηση του έργου, ή

γ) υφίσταται αναστολή µε δικαστική απόφαση οποιασ-

δήποτε άδειας απαραίτητης για τη νόµιµη εκτέλεση του
έργου.

Στις περιπτώσεις: α) συγκροτηµάτων αιολικών πάρκων
συνολικής ισχύος µεγαλύτερης από εκατόν πενήντα (150)
MW, β) αιολικών πάρκων που συνδέονται µε το Εθνικό
∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα µέσω ειδικού προς τούτο υπο-
θαλάσσιου καλωδίου, γ) υβριδικών έργων Α.Π.Ε., και δ)
άλλων σύνθετων έργων Α.Π.Ε., επιτρέπεται η έγκριση πα-
ράτασης της ισχύος της άδειας εγκατάστασης για χρονι-
κό διάστηµα ίσο µε αυτό που απαιτείται για την εκτέλεση
του έργου, µετά την υποβολή και την έγκριση από την α-
δειοδοτούσα αρχή, τεκµηριωµένης πρότασης µε συνηµ-
µένο χρονοδιάγραµµα από τον δικαιούχο της άδειας.

11. Για τη λειτουργία των σταθµών που προβλέπονται
στις παραγράφους 1 και 2 απαιτείται άδεια λειτουργίας. Η
άδεια αυτή χορηγείται µε απόφαση του οργάνου που είναι
αρµόδιο για τη χορήγηση της άδειας εγκατάστασης, µετά
από αίτηση του ενδιαφεροµένου και έλεγχο από κλιµάκιο
των αρµόδιων Υπηρεσιών της τήρησης των τεχνικών ό-
ρων εγκατάστασης στη δοκιµαστική λειτουργία του σταθ-
µού, καθώς και έλεγχο της διασφάλισης των αναγκαίων
λειτουργικών και τεχνικών χαρακτηριστικών του εξοπλι-
σµού του, που µπορεί να διενεργείται και από το Κέντρο
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.). Η άδεια λει-
τουργίας χορηγείται µέσα σε αποκλειστική προθεσµία εί-
κοσι (20) ηµερών από την ολοκλήρωση των ανωτέρω ε-
λέγχων, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην απόφαση του Υ-
πουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής που προβλέπεται στην παράγραφο 15.

Για τα έργα των περιπτώσεων α΄ έως δ΄ του τελευταί-
ου εδαφίου της προηγούµενης παραγράφου, επιτρέπεται
η έκδοση τµηµατικών αδειών λειτουργίας για πλήρως α-
ποπερατωµένα τµήµατά τους που έχουν τεχνική και λει-
τουργική αυτοτέλεια, ύστερα από υποβολή σχετικού αιτή-
µατος από τον ενδιαφερόµενο. Στην περίπτωση αυτή δεν
παρατείνεται η προθεσµία του τελευταίου εδαφίου της
προηγούµενης παραγράφου.

12. Η άδεια λειτουργίας σταθµών παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ισχύει για είκοσι
(20) τουλάχιστον έτη και µπορεί να ανανεώνεται µέχρι ίσο
χρονικό διάστηµα. Ειδικά για τους ηλιοθερµικούς σταθ-
µούς ηλεκτροπαραγωγής η ελάχιστη διάρκεια ισχύος της
άδειας λειτουργίας ορίζεται σε είκοσι πέντε (25) έτη. Κα-
τά τη διάρκεια του χρόνου ισχύος της άδειας λειτουργίας
δεν απαλλάσσεται ο δικαιούχος από την υποχρέωση της
έκδοσης ή ανανέωσης της ισχύος άλλων αδειών που α-
παιτούνται από σχετικές διατάξεις της κείµενης νοµοθε-
σίας. Αν µεταβιβασθεί ο σταθµός, ο νέος δικαιούχος υπο-
καθίσταται, έναντι του ∆ιαχειριστή του Συστήµατος ή του
∆ικτύου, στα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του δικαιο-
παρόχου του. Στην περίπτωση αυτή, στο νέο φορέα µετα-
βιβάζεται και η άδεια παραγωγής, µετά από απόφαση της
Ρ.Α.Ε.. Μετά τη µεταβίβαση τροποποιείται, µε απόφαση
του αρµόδιου οργάνου, και η άδεια λειτουργίας στο όνο-
µα του νέου δικαιούχου.

13. Οι σταθµοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. που εξαιρούνται από την υποχρέωση
άδειας παραγωγής σύµφωνα µε το άρθρο 4, απαλλάσσο-
νται και από την υποχρέωση να λάβουν άδεια εγκατάστα-
σης και λειτουργίας. Αντίθετα, υποχρεούνται στην τήρηση
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της διαδικασίας περιβαλλοντικής αδειοδότησης σύµφωνα
µε το άρθρο 4 του ν.1650/1986. Φωτοβολταϊκοί σταθµοί
και ανεµογεννήτριες που εγκαθίστανται σε κτίρια ή και
άλλες δοµικές κατασκευές ή εντός οργανωµένων υποδο-
χέων βιοµηχανικών δραστηριοτήτων, εξαιρούνται, από
την υποχρέωση έκδοσης απόφασης Ε.Π.Ο..

Οµοίως εξαιρούνται από την υποχρέωση έκδοσης από-
φασης Ε.Π.Ο. οι σταθµοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργει-
ας από Α.Π.Ε. που εγκαθίστανται σε γήπεδα, εφόσον η ε-
γκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύς τους δεν υπερβαίνει τα ε-
ξής όρια ανά τεχνολογία:

- 0,5 MW για σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής από γεω-
θερµία

- 0,5 MW για σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής µε χρήση
βιοµάζας, βιοαερίου και βιοκαυσίµων

- 0,5 MW για σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής από φωτο-
βολταϊκά ή ηλιοθερµικά

- 20 kW για αιολικούς σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής.
Για τις ανωτέρω περιπτώσεις απαιτείται η χορήγηση βε-

βαίωσης απαλλαγής εντός αποκλειστικής προθεσµίας εί-
κοσι (20) ηµερών από την αρµόδια περιβαλλοντική αρχή
της οικείας Περιφέρειας, µετά την άπρακτη παρέλευση
της οποίας θεωρείται αυτή χορηγηθείσα. Για τη χορήγηση
της βεβαίωσης εξετάζεται µόνο η εγκατεστηµένη ισχύς
του σταθµού και ότι ο χώρος εγκατάστασης δεν εµπίπτει
στις περιπτώσεις α΄ έως β΄ του επόµενου εδαφίου.

Κατ’ εξαίρεση, υπόκεινται σε διαδικασία Ε.Π.Ο. σταθµοί
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. µε εγκατε-
στηµένη ισχύ µικρότερη ή ίση προς τα ανωτέρω όρια εφό-
σον εγκαθίστανται:

α) σε γήπεδα που βρίσκονται σε οριοθετηµένες περιο-
χές του δικτύου Natura 2000 ή σε παράκτιες ζώνες που α-
πέχουν λιγότερο από εκατό (100) µέτρα από την οριο-
γραµµή του αιγιαλού εκτός βραχονησίδων, ή

β) γειτνιάζουν, σε απόσταση µικρότερη των εκατόν πε-
νήντα (150) µέτρων, µε σταθµό Α.Π.Ε. της ίδιας τεχνολο-
γίας που είναι εγκατεστηµένος σε άλλο γήπεδο και έχει
εκδοθεί γι’ αυτόν άδεια παραγωγής ή απόφαση Ε.Π.Ο. ή
προσφορά σύνδεσης, η δε συνολική ισχύς των σταθµών
υπερβαίνει τα παραπάνω καθοριζόµενα όρια.

14. Στην Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε. του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής τηρεί-
ται µητρώο αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας σταθ-
µών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε χρήση Α.Π.Ε.. Στο µητρώο αυτό, το οποίο α-
ναρτάται στην ειδική ιστοσελίδα της Αυτοτελούς Υπηρε-
σίας και ενηµερώνεται σε µηνιαία βάση, καταχωρίζονται
οι άδειες παραγωγής, εγκατάστασης και λειτουργίας, κα-
θώς και οι περιπτώσεις εξαίρεσης από την υποχρέωση λή-
ψης άδειας παραγωγής. Με απόφαση του Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ρυθµίζο-
νται ο τρόπος οργάνωσης, τήρησης και ενηµέρωσης του
µητρώου και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

15. Στις συµβάσεις σύνδεσης που συνάπτει ο αρµόδιος
∆ιαχειριστής µε τους φορείς σταθµών ηλεκτροπαραγω-
γής από Α.Π.Ε. που εξαιρούνται από τη λήψη άδειας πα-
ραγωγής σύµφωνα µε τις διατάξεις των προηγούµενων
παραγράφων του παρόντος άρθρου, καθορίζεται προθε-
σµία σύνδεσης στο Σύστηµα ή ∆ίκτυο, η οποία είναι απο-
κλειστική, και ορίζεται εγγύηση ή ποινική ρήτρα που κατα-
πίπτει αν ο φορέας δεν υλοποιήσει τη σύνδεση εντός της
καθορισθείσας προθεσµίας. Πιθανά έσοδα από την κατά-

πτωση των εγγυήσεων ή ποινικών ρητρών αποτελούν πό-
ρο του ειδικού λογαριασµού, κατά το άρθρο 40 του ν.
2773/1999, που διαχειρίζεται ο ∆ιαχειριστής του Συστή-
µατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε.
Α.Ε.) στον οποίο και αποδίδονται.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής που εκδίδεται µέσα σε δύο µήνες
από την έναρξη ισχύος του παρόντος, καθορίζεται το εί-
δος και το ύψος των ανωτέρω ρητρών και εγγυήσεων οι
οποίες κλιµακώνονται ανάλογα µε την εγκατεστηµένη ι-
σχύ του σταθµού, οι ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις
για την κατάπτωσή τους, ο τρόπος διάθεσης των εσόδων
από αυτές στον ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. και κάθε άλλη σχετική
λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παραγράφου αυτής.
Έως την έκδοση της απόφασης του Υπουργού, ο αρµό-
διος ∆ιαχειριστής προβαίνει ακωλύτως στη σύναψη των
συµβάσεων σύνδεσης µε τους κατά τα ανωτέρω υπόχρε-
ους φορείς, οι οποίοι, µετά την έκδοσή της, υποχρεούνται
στην παροχή των εγγυήσεων που θα καθορίσει.

Από την υποχρέωση παροχής εγγυήσεων εξαιρούνται
οι σταθµοί από Α.Π.Ε. ανεξαρτήτως ισχύος που εγκαθί-
στανται σε κτίρια, καθώς και οι σταθµοί Α.Π.Ε. ανεξαρτή-
τως ισχύος για τους οποίους έχει υπογραφεί σύµβαση
σύνδεσης πριν από την ισχύ του παρόντος νόµου.

16. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται οι ειδικότερες
διαδικασίες για την έκδοση των αδειών εγκατάστασης και
λειτουργίας που προβλέπονται στο παρόν άρθρο, τα δι-
καιολογητικά και η διαδικασία υποβολής τους και κάθε άλ-
λο σχετικό θέµα.»

Άρθρο 4
Ένταξη και σύνδεση σταθµών παραγωγής

ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε.

1. Το άρθρο 11 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Άρθρο 11

1. Στην περίπτωση σύνδεσης νέου σταθµού ηλεκτρο-
παραγωγής από Α.Π.Ε. στο Σύστηµα µέσω υφιστάµενου
υποσταθµού ανύψωσης υψηλής τάσης, ο δικαιούχος της
οικείας άδειας παραγωγής µπορεί να επιλέξει το τµήµα
σύνδεσης, µεταξύ του κεντρικού πίνακα µέσης τάσης του
σταθµού Α.Π.Ε. και του υποσταθµού ανύψωσης να ανήκει
στην κυριότητά του. Στην περίπτωση σύνδεσης νέου
σταθµού ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. ή συγκροτήµα-
τος αιολικών πάρκων στο Σύστηµα µέσω νέων υποσταθ-
µών ανύψωσης, ο κάτοχος της οικείας άδειας παραγωγής
µπορεί να επιλέξει το τµήµα σύνδεσης, µεταξύ του κε-
ντρικού πίνακα µέσης τάσης του κάθε σταθµού Α.Π.Ε. και
του τερµατικού υποσταθµού ανύψωσης, και ο νέος τερµα-
τικός υποσταθµός ανύψωσης να ανήκουν στην κυριότητά
του, µέχρι τα όρια του Συστήµατος σύµφωνα µε όσα προ-
βλέπονται στον Κώδικα ∆ιαχείρισης και, σε κάθε περίπτω-
ση, µη συµπεριλαµβανοµένου του κεντρικού αυτόµατου
διακόπτη υψηλής ή υπερυψηλής τάσης του τερµατικού υ-
ποσταθµού, του οποίου η ιδιοκτησία, η διαχείριση και η
συντήρηση ανήκουν στον Κύριο του Συστήµατος ή τον αρ-
µόδιο ∆ιαχειριστή κατά περίπτωση.

Στις περιπτώσεις αυτές:
(α) Νοείται ότι ο σταθµός ηλεκτροπαραγωγής από
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Α.Π.Ε. συνδέεται απευθείας στο Σύστηµα,
(β) Ο κάτοχος της οικείας άδειας παραγωγής κατασκευ-

άζει τα έργα σύνδεσης που ανήκουν στην κυριότητά του
και αποκτά τη διαχείριση και την ευθύνη λειτουργίας και
συντήρησης των έργων αυτών. Η τάση και τα λοιπά τεχνι-
κά και λειτουργικά χαρακτηριστικά των έργων σύνδεσης
που ανήκουν στην κυριότητα του κατόχου της οικείας ά-
δειας παραγωγής καθορίζονται από αυτόν, υπό την αίρε-
ση της συµµόρφωσής τους µε τους σχετικούς διεθνείς κα-
νονισµούς και τις ελάχιστες απαιτήσεις του Κυρίου του
Συστήµατος και του αρµόδιου ∆ιαχειριστή για την οµαλή
σύνδεση και συνεργασία τους µε το Σύστηµα όσον αφορά
τις διακοπτικές προστασίες στην πλευρά της υψηλής ή υ-
περυψηλής τάσης και τα συστήµατα επικοινωνίας και α-
νταλλαγής πληροφοριών µε το Σύστηµα.

(γ) Ο κάτοχος της άδειας παραγωγής δεν έχει δικαίωµα
να αρνηθεί τη σύνδεση νέου παραγωγού στον υποσταθ-
µό, εκτός αν συντρέχει περίπτωση έλλειψης χωρητικότη-
τας του δικτύου, που τεκµηριώνεται µε αιτιολογηµένη
γνώµη του αρµόδιου διαχειριστή του ηλεκτρικού συστή-
µατος.

Ο νέος χρήστης καταβάλλει στους κατόχους άδειας πα-
ραγωγής των συνδεδεµένων σταθµών αντάλλαγµα για τα
κοινά έργα σύνδεσης, σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις
του Κώδικα ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και Συναλλαγών
Ηλεκτρικής Ενέργειας για την υλοποίηση έργων για σύν-
δεση χρήστη. Με απόφαση της Ρ.Α.Ε. είναι δυνατόν να
θεσπίζεται η ειδικότερη µεθοδολογία καθορισµού του α-
νωτέρω ανταλλάγµατος και ο τρόπος καταβολής του. Ο
κύριος των κοινών έργων σύνδεσης υποχρεούται να εκτε-
λεί τις εντολές του ∆ιαχειριστή για τη λειτουργία αυτών.

2. Για την απαλλοτρίωση ακινήτων ή τη σύσταση επ' αυ-
τών εµπραγµάτων δικαιωµάτων υπέρ του κατόχου της ά-
δειας παραγωγής του συνδεόµενου σταθµού µε σκοπό
την εγκατάσταση των έργων σύνδεσης, εφαρµόζονται α-
ναλόγως οι διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 15 και του
άρθρου 22 του ν.3175/2003 (ΦΕΚ 207 Α΄) ανεξαρτήτως
του κυρίου των έργων σύνδεσης. Αν κύριος του εδάφους
είναι το ∆ηµόσιο, το αντάλλαγµα χρήσης του εδάφους
που αναλογεί στα έργα σύνδεσης που ανήκουν στην κυ-
ριότητα του αδειούχου παραγωγής υπολογίζεται επί των
µεµονωµένων τµηµάτων του εδάφους που καταλαµβάνε-
ται από τις βάσεις των πυλώνων των γραµµών µεταφοράς
ηλεκτρικής ενέργειας των έργων σύνδεσης, ενώ δεν κα-
ταβάλλεται αντάλλαγµα για τα έργα σύνδεσης που ανή-
κουν στον Κύριο του Συστήµατος.

3. Για τους σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε.
και τα έργα σύνδεσής τους µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, ε-
φαρµόζονται αναλόγως, υπέρ του κατόχου της άδειας πα-
ραγωγής, οι διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 9 του
ν.2941/2001 (ΦΕΚ 201 Α΄).

4. Με τους Κώδικες ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και
του ∆ικτύου που προβλέπονται, αντίστοιχα, στις διατάξεις
των άρθρων 19 και 23 του ν. 2773/1999 (ΦΕΚ 286 Α΄), ό-
πως ισχύει, καθορίζονται ο τύπος και το περιεχόµενο των
συµβάσεων σύνδεσης Σταθµών Α.Π.Ε. µε το Σύστηµα ή το
∆ίκτυο και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

5. Κατά τη σύνδεση σταθµών Α.Π.Ε. στο Σύστηµα, ο
∆ιαχειριστής του Συστήµατος µπορεί να επιβάλει αιτιολο-
γηµένα την υλοποίηση πρόσθετων έργων ή την εγκατά-
σταση εξοπλισµών που δεν απαιτούνται για τη διοχέτευ-
ση της παραγόµενης ενέργειας στο Σύστηµα, µε σκοπό

να πληρούνται πρόσθετες τεχνικές ή λειτουργικές απαι-
τήσεις, περιλαµβανοµένης της απαίτησης για εφαρµογή
του κριτηρίου ν-1. Στις περιπτώσεις αυτές το πρόσθετο
κόστος καθορίζεται τεκµηριωµένα µεταξύ του παραγωγού
Α.Π.Ε., του ∆ιαχειριστή και του Κυρίου του Συστήµατος
κατά τη χορήγηση της Προσφοράς Σύνδεσης και την υπο-
γραφή της Σύµβασης Σύνδεσης και καλύπτεται από τον
Κύριο του Συστήµατος. Ο Κύριος του Συστήµατος ανακτά
το κόστος αυτό, µέσω του µηχανισµού χρέωσης χρήσης
Συστήµατος ή κατά τη σύνδεση νέου χρήστη σύµφωνα µε
τις διατάξεις του Κώδικα ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και
Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας για την υλοποίηση
έργων σύνδεσης.

6α. Εντός εξαµήνου από τη θέση σε ισχύ του παρόντος,
εκπονείται από τον ∆ιαχειριστή του Συστήµατος ο Στρα-
τηγικός Σχεδιασµός ∆ιασυνδέσεων Νησιών, ο οποίος ε-
ντάσσεται στη Μελέτη Ανάπτυξης του Συστήµατος Μετα-
φοράς ηλεκτρικής ενέργειας (Μ.Α.Σ.Μ.) και εγκρίνεται µε
τη διαδικασία που προβλέπεται στις διατάξεις της περί-
πτωσης ζ΄ της παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 2773/1999. Ο
σχεδιασµός αυτός µπορεί να εξειδικεύεται για συγκεκρι-
µένα έργα και να τροποποιείται µε την ίδια διαδικασία.

β. Η διαδικασία της περίπτωσης α΄ δεν αναστέλλει την
αδειοδότηση έργων για ανάπτυξη σταθµών από Α.Π.Ε. σε
νησιά και βραχονησίδες τα οποία διασυνδέονται στο Σύ-
στηµα και στα οποία περιλαµβάνονται τα έργα σύζευξης
αυτών.»

Άρθρο 5
Ορθολογικοποίηση της τιµολόγησης ενέργειας

που παράγεται από σταθµούς Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α.

1. Η παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 3468/2006, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Η σύµβαση πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας που πα-
ράγεται από σταθµούς Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. ισχύει για εί-
κοσι (20) έτη και µπορεί να παρατείνεται, σύµφωνα µε
τους όρους της άδειας αυτής, µετά από έγγραφη συµφω-
νία των µερών, εφόσον ισχύει η σχετική άδεια παραγω-
γής. Ειδικά η σύµβαση πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας
που παράγεται από ηλιοθερµικούς σταθµούς ηλεκτροπα-
ραγωγής ισχύει για είκοσι πέντε (25) έτη και µπορεί να
παρατείνεται σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο προηγούµε-
νο εδάφιο.»

2. Η παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 3468/2006, όπως ισχύ-
ει, αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από Παραγω-
γό ή Αυτοπαραγωγό µέσω σταθµού παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ή µέσω Υβριδικού
Σταθµού και απορροφάται από το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο,
σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 9, 10 και 12, τιµο-
λογείται, σε µηνιαία βάση, κατά τα ακόλουθα:

α) Η τιµολόγηση γίνεται µε βάση την τιµή, σε ευρώ ανά
µεγαβατώρα (MWh), της ηλεκτρικής ενέργειας που απορ-
ροφάται από το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, συµπεριλαµβανοµέ-
νου και του ∆ικτύου Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών.

β) Η τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας κατά την
προηγούµενη περίπτωση, εκτός από την ηλεκτρική ενέρ-
γεια που παράγεται από φωτοβολταϊκούς σταθµούς για
τους οποίους έχουν οριστεί ξεχωριστές τιµές από τον
ν.3734/2009 (ΦΕΚ 8 Α΄), όπως ισχύει, γίνεται µε βάση τα
στοιχεία του ακόλουθου πίνακα:
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Οι τιµές της περίπτωσης (ιστ) του ανωτέρω πίνακα που
αφορούν σε σταθµούς Σ.Η.Θ.Υ.Α. που κάνουν χρήση φυ-
σικού αερίου προσαυξάνονται κατά ποσό ίσο µε την τιµή
επί το συντελεστή ρήτρας φυσικού αερίου ο οποίος ορίζε-
ται ως εξής:

ΣΡ = 1+(Μ.Τ.Φ.Α.-26)/(100 x ηel)

Όπου:
Μ.Τ.Φ.Α. η ανά τρίµηνο µέση µοναδιαία τιµή πώλησης

φυσικού αερίου για συµπαραγωγή σε €/MWh ανωτέρας
θερµογόνου δύναµης (Α.Θ.∆.) στους χρήστες Φ.Α. στην
Ελλάδα, εξαιρουµένων των πελατών ηλεκτροπαραγωγής.
Η τιµή αυτή ορίζεται µε µέριµνα της ∆.Ε.Π.Α. Α.Ε. και κοι-
νοποιείται ανά τρίµηνο στον ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε..

ηel ο ηλεκτρικός βαθµός απόδοσης της διάταξης
Σ.Η.Θ.Υ.Α. επί ανωτέρας θερµογόνου δύναµης (Α.Θ.∆.)
φυσικού αερίου, η οποία ορίζεται σε 0,33 για µονάδες
Σ.Η.Θ.Υ.Α. ≤1MWe, και σε 0,35 για µονάδες Σ.Η.Θ.Υ.Α.
>1MWe. Η τιµή του ΣΡ δεν µπορεί να είναι µικρότερη της
µονάδας.

Οι τιµές του ανωτέρω πίνακα για τους Αυτοπαραγω-
γούς ηλεκτρικής ενέργειας ισχύουν µόνο για σταθµούς
Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε εγκατεστηµένη ισχύ έως τριάντα
πέντε (35) MW και για το πλεόνασµα της ηλεκτρικής ε-
νέργειας που διατίθεται στο Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, το ο-
ποίο µπορεί να ανέλθει µέχρι ποσοστό 20% της συνολικά
παραγόµενης, από τους σταθµούς αυτούς, ηλεκτρικής ε-
νέργειας, σε ετήσια βάση.

Η τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται
από Παραγωγό ή Αυτοπαραγωγό µέσω σταθµού παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας από Σ.Η.Θ.Υ.Α. πραγµατοποιεί-
ται ανά µήνα µε βάση τη Μ.Τ.Φ.Α. του προηγούµενου τρι-
µήνου.

γ) Η παραγόµενη ενέργεια από σταθµούς Α.Π.Ε. πλην
φωτοβολταϊκών και ηλιοθερµικών σταθµών, εφόσον οι ε-
πενδύσεις υλοποιούνται χωρίς τη χρήση δηµόσιας επιχο-
ρήγησης, τιµολογείται µε βάση τις τιµές του ανωτέρω πί-
νακα τιµολόγησης, προσαυξηµένες κατά ποσοστό 20%
για τις περιπτώσεις (α) έως (η) και (ιζ), κατά ποσοστό 15%
για τις περιπτώσεις (θ) έως (ιε). Για την περίπτωση (ιστ), η
προσαύξηση κατά 20% εφαρµόζεται µόνο στο σταθερό
σκέλος της τιµολόγησης, εφόσον η επένδυση υλοποιείται
χωρίς επιχορήγηση από οποιοδήποτε εθνικό, ευρώπαϊκό
ή διεθνές πρόγραµµα ή αναπτυξιακό νόµο, για την κάλυ-
ψη τµήµατος της σχετικής δαπάνης ούτε υπόκειται σε φο-
ροαπαλλαγή οποιασδήποτε µορφής.

δ) Η παραγόµενη ηλεκτρική ενέργεια από σταθµούς
Α.Π.Ε. που εγκαθίστανται σε Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά
και βραχονησίδες της Ελληνικής Επικράτειας και οι οποίοι
συνδέονται στο Σύστηµα µέσω ανεξάρτητης υποθαλάσ-
σιας διασύνδεσης απαραίτητης για τη διοχέτευση της πα-
ραγόµενης ενέργειας, το κόστος της οποίας επιβαρύνο-
νται εξ ολοκλήρου οι κάτοχοι των οικείων αδειών παρα-
γωγής, τιµολογείται µε βάση την τιµή του στοιχείου α΄ για
Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά του ανωτέρω πίνακα τιµολό-
γησης, προσαυξηµένη κατά ποσοστό 10% πλέον του πο-
σοστού επί τοις εκατό που ορίζεται από την τετραγωνική
ρίζα του λόγου της ευθείας απόστασης σε χιλιόµετρα µε-
ταξύ της εξόδου του τερµατικού υποσταθµού ανύψωσης

των σταθµών και του σηµείου του υφιστάµενου Συστήµα-
τος τα οποία συνδέονται µέσω του νέου έργου σύνδεσης,
προς το δεκαπλάσιο της συνολικής εγκατεστηµένης ι-
σχύος των σταθµών σε MW. Η προσαύξηση δεν επιτρέπε-
ται να είναι µεγαλύτερη από 25%. Η προσαύξηση ισχύει
και µετά την πιθανή διασύνδεση του νησιού ή της νησίδας
και προσθετικά σε πιθανή προσαύξηση της προηγούµενης
περίπτωσης γ΄.

ε) Οι ηλιοθερµικοί σταθµοί των περιπτώσεων (ε) και (στ)
του ανωτέρω πίνακα επιτρέπεται να χρησιµοποιούν και ε-
νέργεια που προέρχεται από φυσικό αέριο, LPG, ντήζελ,
βιοντήζελ ή άλλα βιοκαύσιµα, εφόσον η χρήση της ενέρ-
γειας αυτής κρίνεται αναγκαία για την αξιοποίηση της η-
λιακής ενέργειας. Η χρησιµοποιούµενη ενέργεια που προ-
έρχεται από φυσικό αέριο, LPG ή ντήζελ δεν µπορεί να υ-
περβαίνει το 15% της συνολικής ενέργειας που παράγε-
ται σε ετήσια βάση, από τις µονάδες αξιοποίησης της η-
λιακής ενέργειας. Το όριο αυτό µπορεί να προσαυξάνεται
κατά 5% εάν χρησιµοποιείται βιοντήζελ ή άλλα βιοκαύσι-
µα.»

3. Στο τέλος της παρ. 6 του άρθρου 13 του ν. 3468/2006,
όπως ισχύει, προστίθενται νέα εδάφια ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής, καθορίζεται επαύξηση της ι-
σχύουσας τιµής της παραγόµενης ενέργειας από χερσαί-
ες εγκαταστάσεις αιολικής ενέργειας που εγκαθίστανται
σε θέσεις χαµηλού αιολικού δυναµικού εντός Περιοχών
Αιολικής Καταλληλότητας (ΠΑΚ) όπως καθορίστηκαν µε
το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου
Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ
2464 Β΄), µε σκοπό τη στήριξη της υλοποίησης αιολικών
πάρκων στις περιοχές αυτές. Η επαύξηση πρέπει να είναι
αντιστρόφως ανάλογη του αιολικού δυναµικού των θέσε-
ων εκπεφρασµένου σε ισοδύναµες ώρες λειτουργίας ό-
πως αυτές διαπιστώνονται µε βάση την απολογιστική πα-
ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και να λαµβάνει υπ’ όψη
την παραγωγική αποδοτικότητα των χρησιµοποιούµενων
ανεµογεννητριών. Η παραπάνω υπουργική απόφαση δεν
καταλαµβάνει τις ισχύουσες, κατά το χρόνο έκδοσής της,
συµβάσεις πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας αιολικών πάρ-
κων στις ανωτέρω περιοχές. Η τροποποίηση των ορίων
των περιοχών ΠΑΚ, µετά την έκδοση της ανωτέρω από-
φασης, δεν επηρεάζει τις ισχύουσες κατά το χρόνο εκεί-
νο συµβάσεις πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας αιολικών
πάρκων.»

4. Στο τέλος του άρθρου 13 του ν. 3468/2006, όπως ι-
σχύει, προστίθεται παράγραφος 8 ως εξής:

«8. Στο τέλος κάθε ηµερολογιακού έτους, ο αρµόδιος
∆ιαχειριστής καταβάλει σε κάθε Παραγωγό ηλεκτρισµού
από αιολική ενέργεια που συνδέεται στο Σύστηµα ή το
∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο, πρόσθετη αποζηµίωση που ισού-
ται µε την αποζηµίωση που αντιστοιχεί σε ποσοστό 30%
των περικοπών ενέργειας που του έχουν επιβληθεί κατά
το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος από τον αρµόδιο
∆ιαχειριστή σύµφωνα µε τα άρθρα 9 και 10 του παρόντος
και τους Κώδικες ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και του ∆ι-
κτύου. Το ανωτέρω ποσοστό των περικοπών ενέργειας
αυξάνεται κάθε έτος κατά µέγιστο έως και το 100%, έτσι
ώστε η συνολική αποζηµίωση που λαµβάνει ο σταθµός να
ισούται µε το µικρότερο ποσό µεταξύ: α) της αποζηµίωσης
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που θα ελάµβανε αν λειτουργούσε µε 2.200 ισοδύναµες
ώρες και β) της αποζηµίωσης που θα ελάµβανε αν λει-
τουργούσε χωρίς περικοπές. Η µεθοδολογία υπολογι-
σµού των περικοπών ενέργειας καθορίζεται µε απόφαση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, η οποία εκδίδεται κατόπιν γνώµης της Ρ.Α.Ε.
µετά από εισήγηση και των αρµόδιων ∆ιαχειριστών.»

5. Στην παρ. 3 του άρθρου 18 του ν. 3468/2006 η φράση
«µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, µετά από γνώµη

της Ρ.Α.Ε.» αντικαθίσταται µε τις λέξεις «µε απόφαση της
Ρ.Α.Ε.».

6. Η παρ. 3 του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«13. Η τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας που παρά-
γεται από φωτοβολταϊκούς σταθµούς πλην αυτών της πε-
ρίπτωσης (γ) του πίνακα της παρ. 1 του άρθρου 13 του
ν. 3468/2006, όπως ισχύει, γίνεται µε βάση τα στοιχεία
του ακόλουθου πίνακα:
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7. Οι περιπτώσεις β΄ και δ΄ της παρ. 5 του άρθρου 27Α
του ν. 3734/2009 αντικαθίστανται ως εξής:

«β) Οι τιµές που καθορίζονται στον ανωτέρω πίνακα α-
ναπροσαρµόζονται κάθε έτος, κατά ποσοστό 25% του δεί-
κτη τιµών καταναλωτή του προηγούµενου έτους, όπως
αυτός καθορίζεται από την Τράπεζα της Ελλάδος. Αν η τι-
µή που αναφέρεται στον πίνακα αυτόν αναπροσαρµοσµέ-
νη κατά τα ανωτέρω, είναι µικρότερη της µέσης Οριακής
Τιµής του Συστήµατος, όπως αυτή διαµορφώνεται κατά το
προηγούµενο έτος, προσαυξηµένης κατά 30%, 40%, και
40%, αντίστοιχα για τις περιπτώσεις Α, Β και Γ, του ανω-
τέρω πίνακα, η τιµολόγηση γίνεται µε βάση τη µέση Ορια-
κή Τιµή του Συστήµατος του προηγούµενου έτους, προ-
σαυξηµένη κατά τους αντίστοιχους ως άνω συντελεστές.
∆εν αναπροσαρµόζονται οι τιµές ηλεκτρικής ενέργειας
που παράγεται από φωτοβολταϊκούς σταθµούς για παρα-
γωγούς που έχουν συνάψει σύµβαση, η οποία δεν τροπο-
ποιείται σύµφωνα µε το εδάφιο δ΄. Οι τιµές παραγωγής η-
λεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς σταθµούς µε ι-
σχύ κατώτερη των 100 kW στο µη διασυνδεδεµένο δίκτυο
αναπροσαρµόζονται σύµφωνα µε τα ισχύοντα της περί-
πτωσης Γ του ανωτέρω πίνακα.

δ) Οι παραγωγοί που έχουν συνάψει σύµβαση πώλησης
ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς σταθµούς και
µε την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου έχουν θέσει σε
λειτουργία τους σταθµούς τους, κατά τα ανωτέρω, µπο-
ρούν είτε να τροποποιήσουν τη σύµβασή τους, σύµφωνα
µε τις διατάξεις των ανωτέρω εδαφίων µε τιµή αναφοράς
που αντιστοιχεί στο Φεβρουάριο 2010 και διάρκεια ίση µε
το χρονικό διάστηµα που υπολείπεται της εικοσαετίας α-
πό τη θέση των σταθµών σε λειτουργία είτε να συνεχί-
σουν την εκτέλεση της ισχύουσας σύµβασης. Στην περί-
πτωση συνέχισης της ισχύουσας σύµβασης η ετήσια ανα-
προσαρµογή των τιµών ακολουθεί αυτή της περίπτωσης
β΄ της παρ. 5 του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009. Αν όµως
ασκήσουν το δικαίωµα της ανανέωσης της σύµβασης, κα-
τά τα προβλεπόµενα στις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου
12 του ν. 3468/2006, ως τιµή πώλησης θα συνοµολογείται,
κατά τα προβλεπόµενα στον ανωτέρω πίνακα, αυτή που
αντιστοιχεί στο µήνα και έτος της ανανέωσης.»

8. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 14 του
ν. 3468/2006, όπως αντικαταστάθηκε από την παρ. 8 του
άρθρου 27Α του ν. 3734/2009, αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µετά
από γνώµη της Ρ.Α.Ε., καταρτίζεται Ειδικό Πρόγραµµα Α-
νάπτυξης Φωτοβολταϊκών Συστηµάτων σε κτιριακές ε-
γκαταστάσεις και ιδίως σε στέγες και προσόψεις κτιρίων,
στα οποία συµπεριλαµβάνονται και αυτά όπου στεγάζο-
νται Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου (Ν.Π.∆.∆.) ή Νο-
µικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου (Ν.Π.Ι.∆.) µη κερδοσκοπι-
κού χαρακτήρα σύµφωνα µε τους ισχύοντες όρους δόµη-
σης.»

Άρθρο 6

Μετά το άρθρο 6 του ν. 3468/2006 προστίθεται νέο άρ-
θρο 6Α ως εξής:

«Άρθρο 6A
Θαλάσσια αιολικά πάρκα

1. Επιτρέπεται η εγκατάσταση αιολικών πάρκων για την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας εντός του εθνικού θα-

λάσσιου χώρου, σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του άρθρου 10
του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αει-
φόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε. (ΦΕΚ 2464 Β΄) και της α-
πόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής που εκδίδεται κατά την περίπτωση β΄
της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει.

2. Με ειδικά σχέδια που υποβάλλονται σε διαδικασία
Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης, κατά τις διατά-
ξεις της ΚΥΑ Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε./ΕΥΠΕ/οικ.107017/2006 (ΦΕΚ
1225 Β΄), καθορίζεται η ακριβής θέση των θαλάσσιων αιο-
λικών πάρκων, η θαλάσσια έκταση που καταλαµβάνουν
και η εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύς τους. Στη Στρατηγι-
κή Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που εκπονείται
κατά τη διαδικασία αυτή, εκτιµώνται ιδίως η προστασία
του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των εν γένει οικοσυ-
στηµάτων του, µε έµφαση στη βιωσιµότητα της θαλάσ-
σιας χλωρίδας, πανίδας και ορνιθοπανίδας, η εθνική α-
σφάλεια, η κατά προτεραιότητα ενεργειακή εξασφάλιση
των νησιών και η ασφάλεια των θαλάσσιων µεταφορών.

3. Τα ειδικά σχέδια της προηγούµενης παραγράφου ε-
γκρίνονται µε προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε
πρόταση των Υπουργών Οικονοµικών, Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυ-
νας, Πολιτισµού και Τουρισµού και Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

4. Για την κατασκευή και τη λειτουργία των αιολικών
πάρκων της παρ. 1 τηρείται η διαδικασία έγκρισης περι-
βαλλοντικών όρων έργων, σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις των
άρθρων 3 έως 5 του ν. 1650/1986, όπως ισχύει.

5. Για την εγκατάσταση κάθε θαλάσσιου αιολικού πάρ-
κου, περιλαµβανοµένης και της Προσφοράς Σύνδεσης µε
τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή, εκδίδεται άδεια µε απόφαση του
Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, κατά παρέκκλιση των περί αδειών διατάξεων του
ν. 3468/2006, όπως ισχύει. Το ειδικότερο περιεχόµενο της
άδειας, η διαδικασία έκδοσής της και κάθε άλλη αναγκαία
λεπτοµέρεια καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

6. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των παραγρά-
φων 4 και 5 του παρόντος άρθρου προκηρύσσεται, µε κοι-
νή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας, ανοιχτός δηµόσιος διαγωνισµός, κα-
τά τις διατάξεις του ν. 3669/2008 (ΦΕΚ 116 Α΄), για την ε-
κτέλεση µε χρηµατοδότηση ή αυτοχρηµατοδότηση των
έργων της κατασκευής του θαλάσσιου αιολικού πάρκου
και της σύνδεσής του µε το δίκτυο, µε αντάλλαγµα την
παραχώρηση, εν όλω ή εν µέρει, της εκµετάλλευσής του
στον ανάδοχο για ορισµένο χρόνο.

7. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρό-
ταση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες σχετικά µε την
προκήρυξη, τα συµβατικά τεύχη, τα κριτήρια επιλογής, τη
συµµετοχή στη διαδικασία επιλογής ανεξάρτητων αρχών
και άλλων οργάνων της διοικήσεως, τα δικαιώµατα και τις
υποχρεώσεις των αναδόχων, καθώς και κάθε άλλο ειδικό
ζήτηµα σχετικό µε την εφαρµογή της προηγούµενης πα-
ραγράφου.

8. Η άδεια λειτουργίας των θαλάσσιων αιολικών πάρ-
κων χορηγείται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής στον ανάδοχο σύµφωνα µε
τη διαδικασία των παραγράφων 11 και 12 του άρθρου 8
του ν. 3468/2006, όπως ισχύει.»
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Άρθρο 7
Ειδικό τέλος και παροχή κινήτρων στους οικιακούς

καταναλωτές περιοχών όπου εγκαθίστανται έργα Α.Π.Ε.

1. Το τρίτο εδάφιο της παρ. Α.1 του άρθρου 25 του
ν. 3468/2006 αντικαθίσταται ως εξής:

«Απαλλάσσονται από την καταβολή του ειδικού τέλους
οι παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας από συστήµατα
Α.Π.Ε. σε κτίρια ή από φωτοβολταϊκά συστήµατα.»

2. Στο άρθρο 25 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, µετά την
παράγραφος Α.1 προστίθεται νέα παράγραφος Α.2 που έ-
χει ως εξής:

«Α.2. Τα έσοδα που προέρχονται από τις δηµοπρατή-
σεις των αδιάθετων δικαιωµάτων εκποµπών αερίων θερ-
µοκηπίου, σύµφωνα µε την παρ. 3.3.1 του Παραρτήµατος
του άρθρου 3 της υπ. αριθ. 52115/2970/2008 (ΦΕΚ 2575
Β΄) κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών, Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Χωροταξίας και
∆ηµόσιων Έργων, καθώς και σύµφωνα µε το άρθρο 7 της
υπ. αριθ. 54409/2632/2004 (ΦΕΚ 1931 Β΄) κοινής απόφα-
σης των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης, Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων απο-
τελούν πόρο του ειδικού λογαριασµού, που διαχειρίζεται
ο ∆ιαχειριστής του Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής
Ενέργειας (∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε.) κατά το άρθρο 40 του
ν. 2773/1999, στον οποίο και αποδίδεται. Οι όροι και η δια-
δικασία για τη διενέργεια των ανωτέρω δηµοπρατήσεων
καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµι-
κών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής.»

3. Η παρ. Α.2 του άρθρου 25 του ν. 3468/2006, όπως ι-
σχύει, αναριθµείται ως παράγραφος Α.3 και αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«Α.3. Τα ποσά που αντιστοιχούν στο ειδικό τέλος κατά
την παρ. Α.1 παρακρατούνται από τον αρµόδιο ∆ιαχειρι-
στή και αποδίδονται ως ακολούθως:

(i) Ποσό µέχρι ποσοστού 1% επί της προ Φ.Π.Α., τιµής
πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. αποδίδε-
ται στους κατόχους άδειας προµήθειας που προµηθεύουν
ηλεκτρική ενέργεια στους οικιακούς καταναλωτές του
Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού στον οποίο είναι εγκατεστηµένοι
οι σταθµοί Α.Π.Ε., µε σκοπό να πιστωθούν έως και κατά το
συνολικό αυτό ποσό, οι λογαριασµοί κατανάλωσης ηλε-
κτρικής ενέργειας των οικιακών καταναλωτών. ∆ικαιούχοι
της πίστωσης της παρούσας παραγράφου είναι κατά προ-
τεραιότητα οι οικιακοί καταναλωτές εντός των διοικητι-
κών ορίων του δηµοτικού ή του κοινοτικού διαµερίσµατος
στο οποίο είναι εγκατεστηµένοι οι σταθµοί Α.Π.Ε. και στη
συνέχεια οι οικιακοί καταναλωτές των λοιπών δηµοτικών
ή κοινοτικών διαµερισµάτων. Η πίστωση διενεργείται στον
εκκαθαριστικό λογαριασµό του κάθε δικαιούχου, αναλογι-
κά προς την ενέργεια που κατανάλωσε, υπό την προϋπό-
θεση ότι συνολικά δεν δηµιουργείται υπέρβαση του ανω-
τέρω ποσού. Η πίστωση αφορά το σκέλος της ενέργειας
του λογαριασµού και διενεργείται κατά την ακόλουθη
προτεραιότητα: µέχρι α) τη χρέωση των πρώτων 800 κιλο-
βατωρών κάθε δικαιούχου καταναλωτή, β) του συνόλου
των χρεώσεων κατανάλωσης νυχτερινών τιµολογίων κά-
θε δικαιούχου καταναλωτή, γ) τη χρέωση για καταναλώ-
σεις µεταξύ 801 έως 1.600 κιλοβατώρες κάθε δικαιούχου
καταναλωτή και δ) το 60% της χρέωσης για καταναλώ-
σεις άνω των 1.601 κιλοβατωρών κάθε δικαιούχου κατα-
ναλωτή, σε τετραµηνιαία βάση. Η πίστωση αναγράφεται

διακριτά στο τακτικό εκκαθαριστικό σηµείωµα κάθε λογα-
ριασµού. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που εκδίδεται µετά από
γνώµη της Ρ.Α.Ε., µπορεί να µεταβάλλεται το ύψος των
καταναλώσεων των ανωτέρω βαθµίδων α) – δ) και να α-
φαιρούνται βαθµίδες ή να προστίθενται νέες, ώστε να δι-
ευκολύνεται κάθε φορά η εφαρµογή της παρούσας παρα-
γράφου.

(ii) Ποσό ποσοστού 0,3% επί της προ Φ.Π.Α. τιµής πώλη-
σης της ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. αποδίδεται υ-
πέρ του Ειδικού Ταµείου Εφαρµογής Ρυθµιστικών και Πε-
ριβαλλοντικών Σχεδίων (Ε.Τ.Ε.Ρ.Π.Σ.).

(iii) Το υπόλοιπο ποσό αποδίδεται κατά ποσοστό 80%,
στον Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού, εντός των διοικητικών ορίων
του οποίου είναι εγκατεστηµένοι οι σταθµοί Α.Π.Ε. και κα-
τά ποσοστό 20% στον ή τους Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού, από
την εδαφική περιφέρεια των οποίων διέρχεται η γραµµή
σύνδεσης του σταθµού µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο. Αν ο
σταθµός είναι εγκατεστηµένος εντός των διοικητικών ο-
ρίων περισσοτέρων του ενός Ο.Τ.Α., τα ποσά από το ειδι-
κό τέλος κατανέµονται σε αυτούς, ανάλογα µε την ισχύ
των µονάδων του σταθµού που είναι εγκατεστηµένες
στην περιοχή κάθε Ο.Τ.Α. ή, προκειµένου για υδροηλε-
κτρικό σταθµό µε Εγκατεστηµένη Ισχύ µικρότερη ή ίση
των δεκαπέντε (15) MWe, ανάλογα µε το µήκος του τµή-
µατος του αγωγού που είναι εγκατεστηµένο στην περιοχή
κάθε Ο.Τ.Α.. Στην περίπτωση σηµειακών υδροηλεκτρικών
σταθµών, χωρίς αγωγό, τα ποσά από το ειδικό τέλος κα-
τανέµονται ισόποσα µεταξύ των Ο.Τ.Α. εντός των ορίων
των οποίων εγκαθίσταται το έργο. Αν η γραµµή σύνδεσης
του σταθµού µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο διέρχεται από την
περιοχή περισσοτέρων του ενός Ο.Τ.Α., τα ποσά του ειδι-
κού τέλους κατανέµονται σε αυτούς ανάλογα µε το µήκος
του τµήµατος της γραµµής σύνδεσης που βρίσκεται στην
περιοχή κάθε Ο.Τ.Α.. Το σηµείο σύνδεσης του σταθµού
καθορίζεται µε τους όρους σύνδεσής του, που διατυπώνο-
νται από τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή.»

4. Η παρ. Α.3 του άρθρου 25 του ν. 3468/2006, όπως ι-
σχύει, αναριθµείται ως παρ. A.4 και στο πρώτο εδάφιο αυ-
τής οι λέξεις «έργων τοπικής ανάπτυξης» αντικαθίστανται
από τις λέξεις «περιβαλλοντικών δράσεων, έργων τοπι-
κής ανάπτυξης και κοινωνικής υποστήριξης».

5. Οι παράγραφοι Α.4 έως και Α.7 του άρθρου 25 του
ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αναριθµούνται ως παράγραφοι
Α.5 έως και Α.8.

Άρθρο 8
Τροποποίηση διατάξεων για την αποτελεσµατικότερη

αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής

1. Ο τίτλος του άρθρου 8 του ν.1650/1986, όπως ισχύει,
τροποποιείται σε «Μέτρα για την προστασία του κλίµατος
και της ατµόσφαιρας», οι παράγραφοι 1, 2 και 3 αυτού α-
ναριθµούνται σε 2, 3 και 4, αντιστοίχως και προστίθεται
νέα παράγραφος 1 ως εξής:

«1. Με τη θέσπιση των κατάλληλων µέτρων προωθού-
νται, κατά προτεραιότητα, οι ανανεώσιµες πηγές ενέργει-
ας, ως µέσο για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλα-
γής, την προστασία της ατµόσφαιρας, το βιώσιµο ενεργει-
ακό εφοδιασµό της χώρας, την επίτευξη της αειφόρου α-
νάπτυξης και τη βιώσιµη αξιοποίηση των πηγών του εθνι-
κού πλούτου.»

2. Στο άρθρο 19 του ν.1650/1986 προστίθεται παράγρα-
φος 6, ως εξής:
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«6. Kατ’ εξαίρεση, στις περιοχές (α) των παραγράφων
2, 3, 4 και 5 του παρόντος άρθρου εξαιρουµένων πιθανών
τµηµάτων των περιοχών αυτών που αποτελούν περιοχές
της παρ. 1, υγροτόπων ∆ιεθνούς Σηµασίας (υγρότοποι
RAMSAR) και οικοτόπων προτεραιότητας περιοχών της
Επικράτειας που έχουν ενταχθεί στο δίκτυο ΦΥΣΗ 2000,
σύµφωνα µε την απόφαση 200/613/ΕΚ της Επιτροπής, κα-
θώς και (β) στις γειτονικές εκτάσεις της παρ. 4 του άρ-
θρου 18 του παρόντος νόµου, επιτρέπεται η εγκατάσταση
σταθµών από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας ως µέσον για
την προστασία του κλίµατος, σύµφωνα µε τους όρους και
τις προϋποθέσεις που θα καθορίζονται στα πλαίσια της έ-
γκρισης περιβαλλοντικών όρων του σταθµού, εφόσον
λαµβάνεται ειδική µέριµνα για τη διατήρηση του προστα-
τευτέου αντικειµένου της περιοχής.»

3. Στην παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 2742/1999 (ΦΕΚ 207
Α΄) προστίθεται εδάφιο δ΄ ως ακολούθως:

«δ. Στην προστασία του κλίµατος και της ατµόσφαιρας
και στην προώθηση της ενεργειακής αυτοδυναµίας της
χώρας µε την αξιοποίηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέρ-
γειας.»

4. Στην παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2742/1999 προστίθε-
ται εδάφιο ιβ΄ ως ακολούθως:

«ιβ. Η κατά προτεραιότητα προώθηση των Ανανεώσι-
µων Πηγών Ενέργειας, µε γνώµονα τη βιώσιµη αξιοποίη-
ση των πηγών του εθνικού πλούτου, σύµφωνα µε τις διε-
θνείς και κοινοτικές υποχρεώσεις.»

Άρθρο 9
Θέµατα χωροθέτησης εγκαταστάσεων Α.Π.Ε.

1. Μετά το τρίτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 8 του
ν. 2742/1999 προστίθεται τέταρτο εδάφιο ως εξής:

«Τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού
και Αειφόρου Ανάπτυξης περιλαµβάνουν επίσης τις κα-
τευθύνσεις και τα προγραµµατικά πλαίσια για τη βιώσιµη
αξιοποίηση του ενεργειακού δυναµικού των περιφερειών,
µε προτεραιότητα στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,
σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 1650/1986, ό-
πως ισχύει, και τις παρ. 1 εδάφιο δ΄ και 2 εδάφιο ιβ΄ του
άρθρου 2 του παρόντος νόµου.»

2. Για την εγκατάσταση σταθµών Α.Π.Ε. λαµβάνονται υ-
πόψη µόνο εγκεκριµένα χωροταξικά, πολεοδοµικά, ρυθµι-
στικά ή άλλα σχέδια χρήσεων γης και εγκεκριµένες µελέ-
τες που εναρµονίζονται προς το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξι-
κού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώ-
σιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ 2464 Β΄) και τεκµηριώνουν
επαρκώς ότι έχουν λάβει µέριµνα και έχουν διασφαλίσει
τη µέγιστη αξιοποίηση του διαθέσιµου δυναµικού Α.Π.Ε.
Αν δεν υπάρχουν τέτοια σχέδια, η έγκριση εγκατάστασης
σταθµών Α.Π.Ε. γίνεται µε εφαρµογή των κατευθύνσεων
του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αει-
φόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας
(ΦΕΚ 2464 Β΄).

3. Στο άρθρο 9 του ν. 2742/1999 προστίθεται παράγρα-
φος 3 ως εξής:

«3. Εγκεκριµένα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης επιβάλλεται να τρο-
ποποιούνται ή να αναθεωρούνται προκειµένου να εναρµο-
νίζονται προς τις κατευθύνσεις του Γενικού και των Ειδι-
κών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Α-
νάπτυξης.

Στις περιπτώσεις ήδη θεσµοθετηµένων Περιφερειακών
Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυ-

ξης, ρυθµιστικών σχεδίων, γενικών πολεοδοµικών σχε-
δίων, ζωνών οικιστικού ελέγχου ή άλλων σχεδίων χρήσε-
ως γης, το περιεχόµενο των οποίων δεν καλύπτει επαρ-
κώς τις κατευθύνσεις του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες
Πηγές Ενέργειας και µέχρι την εναρµόνισή τους προς τις
κατευθύνσεις αυτές, η χωροθέτηση των έργων Α.Π.Ε. γί-
νεται µε άµεση και αποκλειστική εφαρµογή των κατευθύν-
σεων του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέρ-
γειας (ΦΕΚ 2464 Β΄). Ειδικότερα, στην Αττική επιτρέπε-
ται, κατά τα ανωτέρω, η εγκατάσταση σταθµών ηλεκτρο-
παραγωγής από Α.Π.Ε. κατά παρέκκλιση των διατάξεων
των υποκείµενων σχεδίων χωροταξικού σχεδιασµού, στα
οποία περιλαµβάνεται και το προεδρικό διάταγµα «Περί
τροποποιήσεως των όρων δοµήσεως των γηπέδων των
κειµένων εκτός των ρυµοτοµικών σχεδίων των πόλεων
και εκτός των ορίων των νοµίµως υφισταµένων προ του έ-
τους 1923 οικισµών, του Νοµού Αττικής» (707/∆/
13.12.1979) και κατ’ εφαρµογή του Ειδικού Πλαισίου Χω-
ροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α-
νανεώσιµες Πηγές Ενέργειας».

4. Καταργούνται οι περιπτώσεις ια΄ της παρ. 1 του άρ-
θρου 6 (Κεφάλαιο Β΄) και στ΄ της παρ. 2 του άρθρου 17,
καθώς και το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης α΄ της παρ.
2 του άρθρου 21 (Κεφάλαιο Ε΄) του Ειδικού Πλαισίου Χω-
ροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α-
νανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ 2464 Β΄).

5. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 10 του ν. 3028/2002
(ΦΕΚ 153 Α΄) όπως ισχύει, προστίθεται εδάφιο ως ακο-
λούθως:

«Με απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και των κατά
περίπτωση συναρµόδιων Υπουργών µπορεί να καθορίζο-
νται κριτήρια, διαδικασίες ελέγχου και κάθε άλλη λεπτο-
µέρεια για την εφαρµογή της παρούσας.»

6. Η περίπτωση α΄ της παρ. 6 του άρθρου 56 του
ν. 2637/1998 (ΦΕΚ 200 Α΄), όπως αντικαταστάθηκε µε την
παρ. 37 του άρθρου 24 του ν. 2945/2001 (ΦΕΚ 223 Α΄), α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«6. α) Σε αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται από τη ∆ι-
εύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης του οικείου Νοµού ως α-
γροτική γη υψηλής παραγωγικότητας, απαγορεύεται η ά-
σκηση οποιασδήποτε άλλης δραστηριότητας, εκτός από
τη γεωργική εκµετάλλευση και την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας από σταθµούς Α.Π.Ε.. Κάθε επέµβαση στις ε-
κτάσεις αυτές, είτε για τη µεταβολή του προορισµού τους
και τη διάθεσή τους για άλλες χρήσεις είτε για την εκτέ-
λεση έργων ή τη δηµιουργία εγκαταστάσεων ή παροχή
άλλων εξυπηρετήσεων µέσα σε αυτές, έστω και χωρίς µε-
ταβολή της κατά προορισµό χρήσης τους, αποτελεί εξαι-
ρετικό µέτρο και ενεργείται πάντοτε µε βάση τους όρους
και τις προϋποθέσεις που ορίζονται µε κοινή απόφαση
των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που
εκδίδεται µέσα σε δύο 2 µήνες από την έναρξη ισχύος του
παρόντος και µόνο για λόγους που εξυπηρετούν το γεωρ-
γικό χαρακτήρα της αγροτικής εκµετάλλευσης ή την ε-
γκατάσταση σταθµών Α.Π.Ε.. Η απαγόρευση αυτή δεν ι-
σχύει εφόσον πρόκειται για την εκτέλεση στρατιωτικών
έργων, που αφορούν την εθνική άµυνα της χώρας, καθώς
και για την εκτέλεση µεγάλων αναπτυξιακών έργων του
∆ηµοσίου και των Ο.Τ.Α. πρώτου και δεύτερου βαθµού.

Ειδικά, απαγορεύεται η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργει-
ας από σταθµούς Α.Π.Ε. σε αγροτεµάχια της Αττικής που
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χαρακτηρίζονται ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότη-
τας, καθώς και σε περιοχές της Επικράτειας που έχουν ή-
δη καθοριστεί ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας
από εγκεκριµένα Γενικά Πολεοδοµικά Σχέδια (Γ.Π.Σ.) ή
Σχέδια Χωρικής Οικιστικής Οργάνωσης Ανοιχτής Πόλης
(Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π.) του ν. 2508/1997 (ΦΕΚ 124 Α΄), καθώς και
Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) του άρθρου 29 του
ν. 1337/1983 (ΦΕΚ 33 Α΄), εκτός αν διαφορετικά προβλέ-
πεται στα εγκεκριµένα αυτά σχέδια.

Με την επιφύλαξη του προηγούµενου εδαφίου, επιτρέ-
πεται η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολ-
ταϊκούς σταθµούς σε αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται
ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας µε βάση τους
όρους και τις προϋποθέσεις που ορίζονται µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
που εκδίδεται µέσα σε δύο µήνες από την έναρξη ισχύος,
του παρόντος. Στην περίπτωση αυτή η άδεια χορηγείται
µόνο αν οι φωτοβολταϊκοί σταθµοί για τους οποίους έ-
χουν ήδη εκδοθεί άδειες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργει-
ας ή, σε περίπτωση απαλλαγής, δεσµευτικές προσφορές
σύνδεσης από τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή, καλύπτουν εδα-
φικές εκτάσεις που δεν υπερβαίνουν το 1% του συνόλου
των καλλιεργούµενων εκτάσεων του συγκεκριµένου νο-
µού.

Για την εφαρµογή της διάταξης του προηγούµενου εδα-
φίου χρησιµοποιούνται τα στοιχεία της Ετήσιας Γεωργι-
κής Στατιστικής Έρευνας του έτους 2008 της Γενικής
Γραµµατείας της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελ-
λάδας. Για τον υπολογισµό της κάλυψης λαµβάνεται υπό-
ψη η οριζόντια προβολή επί του εδάφους των φωτοβολ-
ταϊκών στοιχείων. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής είναι δυνατό να ορίζονται ειδικοί ό-
ροι για την αποκατάσταση του γηπέδου µετά την αποξή-
λωση των µονάδων ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. που έ-
χουν εγκατασταθεί σε αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται
ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας.»

7. Το τρίτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 3 του
ν. 2244/1994 (ΦΕΚ 168 Α΄), όπως προστέθηκε µε την παρ.
7 του άρθρου 2 του ν. 2941/2001 και αντικαταστάθηκε µε
την παρ. 9 του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009, αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«Για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων και
ανεµογεννητριών δεν απαιτείται οικοδοµική άδεια, αλλά
έγκριση εργασιών δόµησης µικρής κλίµακας από την αρ-
µόδια ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας. Ειδικά για την τοποθέτη-
ση φωτοβολταϊκών συστηµάτων και µικρών ανεµογεννη-
τριών σε κτίρια και άλλες δοµικές κατασκευές, αντί της
έκδοσης έγκρισης εργασιών δόµησης µικρής κλίµακας,
µπορεί, µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, να προβλέπεται µόνο η
γνωστοποίηση των εργασιών αυτών στον οριζόµενο κατά
περίπτωση αρµόδιο φορέα.»

Άρθρο 10
Εφαρµογή Α.Π.Ε. στα κτίρια

1. Οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 2 του ν. 3661/2008
(ΦΕΚ 89 Α΄) αντικαθίστανται ως εξής:

«3. Ενεργειακή επιθεώρηση: Η διαδικασία εκτίµησης
των πραγµατικών καταναλώσεων ενέργειας, των παραγό-
ντων που τις επηρεάζουν, καθώς και των µεθόδων βελτίω-
σης για την εξοικονόµηση ενέργειας στον κτιριακό τοµέα.

Οι ενεργειακές επιθεωρήσεις διενεργούνται από τους ε-
νεργειακούς επιθεωρητές της επόµενης παραγράφου, κα-
θώς και από νοµικά πρόσωπα.

4. Ενεργειακός επιθεωρητής: φυσικό πρόσωπο που διε-
νεργεί ενεργειακές επιθεωρήσεις κτιρίων ή/και λεβήτων
και εγκαταστάσεων θέρµανσης ή/και εγκαταστάσεων κλι-
µατισµού, το οποίο έχει αποκτήσει σχετική προς τούτο ά-
δεια.»

2. Η παράγραφος 2 του άρθρου 4 του ν. 3661/2008 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«2. Πριν από την έναρξη ανέγερσης όλων των νέων κτι-
ρίων, ανεξαρτήτως επιφάνειας, πρέπει να εκπονείται και
να υποβάλλεται στην αρµόδια Πολεοδοµική Υπηρεσία µε-
λέτη, που συνοδεύει τη µελέτη της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 3 και η οποία περιλαµβάνει την τεχνική, περιβαλλο-
ντική και οικονοµική σκοπιµότητα εγκατάστασης τουλάχι-
στον ενός από τα εναλλακτικά συστήµατα παροχής ενέρ-
γειας, όπως αποκεντρωµένα συστήµατα παροχής ενέρ-
γειας που βασίζονται σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,
συµπαραγωγή ηλεκτρισµού και θερµότητας, συστήµατα
θέρµανσης ή ψύξης σε κλίµακα περιοχής ή οικοδοµικού
τετραγώνου, καθώς και αντλίες θερµότητας των οποίων ο
εποχιακός βαθµός απόδοσης (SPF) είναι µεγαλύτερος α-
πό 1,15x1/η, όπου η ο λόγος της συνολικής ακαθάριστης
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας προς την κατανάλωση
πρωτογενούς ενέργειας για την παραγωγή ηλεκτρικής ε-
νέργειας, σύµφωνα µε την Κοινοτική Οδηγία 2009/28/ΕΚ.
Μέχρι να καθορισθεί νοµοθετικά η τιµή του η, ο SPF πρέ-
πει να είναι µεγαλύτερος από 3,3.»

3. Στο άρθρο 4 του ν. 3661/2008 προστίθενται παράγρα-
φοι 3 και 4 ως εξής:

«3. Σε όλα τα νέα κτίρια είναι υποχρεωτική η κάλυψη
µέρους των αναγκών σε ζεστό νερό χρήσης από ηλιοθερ-
µικά συστήµατα. Το ελάχιστο ποσοστό του ηλιακού µερι-
δίου σε ετήσια βάση καθορίζεται σε 60%. Η υποχρέωση
αυτή δεν ισχύει για τις εξαιρέσεις που αναφέρονται στο
άρθρο 11, καθώς και όταν οι ανάγκες σε ζεστό νερό χρή-
σης καλύπτονται από άλλα συστήµατα παροχής ενέργει-
ας που βασίζονται σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, συ-
µπαραγωγή ηλεκτρισµού και θερµότητας, συστήµατα τη-
λεθέρµανσης σε κλίµακα περιοχής ή οικοδοµικού τετρα-
γώνου, καθώς και σε αντλίες θερµότητας µε εποχιακό
βαθµό απόδοσης (SPF) σύµφωνο µε τα οριζόµενα στην
παράγραφο 2. Αδυναµία εφαρµογής του ανωτέρω ποσο-
στού απαιτεί επαρκή τεχνική τεκµηρίωση σύµφωνα µε την
ισχύουσα νοµοθεσία και τις επικρατούσες συνθήκες.

4. Το αργότερο έως τις 31.12.2019, όλα τα νέα κτίρια θα
πρέπει να καλύπτουν το σύνολο της πρωτογενούς ενερ-
γειακής κατανάλωσής τους µε συστήµατα παροχής ενέρ-
γειας που βασίζονται σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,
συµπαραγωγή ηλεκτρισµού και θερµότητας, συστήµατα
τηλεθέρµανσης σε κλίµακα περιοχής ή οικοδοµικού τε-
τραγώνου, καθώς και σε αντλίες θερµότητας µε εποχιακό
βαθµό απόδοσης (SPF) σύµφωνο µε τα οριζόµενα στην
παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου. Για τα νέα κτίρια που
στεγάζουν υπηρεσίες του δηµόσιου και ευρύτερου δηµό-
σιου τοµέα, η υποχρέωση αυτή θα πρέπει να τεθεί σε ισχύ
το αργότερο έως τις 31.12.2014.»

4. Το άρθρο 5 του ν. 3661/2008 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 5
Υφιστάµενα κτίρια

Στα κτίρια ανεξαρτήτως εµβαδού που υφίστανται ριζική
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ανακαίνιση, η ενεργειακή απόδοσή τους αναβαθµίζεται,
στο βαθµό που αυτό είναι τεχνικά, λειτουργικά και οικονο-
µικά εφικτό, ώστε να πληροί τις ελάχιστες απαιτήσεις ε-
νεργειακής απόδοσης, όπως αυτές καθορίζονται στον Κα-
νονισµό. Οι απαιτήσεις αυτές θεσπίζονται είτε για το ανα-
καινιζόµενο κτίριο ως σύνολο είτε µόνο για τις ανακαινι-
ζόµενες εγκαταστάσεις ή τα δοµικά στοιχεία αυτού, εφό-
σον αποτελούν µέρος ανακαίνισης που πρέπει να ολοκλη-
ρωθεί µέσα σε περιορισµένο χρονικό διάστηµα, µε στόχο
τη βελτίωση της συνολικής ενεργειακής απόδοσης του
κτιρίου.»

5. Η παράγραφος 4 του άρθρου 6 του ν. 3661/2008 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«4. Η ενεργειακή πιστοποίηση οριζόντιων ιδιοκτησιών
κατά την έννοια του άρθρου 1 του ν. 3741/1929 (ΦΕΚ 4
Α΄) και ιδιοκτησιών κατά την έννοια του άρθρου 1 του
ν.δ.1024/1971 (ΦΕΚ 232 Α΄) βασίζεται είτε σε µεµονωµέ-
νες πιστοποιήσεις των οριζόντιων ιδιοκτησιών είτε σε κοι-
νή πιστοποίηση ολόκληρου του κτιρίου, εφόσον πρόκειται
για συγκροτήµατα µε κοινόχρηστα συστήµατα. Η δαπάνη
έκδοσης του πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης κτιρί-
ου βαρύνει, κατά περίπτωση, τον κύριο ή τους συγκυρίους
ολόκληρου του κτιρίου, κατά το ποσοστό συγκυριότητας
εκάστου.»

6. Το άρθρο 7 του ν. 3661/2008 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 7
Επιθεώρηση λεβήτων

1. Για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και τον
περιορισµό των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα διενερ-
γείται από τους ενεργειακούς επιθεωρητές επιθεώρηση
στους λέβητες κτιρίων που θερµαίνονται µε συµβατικά ο-
ρυκτά καύσιµα, ως εξής: α) τουλάχιστον κάθε πέντε (5) έ-
τη, στους λέβητες µε συνολική ωφέλιµη ονοµαστική ισχύ
από είκοσι (20) έως και εκατό (100) kW, β) τουλάχιστον
κάθε δύο (2) έτη, στους λέβητες µε συνολική ωφέλιµη ο-
νοµαστική ισχύ ανώτερη των εκατό (100) kW και, αν αυτοί
θερµαίνονται µε αέριο καύσιµο, τουλάχιστον κάθε τέσσε-
ρα (4) έτη. Οι επιθεωρητές συντάσσουν έκθεση, στην ο-
ποία αξιολογείται η αποτελεσµατικότητα του λέβητα και
διατυπώνονται οδηγίες και συστάσεις για τη ρύθµιση, συ-
ντήρηση, επισκευή ή αντικατάστασή του, εφόσον κριθεί α-
ναγκαίο.

2. Εγκαταστάσεις θέρµανσης παλαιότερες των δεκαπέ-
ντε (15) ετών και µε λέβητες συνολικής ωφέλιµης ονοµα-
στικής ισχύος ανώτερης των είκοσι (20) kW επιθεωρού-
νται, στο σύνολό τους, από τους ενεργειακούς επιθεωρη-
τές µία µόνο φορά, σε χρόνο και µε διαδικασία που ορίζε-
ται στον Κανονισµό. Οι επιθεωρητές συντάσσουν έκθεση,
στην οποία αξιολογείται η αποτελεσµατικότητα του λέβη-
τα και των διαστάσεών του σε σχέση µε τις ενεργειακές
ανάγκες του κτιρίου και διατυπώνονται οδηγίες και συ-
στάσεις για τυχόν επιβαλλόµενη αντικατάσταση του λέ-
βητα, τροποποιήσεις του συστήµατος θέρµανσης και ε-
ναλλακτικές λύσεις.»

7. Η παράγραφος 1 του άρθρου 8 του ν. 3661/2008 αντι-
καθίσταται ως εξής:

«1. Για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και τον
περιορισµό των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα, διε-
νεργείται από τους ενεργειακούς επιθεωρητές επιθεώρη-
ση στις εγκαταστάσεις κλιµατισµού κτιρίων, µε συνολική

ωφέλιµη ονοµαστική θερµική/ψυκτική ισχύ ανώτερη των
δώδεκα (12) kW, τουλάχιστον κάθε πέντε (5) έτη. Οι επι-
θεωρητές συντάσσουν έκθεση, στην οποία αξιολογούνται
η αποτελεσµατικότητα και οι διαστάσεις της εγκατάστα-
σης κλιµατισµού σε σχέση µε τις ενεργειακές ανάγκες
του κτιρίου και διατυπώνονται κατάλληλες οδηγίες και
συστάσεις για βελτίωση ή αντικατάσταση της εγκατάστα-
σης του κλιµατισµού.»

8. Το άρθρο 9 του ν. 3661/2008 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 9
Επιθεωρητές κτιρίων και επιθεωρητές λεβήτων

και εγκαταστάσεων κλιµατισµού

1. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση
των Υπουργών Οικονοµικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, καθορίζονται:

α) τα προσόντα των επιθεωρητών κτιρίων και των επιθε-
ωρητών λεβήτων και εγκαταστάσεων κλιµατισµού κτι-
ρίων, οι κανόνες και οι αρχές που διέπουν την εκτέλεση
του έργου τους, οι φορείς και η διάρκεια εκπαίδευσής
τους, ο τρόπος και η διαδικασία αξιολόγησής τους και χο-
ρήγησης σχετικού πιστοποιητικού κατόπιν εξετάσεων,

β) τα όργανα, η διαδικασία και οι προϋποθέσεις χορήγη-
σης αδειών για τη διενέργεια ενεργειακών επιθεωρήσε-
ων, οι τάξεις των αδειών και τα ζητήµατα που αφορούν
την εγγραφή των επιθεωρητών σε αντίστοιχα µητρώα, κα-
θώς και οι όροι, η διαδικασία και οι προϋποθέσεις χορήγη-
σης προσωρινών αδειών,

γ) η αµοιβή των ενεργειακών επιθεωρητών, οι ιδιότητες
που είναι ασυµβίβαστες µε το έργο τους, οι διοικητικές
κυρώσεις και τα χρηµατικά πρόστιµα που επιβάλλονται, τα
όργανα, η διαδικασία και οι προϋποθέσεις επιβολής των
κυρώσεων και των προστίµων, το ύψος και η διαβάθµισή
τους και τα κριτήρια επιµέτρησής τους, οι διοικητικές προ-
σφυγές κατά των κυρώσεων, οι προθεσµίες άσκησής
τους, και κάθε άλλο σχετικό θέµα. Με κοινή απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής είναι δυνατόν να αναπροσαρµό-
ζονται οι αµοιβές των ενεργειακών επιθεωρητών, και

δ) η συγκρότηση επιτροπής που γνωµοδοτεί για τη χο-
ρήγηση ή την αφαίρεση άδειας ενεργειακού επιθεωρητή
και εισηγείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής κάθε ρύθµιση σχετική µε τους ε-
νεργειακούς επιθεωρητές και το αντικείµενο των ενεργει-
ακών επιθεωρήσεων.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Παιδείας, ∆ια Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων καθορίζονται τα ειδικότερα
θέµατα εκπαίδευσης των ενεργειακών επιθεωρητών, ό-
πως οι ελάχιστες προδιαγραφές και προϋποθέσεις που
πρέπει να πληρούν οι φορείς εκπαίδευσης, τα προσόντα
των εκπαιδευτών, το κόστος του εκπαιδευτικού προγράµ-
µατος, η διδακτέα ύλη, η διαδικασία και ο τρόπος των εξε-
τάσεων, η αξιολόγηση των υποψηφίων και κάθε άλλο σχε-
τικό θέµα.

Με όµοια απόφαση καθορίζονται ζητήµατα για την υλο-
ποίηση διαδικαστικών θεµάτων σχετικά µε την κατάρτιση
των υποψήφιων ενεργειακών επιθεωρητών και ορίζεται ε-
πιτροπή ελέγχου της ορθής εφαρµογής των θεµάτων αυ-
τών.
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2. Για την εγγραφή στα οικεία µητρώα των επιθεωρητών
και τη διαχείρισή τους καταβάλλεται εφάπαξ παράβολο ε-
κατόν πενήντα (150) ευρώ και ετησίως εκατό (100) ευρώ,
αντίστοιχα. Τα ποσά αυτών εισπράττονται από τις ∆.Ο.Υ.
και αποδίδονται υπέρ του Ειδικού Ταµείου Εφαρµογής
Ρυθµιστικών και Περιβαλλοντικών Σχεδίων (Ε.Τ.Ε.Ρ.Π.Σ.).

Για τη συµµετοχή των ενδιαφεροµένων στις εξετάσεις
για την απόκτηση της άδειας ενεργειακού επιθεωρητή κα-
ταβάλλεται παράβολο εκατόν πενήντα (150) ευρώ στο
φορέα που τις διενεργεί.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής είναι δυ-
νατόν να αναπροσαρµόζονται τα ποσά των παραπάνω πα-
ραβόλων.

3. Η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Ενέργειας
(Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ.) που προβλέπεται από την παράγραφο 4 του
άρθρου 6 του ν. 3818/2010 (ΦΕΚ 17 Α΄) τηρεί, σε ηλε-
κτρονική µορφή, Αρχείο Επιθεώρησης Κτιρίων στο οποίο
καταχωρίζονται σε ξεχωριστές µερίδες: α) τα πιστοποιητι-
κά ενεργειακής απόδοσης κτιρίων, β) οι εκθέσεις επιθεώ-
ρησης λεβήτων κτιρίων και γ) οι εκθέσεις επιθεώρησης ε-
γκαταστάσεων κλιµατισµού κτιρίων.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής ρυθµίζονται η διαδικασία καταχώ-
ρισης στις µερίδες του Αρχείου θέµατα σχετικά µε την ε-
νηµέρωση, τη διαγραφή και την τροποποίηση των κατα-
χωρίσεων αυτών, ο τρόπος διαχείρισης και αξιοποίησης
των στοιχείων του Αρχείου, η συνεργασία της ανωτέρω
Ειδικής Υπηρεσίας µε τις αρµόδιες πολεοδοµικές και άλ-
λες υπηρεσίες ή αρχές σε θέµατα εφαρµογής της παρού-
σας παραγράφου, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα.»

1. Μετά το άρθρο 10 του ν. 3661/2008 προστίθεται νέο
άρθρο 10Α, ως εξής:

«Άρθρο 10Α
Προγράµµατα εξοικονόµησης ενέργειας σε οικίες

1. Για εργασίες που έχουν σκοπό τη βελτίωση της ενερ-
γειακής απόδοσης και τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ε-
νέργειας σε οικίες, στο πλαίσιο εφαρµογής των διατάξε-
ων του παρόντος νόµου, µπορεί να παρέχεται χρηµατοδό-
τηση από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π.∆.Ε.).

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας, προκηρύσσονται προγράµ-
µατα που αφορούν παρεµβάσεις στον κτιριακό τοµέα για
τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των οικιών.Με
την ίδια απόφαση καθορίζονται ο προϋπολογισµός του
σχετικού προγράµµατος, οι επιλέξιµες κατηγορίες οικιών
και οι επιλέξιµες κτιριακές παρεµβάσεις, το είδος της χρη-
µατοδότησης και το ποσοστό αυτής, η ανώτατη τιµή µο-
νάδας ανά είδος παρέµβασης, τα κριτήρια επιλογής των
έργων για την καθεµία, οι ωφελούµενοι από το πρόγραµ-
µα, ο τρόπος πληροφόρησης του κοινού για τα προγράµ-
µατα, η διαδικασία υποβολής αιτήσεων υπαγωγής σε αυ-
τά, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, η προθεσµία υποβο-
λής τους, η διαδικασία παραλαβής, ελέγχου, αξιολόγησης
και έγκρισης των αιτήσεων, η διαδικασία παρακολούθησης
της υλοποίησης των επί µέρους έργων που έχουν εγκριθεί
και πιστοποίησης των εργασιών που έχουν εκτελεσθεί, ο
τρόπος καταβολής της χρηµατοδότησης, οι υποχρεώσεις
αυτών που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα και οι συνέπει-
ες µη τήρησης των όρων και των προϋποθέσεων του προ-

γράµµατος, καθώς και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την ε-
φαρµογή των προγραµµάτων.

3. Με όµοια απόφαση, η εκτέλεση µέρους των διαδικα-
σιών και ενεργειών, που περιγράφονται στην προηγούµε-
νη παράγραφο, µπορεί να ανατίθεται στην εταιρεία «Τα-
µείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσε-
ων» (Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε. Α.Ε.) ή σε άλλους φορείς του δηµόσι-
ου τοµέα ή και σε φορείς του ιδιωτικού τοµέα, που επιλέ-
γονται σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις για την ανά-
θεση έργων ή υπηρεσιών.

4. Με απόφαση των ανωτέρω Υπουργών και του Υπουρ-
γού Οικονοµικών καθορίζονται η διαδικασία και οι όροι µε-
ταφοράς πιστώσεων από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επεν-
δύσεων (Π.∆.Ε.) προς τους φορείς της προηγούµενης πα-
ραγράφου, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά δηµοσιονοµι-
κής τακτοποίησης των πληρωµών, καθώς και κάθε άλλο
θέµα σχετικό µε τη δηµοσιονοµική διαχείριση των προ-
γραµµάτων.

5. Για την εκτέλεση των εργασιών ενεργειακής αναβάθ-
µισης κτιρίων στο πλαίσιο των προγραµµάτων που προκη-
ρύσσονται µε βάση την υπουργική απόφαση της παραγρά-
φου 2, δεν απαιτείται άδεια και δεν οφείλονται τέλη στον
οικείο Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) για την
προσωρινή κατάληψη τµήµατος του πεζοδροµίου µέχρι
την ολοκλήρωση των εργασιών. Για όσες από τις ανωτέρω
εργασίες δεν απαιτείται η έκδοση άδειας δόµησης σύµ-
φωνα µε τις ισχύουσες πολεοδοµικές διατάξεις, µπορεί ο
Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής µε απόφασή του να τις εξαιρεί από την υποχρέωση
λήψης έγκρισης εκτέλεσης εργασιών δόµησης µικρής κλί-
µακας.»

6. Οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 2 του
ν.δ.2724/1953 και του άρθρου 7 του ν. 440/1945 εφαρµό-
ζονται και στην εκπόνηση µελετών και στην εκτέλεση επι-
θεωρήσεων και έργων στατικής και ενεργειακής αναβάθ-
µισης και εξοικονόµησης ενέργειας σε κάθε είδους οικο-
δοµές του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα κατά τις προ-
διαγραφές του Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτη-
ρίων.

Το κόστος της σχετικής εργασίας, πέραν αυτών, µπορεί
να προκαταβάλλεται εν όλω ή εν µέρει από το Ταµείο Συ-
ντάξεων Μηχανικών και Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων
(Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε.) υπό την προϋπόθεση ότι ο ωφελούµενος
προσκοµίζει προέγκριση δανείου τράπεζας ή άλλου πι-
στωτικού ιδρύµατος και εκχωρεί προς το Ταµείο το κεφά-
λαιο του δανείου αυτού κατά το ύψος της προκαταβολής.

Άρθρο 11
Σύσταση Αυτοτελούς Υπηρεσίας Α.Π.Ε.

Το άρθρο 20 του ν. 3468/2006 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 20
Αυτοτελής Υπηρεσία Α.Π.Ε.

1. Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής συνιστάται Αυτοτελής Υπηρεσία Εξυπηρέ-
τησης Επενδυτών για έργα Α.Π.Ε., στην οποία εντάσσεται
το Τµήµα Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας της ∆ιεύθυνσης
Ανανεώσιµων Πηγών και Εξοικονόµησης Ενέργειας που
µετονοµάζεται σε ∆ιεύθυνση Αποδοτικής Χρήσης και Ε-
ξοικονόµησης Ενέργειας. Η Αυτοτελής Υπηρεσία Εξυπη-
ρέτησης Επενδυτών για έργα Α.Π.Ε. λειτουργεί σε επίπε-
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δο διεύθυνσης και υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

2. Η Υπηρεσία έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες:
α. Ενηµέρωση και πληροφόρηση των επενδυτών για το

θεσµικό, νοµοθετικό, φορολογικό και χρηµατοοικονοµικό
πλαίσιο των επενδύσεων σε έργα Α.Π.Ε., καθώς και για
τις ενέργειες που απαιτούνται για την αδειοδότηση των
έργων αυτών και την ένταξή τους σε υφιστάµενα επενδυ-
τικά προγράµµατα ή σχεδιασµούς.

β. Παραλαβή αιτήσεων των επενδυτών, εφόσον επιθυ-
µούν οι ενδιαφερόµενοι, µε σκοπό τη διευκόλυνσή τους.

γ. Άµεση διαβίβαση του φακέλου, εφόσον επιθυµούν οι
ενδιαφερόµενοι, στις αρµόδιες για τη διεκπεραίωση υπη-
ρεσίες.

δ. Αναζήτηση από τις αρµόδιες υπηρεσίες πληροφοριών
για λογαριασµό του αιτούντος επενδυτή σχετικά µε την
πρόοδο οποιασδήποτε διαδικασίας έχει κινηθεί κατόπιν
αιτήσεώς του, καθώς και η µέριµνα για την επίσπευσή της.

ε. ∆ιατύπωση προτάσεων και λύσεων για την αποτελε-
σµατική αντιµετώπιση των διοικητικών δυσχερειών και
προβληµάτων τα οποία προκύπτουν κατά την αδειοδοτική
ή άλλη συναφή διαδικασία που αφορά σε έργα Α.Π.Ε..

στ. Επεξεργασία σχεδίων γενικών οδηγιών, εγκυκλίων
και αποφάσεων για τη διευκόλυνση της αδειοδότησης
των έργων Α.Π.Ε..

ζ. Υποβολή ερωτήσεων προς τις λοιπές Υπηρεσίες που
εµπλέκονται στην αδειοδοτική διαδικασία έργων Α.Π.Ε.
σε σχέση µε την πορεία και την εξέλιξη της αδειοδότησης
των έργων. Οι ανωτέρω Υπηρεσίες οφείλουν να αποστέλ-
λουν αµελητί στην Αυτοτελή Υπηρεσία σαφείς και πλή-
ρεις απαντήσεις επί των ερωτηµάτων αυτών, παρέχοντας
διευκρινίσεις για τυχόν ελλείψεις του φακέλου που υπέ-
βαλε ο επενδυτής και ακριβείς οδηγίες για τον τρόπο συ-
µπλήρωσής τους.

η. Όλες τις αρµοδιότητες του Τµήµατος Ανανεώσιµων
Πηγών Ενέργειας.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής µπορεί να καθορίζεται ο τρόπος
και η διαδικασία άσκησης των αρµοδιοτήτων της Αυτοτε-
λούς Υπηρεσίας, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

3. Με την έναρξη ισχύος του παρόντος το Τµήµα Ανα-
νεώσιµων Πηγών Ενέργειας καταργείται. Το προσωπικό
και οι θέσεις προσωπικού του τµήµατος αυτού µεταφέρο-
νται στη συνιστώµενη Αυτοτελή Υπηρεσία και αποτελούν
προσωπικό της Υπηρεσίας αυτής.

4. Με απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών
και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
καθορίζεται ο τρόπος οργάνωσης της Αυτοτελούς Υπηρε-
σίας, η διάρθρωση της σε διευθύνσεις και τµήµατα και οι
αναγκαίες για τη λειτουργία της οργανικές θέσεις µονί-
µου και µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου
χρόνου προσωπικού κατά κλάδους, κατηγορίες και ειδικό-
τητες. Οι θέσεις αυτές καλύπτονται µε µεταφορά κενών
οργανικών θέσεων από άλλες υπηρεσίες του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και
καθώς και από τις µεταφερόµενες θέσεις του καταργού-
µενου Τµήµατος Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας σύµφω-
να µε την παράγραφο 3 ανωτέρω.

5. Μέχρι να πληρωθούν οι ανωτέρω θέσεις που προβλέ-
πονται στην παράγραφο 4 επιτρέπεται η απόσπαση προ-
σωπικού κατά παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων από Υ-
πηρεσίες του ∆ηµοσίου, Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου

∆ικαίου και από φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Η
διάρκεια της απόσπασης ορίζεται σε τρία (3) έτη µε δυνα-
τότητα ανανέωσης για ίσο χρονικό διάστηµα.

6. Μέχρι την κάλυψη των θέσεων της Αυτοτελούς Υπη-
ρεσίας που συνιστώνται σύµφωνα µε την Υπουργική Από-
φαση που προβλέπεται στην παράγραφο 4, η Αυτοτελής
Υπηρεσία ασκεί µόνο τις αρµοδιότητες που προβλέπονται
στο π.δ. 381/1989 (ΦΕΚ 168 Α΄).

7. Η Αυτοτελής Υπηρεσία υποβάλλει, µέχρι την 1η Φε-
βρουαρίου κάθε έτους, στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και τη Ρ.Α.Ε. έκθεση,
στην οποία περιγράφονται και τεκµηριώνονται τα σηµα-
ντικότερα προβλήµατα που αφορούν επενδύσεις στους
τοµείς Α.Π.Ε., καθώς και προτάσεις για την επίλυσή τους.

8. Τα έργα Α.Π.Ε., τα οποία σύµφωνα µε τα κριτήρια του
άρθρου 9 του ν. 3775/2009 (ΦΕΚ 122 Α΄) εντάσσονται
στην εκεί θεσπιζόµενη διαδικασία ταχείας αδειοδότησης,
εξακολουθούν να διέπονται από τις διατάξεις του ανωτέ-
ρω νόµου που αφορούν τη διαδικασία αυτή.

9. Οι κάτοχοι των µονάδων Α.Π.Ε. υποχρεούνται να υ-
ποβάλλουν στοιχεία και πληροφορίες σχετικά µε τη λει-
τουργία τους στην Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε. του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

Τα στοιχεία αυτά είναι εµπιστευτικά και χρησιµοποιού-
νται αποκλειστικά για την παραγωγή στατιστικών στοιχεί-
ων του ενεργειακού τοµέα, σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυν-
ση Ενεργειακής Πολιτικής, καθώς και για το γενικότερο
σχεδιασµό του Υπουργείου. Τα στατιστικά στοιχεία που
καταρτίζονται µε βάση το πρωτογενές στατιστικό υλικό
δηµοσιοποιούνται και παρέχονται σε τρίτους κατά τρόπο,
ώστε να αποκλείεται η άµεση ή έµµεση αποκάλυψη της
ταυτότητας εκείνων που παρείχαν τις πληροφορίες ή ε-
κείνων τους οποίους αφορά το πρωτογενές στατιστικό υ-
λικό.

10. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής επιβάλλεται πρόστιµο σε ό-
σους παραβιάζουν την υποχρέωση υποβολής στοιχείων
και των πληροφοριών της προηγούµενης παραγράφου το
οποίο αποδίδεται στο Ειδικό Ταµείο Εφαρµογής Ρυθµιστι-
κών και Περιβαλλοντικών Σχεδίων (Ε.Τ.Ε.Ρ.Π.Σ.). Το ύψος
του προστίµου είναι ανάλογο της βαρύτητας και συχνότη-
τας της παράβασης, κυµαίνεται από πέντε χιλιάδες
(5.000) έως και πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ και µπο-
ρεί να αναπροσαρµόζεται µε απόφαση του πιο πάνω Υ-
πουργού. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ρυθµίζεται η διαδικασία
επιβολής των προστίµων, τα κριτήρια επιµέτρησής τους, η
υποβολή και εξέταση των ενστάσεων και κάθε άλλο σχε-
τικό θέµα

11. Υποχρέωση υποβολής στοιχείων στην Αυτοτελή Υ-
πηρεσία Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικών µε τις Α.Π.Ε. έχουν
επίσης όλες οι υπηρεσίες και οι Φορείς του ∆ηµοσίου,
στους οποίους περιλαµβάνεται και η Ρ.Α.Ε.. Το σχετικό αί-
τηµα υποβάλλεται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ή, µε εξουσιοδότησή
του, από τον Προϊστάµενο της Αυτοτελούς Υπηρεσίας.

12. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται η διαδικασία
υποβολής των ανωτέρω στοιχείων, το περιεχόµενό τους,
η περιοδικότητα υποβολής τους, καθώς και κάθε άλλο
σχετικό θέµα.»
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Άρθρο 12
Λοιπές διατάξεις

1. Οι παράγραφοι 14 έως και 27 του άρθρου 2 του
ν. 3468/2006 αναριθµούνται σε παραγράφους 15 έως 28.

2. Η παρ. 28 του άρθρου 2 του ν. 3468/2006, αναριθµεί-
ται σε παράγραφο 31.

3. Μετά την παρ. 13 του άρθρου 2 του ν. 3468/2006,
προστίθεται παράγραφος 14 ως εξής:

«14. Ηλιοθερµικός σταθµός: κάθε εγκατάσταση που εκ-
µεταλλεύεται την άµεση ακτινοβολία, τη µετατρέπει σε
θερµική ενέργεια µε τελικό σκοπό την παραγωγή ηλεκτρι-
κής ενέργειας.

4. Μετά την παρ. 28 του άρθρου 2 του ν. 3468/2006 προ-
στίθενται παράγραφος 29 και 30 ως εξής:

«29. Συγκρότηµα αιολικών πάρκων: σύνολο αιολικών
πάρκων ενός ή περισσοτέρων φορέων, που αναπτύσσο-
νται σε κοντινές αποστάσεις µεταξύ τους και αξιοποιούν
κατά το δυνατό κοινές υποδοµές οδοποιίας και ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης, αποτελώντας ουσιαστικά ένα ενιαίο έρ-
γο.

30. Φωτοβολταϊκός σταθµός: κάθε εγκατάσταση που
εκµεταλλεύεται την ηλιακή ακτινοβολία και τη µετατρέπει
σε ηλεκτρική ενέργεια µέσω του φωτοβολταϊκού - φω-
τοηλεκτρικού φαινοµένου.»

5. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 2 του
ν. 3468/2006 αντικαθίσταται ως εξής:

«7. Βιοκαύσιµο: Το υγρό, αέριο ή στερεό καύσιµο που
παράγεται από βιοµάζα και ειδικότερα:»

6. Για την εφαρµογή των διατάξεων της κ.υ.α.
104247/2006 (ΦΕΚ 663 Β΄), στην περίπτωση έργων Α.Π.Ε.
που πραγµατοποιούνται εντός των διοικητικών ορίων δύο
ή περισσοτέρων νοµών ή Περιφερειών της χώρας, ως οι-
κεία Περιφέρεια ή οικεία Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, νοεί-
ται εκείνη στην οποία βρίσκεται το µεγαλύτερο τµήµα του
ακινήτου στο οποίο κατασκευάζεται το έργο. Η περίπτω-
ση γ΄ της παρ. 1 του άρθρου 5 της κ.υ.α. 104247/2006
(ΦΕΚ 663 Β΄) καταργείται.

7. Όπου στον ν. 3468/2006 χρησιµοποιείται ο όρος «Υ-
πουργός Ανάπτυξης» νοείται ο «Υπουργός Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής».

8. Στην παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 2773/1999 προστίθε-
ται περίπτωση η΄ ως εξής:

«η. Αποφασίζει για τη χορήγηση ή µη, την ανανέωση,
την τροποποίηση ή την ανάκληση άδειας παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. σύµφωνα µε
το άρθρο 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει.»

9.α. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 5 του
ν. 2773/1999 αντικαθίσταται ως εξής:

«6. Κατά των αποφάσεων της Ρ.Α.Ε., πλην εκείνων που
προβλέπονται στην περίπτωση η΄ της παραγράφου 1, χω-
ρεί αίτηση αναθεώρησης.»

β. Μετά το τρίτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 5 του
ν. 2773/1999 προστίθεται το εδάφιο ως εξής:

«Οι αποφάσεις που εκδίδονται από τη Ρ.Α.Ε. σύµφωνα
µε την περίπτωση η΄ της παραγράφου 1 υπόκεινται σε
πρώτο και τελευταίο βαθµό στον ακυρωτικό έλεγχο του
Συµβουλίου της Επικρατείας.»

10. α) Tα δύο πρώτα εδάφια της παρ. 2 του άρθρου 58
του ν. 998/1979 (ΦΕΚ 289 Α΄), περιλαµβανοµένων των πε-
ριπτώσεων α΄ και β΄, όπως αντικαταστάθηκαν µε την παρ.
Α.1 του άρθρου 24 του ν. 3468/2006 και τροποποιήθηκαν
µε την παρ. 8β του άρθρου 29 του ν. 3734/2009 (ΦΕΚ 8

Α΄), αντικαθίστανται ως εξής:
«2. Για την εκτέλεση έργων υποδοµής, την εγκατάστα-

ση δικτύων µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργει-
ας, την κατασκευή υποσταθµών και κάθε, εν γένει, τεχνι-
κού έργου που αφορά την υποδοµή και εγκατάσταση
σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε χρήση Α.Π.Ε., περιλαµβανοµένων των έρ-
γων σύνδεσης µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, όπως ορίζονται
στο άρθρο 2 του ν. 2773/1999 και των συνοδών έργων, κα-
θώς και των δικτύων µεταφοράς και διανοµής φυσικού αε-
ρίου και πετρελαϊκών προϊόντων µέσα σε δάση ή δασικές
εκτάσεις, απαιτείται έγκριση του Γενικού Γραµµατέα της
οικείας Περιφέρειας που χορηγείται κατόπιν αιτήσεως
του ενδιαφεροµένου, η οποία συνοδεύεται από συνοπτική
περιγραφή της θέσης του έργου και των κύριων χαρακτη-
ριστικών του.»

β) Η παρ. 8α του άρθρου 29 του ν. 3734/2009 καταργεί-
ται.

11. Η παρ. Α.2 του άρθρου 24 του ν. 3468/2006 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«α) Αν συντρέχει περίπτωση εφαρµογής της διαδικα-
σίας που προβλέπεται στο άρθρο 14 του ν. 998/1979 για
το χαρακτηρισµό, κατά τις διατάξεις του άρθρου αυτού,
περιοχής όπου σχεδιάζεται η εγκατάσταση σταθµών
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε χρήση Α.Π.Ε., συµπεριλαµβανοµέ-
νων των έργων σύνδεσης µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, ε-
σωτερικής οδοποιίας και οδοποιίας πρόσβασης και των
λοιπών συνοδών έργων, η πράξη χαρακτηρισµού του δα-
σάρχη εκδίδεται κατά προτεραιότητα σε σχέση µε άλλα
αιτήµατα που δεν αφορούν περιοχές εγκατάστασης
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε χρήση Α.Π.Ε., σε χρόνο που δεν υ-
περβαίνει τον ένα (1) µήνα από την υποβολή της σχετικής
αίτησης.

β) Η πράξη χαρακτηρισµού, µετά τη νόµιµη δηµοσιοποί-
ησή της, έχει το τεκµήριο νοµιµότητας και δεσµεύει τις
αρµόδιες υπηρεσίες της ∆ιοίκησης, οι οποίες οφείλουν, ε-
φόσον πληρούνται οι λοιπές προϋποθέσεις του νόµου, να
προωθήσουν τον φάκελο έγκρισης επέµβασης σε εκτά-
σεις που διαχειρίζονται από τη δασική υπηρεσία, να χορη-
γήσουν την έγκριση επέµβασης αν απαιτείται, να εγκρί-
νουν τους οικείους περιβαλλοντικούς όρους, να εκδώ-
σουν την άδεια εγκατάστασης, να εγκαταστήσουν το φο-
ρέα του έργου στην έκταση, εκδίδοντας και το σχετικό
πρωτόκολλο εγκατάστασης, ανεξαρτήτως εάν έχουν υπο-
βληθεί ή όχι ενστάσεις κατά της Πράξης Χαρακτηρισµού
και ανεξαρτήτως εάν έχει τελεσιδικήσει ή όχι η πράξη χα-
ρακτηρισµού.

Ακόµα και στην περίπτωση που σύµφωνα µε την πράξη
χαρακτηρισµού η έκταση ή µέρος αυτής δεν εµπίπτει στις
διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας, ο φορέας του έργου ο-
φείλει να µεριµνά για τη µέγιστη προστασία των τυχόν
στοιχείων δασικού περιβάλλοντος και να τεκµηριώνει κα-
τά την εκπόνηση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων την προστασία αυτή.

Όταν η πράξη του ∆ασάρχη, µε την οποία χαρακτηρίζε-
ται µη δασική η περιοχή όπου σχεδιάζεται η εγκατάσταση
σταθµού Α.Π.Ε. ή τµήµα αυτής, δεν είναι τελεσίδικη κατά
τις διατάξεις του άρθρου 14 του ν. 998/1979, πρέπει στη
Μ.Π.Ε. που εκπονείται κατά τη διαδικασία της Ε.Π.Ο. να
τεκµηριώνεται η µέγιστη δυνατή προστασία της έκτασης
αυτής.»

12. Καταργείται η παρ. 9 του άρθρου 27 του ν. 3468/
2006.
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13. H παρ. 5 του άρθρου 15 του ν. 2773/1999 που προ-
στέθηκε µε την παρ. 3 του άρθρου 31 του ν. 3734/2009, α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«Κατά παρέκκλιση των διατάξεων της παραγράφου 4
και προκειµένου να διασφαλίζεται η δυνατότητα άµεσης
διαθεσιµότητας ισχύος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
και επαρκών περιθωρίων ισχύος για τα έτη 2010 και 2011,
ο ∆ιαχειριστής του Συστήµατος µπορεί να συνάπτει συµ-
βάσεις διαθεσιµότητας ισχύος µε νέους αεριοστροβιλι-
κούς σταθµούς παραγωγής ταχείας εκκίνησης, ονοµαστι-
κής ισχύος στην άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
έως εκατόν πενήντα (150) MW, οι οποίοι εντάσσονται στο
Σύστηµα έως την 1.12.2011. Στους σταθµούς αυτούς χο-
ρηγείται οικονοµικό κίνητρο υπό τη µορφή Εγγυηµένου Ε-
σόδου, µε το οποίο διασφαλίζεται το ελάχιστο καθαρό έ-
σοδο που ο σταθµός µπορεί να λαµβάνει, συνολικά, από
τη συµµετοχή του στον Ηµερήσιο Ενεργειακό Προγραµ-
µατισµό (Η.Ε.Π.), την Αγορά Εφεδρείας και το Μηχανισµό
∆ιαθεσιµότητας Ισχύος, αφαιρουµένου του µεταβλητού
κόστους του σταθµού και ιδίως του κόστους καυσίµου. Αν
ο σταθµός τεθεί σε εµπορική λειτουργία έως την
1.7.2011, το ύψος του Εγγυηµένου Εσόδου ανέρχεται
στο ποσό των εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ ανά MW
διαθέσιµης ισχύος και έτος. Για σταθµό που τίθεται σε ε-
µπορική λειτουργία µετά την 1.7.2011 και έως την
1.12.2011, το ποσό αυτό µειώνεται αναλογικά ανά ηµέρα,
κατά τρόπο που την 1.12.2011 το Εγγυηµένο Έσοδο να α-
νέλθει σε εβδοµήντα χιλιάδες (70.000) ευρώ ανά MW δια-
θέσιµης ισχύος και έτος. Το ανωτέρω Εγγυηµένο Έσοδο
χορηγείται για πέντε (5) έτη από τη θέση του σταθµού σε
εµπορική λειτουργία. Το χρονικό διάστηµα αυτό µπορεί να
παραταθεί για ένα επιπλέον έτος µε απόφαση του Υπουρ-
γού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
µετά από γνώµη της Ρ.Α.Ε.. Με απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µετά
από γνώµη της Ρ.Α.Ε., η οποία εκδίδεται µέσα σε δύο (2)
µήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, καθο-
ρίζονται οι λεπτοµέρειες υπολογισµού του Εγγυηµένου
Εσόδου, τυχόν ειδικές τεχνικές προδιαγραφές που λαµ-
βάνουν υπόψη τις σχετικές βέλτιστες διαθέσιµες τεχνο-
λογίες, ο τρόπος εκκαθάρισης των συναλλαγών, οι ειδικό-
τεροι όροι των ανωτέρω συµβάσεων διαθεσιµότητας ι-
σχύος και ιδίως οι εγγυήσεις και ποινικές ρήτρες για µη
διαθεσιµότητα, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέ-
ρεια.»

14. Ειδικά για τη Χερσόνησο του Άθω, επιτρέπεται η ε-
γκατάσταση και λειτουργία έργων Α.Π.Ε. από αυτόνο-
µους παραγωγούς αποκλειστικά και µόνο για την κάλυψη
των λειτουργικών ενεργειακών αναγκών των Ιερών Μο-
νών και της Ιεράς Κοινότητος, εφόσον παρέχεται έγκριση
µελέτης και έγκριση περιβαλλοντικών όρων από το Κέ-
ντρο ∆ιαφύλαξης Αγιορείτικης Κληρονοµιά (Κε.∆.Α.Κ.),
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 1198/1981 (ΦΕΚ 238 Α΄),
και έγκριση εγκατάστασης και λειτουργίας από την Ιερά
Κοινότητα, χωρίς να απαιτείται άλλη άδεια παραγωγής,
τηρουµένων των διατάξεων προστασίας του περιβάλλο-
ντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς.

15. Στην περίπτωση α΄ της παραγράφου 3 του άρθρου
33 του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας που κυρώθη-
κε µε τον ν. 2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α΄) προστίθεται µετά την
υποπερίπτωση γγ΄ υποπερίπτωση δδ΄ ως εξής:

«δδ) για παράδοση έργων σύνδεσης σταθµών αυτοπα-

ραγωγής ή ανεξάρτητης παραγωγής µέχρι το δίκτυο της
∆.Ε.Η. Α.Ε. ή του ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε., σύµφωνα µε όσα ορί-
ζονται στο ν. 2773/1999 (ΦΕΚ 286 Α΄) όπως ισχύει.»

16. Στο τέλος της περίπτωσης α΄ της παρ. 4 του άρθρου
33 του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας που κυρώθη-
κε µε το ν. 2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α΄), προστίθεται εδάφιο
ως εξής:

«Ως αγαθά επένδυσης της παρούσας περίπτωσης νοού-
νται επίσης και οι δαπάνες που καταβάλλει η επιχείρηση,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο ν. 2773/1999, όπως ισχύει,
για την κατασκευή µη ιδιόκτητου δικτύου σύνδεσης του
σταθµού αυτοπαραγωγής ή ανεξάρτητης παραγωγής µέ-
χρι το δίκτυο της ∆.Ε.Η. Α.Ε. ή του ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε..»

17. Ποσοστό επί της εισφοράς υπέρ της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε.,
που προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου 14 του
ν. 1730/1987 (ΦΕΚ 145 Α΄), το ύψος του οποίου καθορίζε-
ται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Πολιτισµού και Του-
ρισµού, αποτελεί πόρο του ειδικού Λογαριασµού, που δια-
χειρίζεται ο ∆ιαχειριστής του Συστήµατος Μεταφοράς Η-
λεκτρικής Ενέργειας (∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε.) κατά το άρθρο
40 του ν. 2773/1999, στον οποίο και αποδίδεται. Με την ό-
µοια υπουργική απόφαση καθορίζεται ο τρόπος και η δια-
δικασία απόδοσής του και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

18. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 28 του
ν. 3175/2003 αντικαθίσταται ως εξής: «1. Στην ανώνυµη ε-
ταιρεία µε την επωνυµία «∆ιαχειριστής Ελληνικού Συστή-
µατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» και δια-
κριτικό τίτλο «∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε.» ή «∆ιαχειριστής του Συστή-
µατος» δύνανται να καταβάλλονται, µέσω του Προγράµ-
µατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων, εθνικοί και κοινοτικοί πόροι
για τη χρηµατοδότηση έργων και µελετών που υλοποιού-
νται από αυτόν.»

19. Οι διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 8
του π.δ. 333/2000 (ΦΕΚ 278 Α΄) καταργούνται και η παρά-
γραφος 4 αυτού αναριθµείται σε 2.

20. Στο τέλος της υποπαραγράφου Γ΄ της παρ. 4 του
άρθρου 18 του ν. 2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α΄) που προστέθηκε
µε το άρθρο τέταρτο του ν. 2779/1999 (ΦΕΚ 296 Α΄) και
διατηρήθηκε σε ισχύ ως αυτοτελής διάταξη µε την παρ. 1
του άρθρου 8 του ν. 3051/2002 (ΦΕΚ 220 Α΄) όπως τροπο-
ποιήθηκε και ισχύει, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Οι προηγούµενες ρυθµίσεις ισχύουν και για τους µόνι-
µους κατοίκους ∆ήµων και Κοινοτήτων στην περιοχή των
οποίων λειτουργούν λιγνιτωρυχεία που εκµεταλλεύονται
άλλες επιχειρήσεις εφόσον ο λιγνίτης που παράγεται δια-
τίθεται αποκλειστικά στη ∆.Ε.Η. για τους σταθµούς παρα-
γωγής της.»

21. Για την κάλυψη των αναγκών που προκύπτουν από
την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος, η διάρκεια
των συµβάσεων που έχουν συναφθεί κατ’ εφαρµογή της
παρ. 10 του άρθρου 34 του ν. 3734/2009 παρατείνεται έως
31.12.2012.

22. Στο άρθρο 1 του ν. 3175/2003 (ΦΕΚ 207 Α΄), όπως ι-
σχύει, προστίθεται παράγραφος 4 ως εξής:

«4. Η θερµότητα γεωλογικών σχηµατισµών και υπόγει-
ων ρευστών θερµοκρασίας µικρότερης των 70°C και βά-
θους έως 300 µέτρων από την επιφάνεια του εδάφους
που προορίζεται για θερµικές χρήσεις και η αξιοποίηση
της γίνεται µε επανέγχυση ή µε ενδιάµεσο µέσο, εξαιρεί-
ται από τις διατάξεις του ν. 3175/2003. Για τη χορήγηση ά-
δειας εγκατάστασης συστήµατος αξιοποίησης της θερµό-
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τητας αυτής εφαρµόζονται οι διατάξεις της απόφασης
∆9Β-∆/Φ166/οικ13068/Γ∆ΦΠ2488/2009 του Υπουργού Α-
νάπτυξης «άδειες εγκατάστασης για ίδια χρήση ενεργεια-
κών συστηµάτων θέρµανσης - ψύξης χώρων µέσω εκµε-
τάλλευσης της θερµότητας των γεωλογικών σχηµατι-
σµών και των νερών, επιφανειακών και υπόγειων, που δεν
χαρακτηρίζονται γεωθερµικό δυναµικό» (ΦΕΚ 1249 Β΄).»

23. Μετά το εδάφιο (εε) της περίπτωσης (β) της παρ. 6
του άρθρου 2 του ν. 3010/2002 (ΦΕΚ 91 Α΄) προστίθεται
το ακόλουθο εδάφιο (στστ):

«(στστ) Κατά τη µεταβατική φάση µέχρι της εγκρίσεως
του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αει-
φόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες, σύµφωνα
µε τον ν. 2742/1999 (ΦΕΚ 207 Α΄) και κατ’ ανώτατο χρονι-
κό διάστηµα δύο (2) ετών από της ισχύος του παρόντος,
για την ίδρυση νέων µονάδων υδατοκαλλιέργειας, ή τη
µετεγκατάσταση, τον εκσυγχρονισµό, επέκταση ή τροπο-
ποίηση υφιστάµενων µονάδων, σε περιοχές που δεν έ-
χουν εγκριθεί χωροταξικά, ρυθµιστικά και πολεοδοµικά
σχέδια, ή άλλα σχέδια χρήσεων γης, η απαιτούµενη -βά-
σει των διατάξεων του άρθρου 4 παρ. 6 του ν. 1650/1986
(ΦΕΚ 160 Α΄) όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 2 του
ν. 3010/2002 (ΦΕΚ 91 Α΄)- προκαταρκτική περιβαλλοντική
εκτίµηση και αξιολόγηση, γίνεται µετά από συνεκτίµηση
των διαθέσιµων στοιχείων του ευρύτερου χωροταξικού
σχεδιασµού και κυρίως αυτών που απορρέουν από υφι-
στάµενες ή υπό εξέλιξη µελέτες χωροταξικού χαρακτήρα,
λαµβάνοντας υπόψη και τα αναφερόµενα στα σηµεία ββ
έως εε της παραγράφου 6β του παραπάνω άρθρου.»

Άρθρο 13
∆ιάταξη σχετικά µε τις τιµές χονδρικής

των πετρελαιοειδών προϊόντων

1. Η παρ. 1 του άρθρου 20 του ν.3054/2002 (ΦΕΚ 230
Α΄), όπως ισχύει αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Οι τιµές των πετρελαιοειδών προϊόντων που διατί-
θενται στην εγχώρια αγορά διαµορφώνονται σε όλη την
επικράτεια της χώρας ελεύθερα από τους ασκούντες την
εµπορία των προϊόντων αυτών. Για λόγους προστασίας
του ανταγωνισµού, οι κάτοχοι Άδειας ∆ιύλισης και Άδειας
∆ιάθεσης Βιοκαυσίµων υποχρεούνται να γνωστοποιούν
στον Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυ-
τιλίας και τη Ρ.Α.Ε. τον τρόπο µε τον οποίο διαµορφώνο-
νται οι εργοστασιακές (ex factory) τιµές των πετρελαιοει-
δών προϊόντων. Την αυτή υποχρέωση έχουν και οι εται-
ρείες εµπορίας πετρελαιοειδών για τις πραγµατικές (συ-
µπεριλαµβανοµένων τυχόν εκπτώσεων ή άλλων διακανο-
νισµών) τιµές στις οποίες διαθέτουν τα πετρελαιοειδή
προϊόντα στους πρατηριούχους ανά περιοχή. Όλα τα πα-
ραπάνω στοιχεία κοινοποιούνται υποχρεωτικά στον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής για λόγους άσκησης της πετρελαϊκής πολιτικής. Αν η
Ρ.Α.Ε., από την επεξεργασία των στοιχείων αυτών, καθώς
και των στοιχείων που προκύπτουν από τις τιµοληψίες,
που διεξάγει το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας και από το Παρατηρητήριο Τιµών Υγρών
Καυσίµων, διαπιστώνει εναρµονισµένες πρακτικές ή άλ-
λες στρεβλώσεις του υγιούς ανταγωνισµού, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του ν. 703/1977 (ΦΕΚ 278 Α΄), όπως ισχύει,
διαβιβάζει το ταχύτερο δυνατό τα στοιχεία αυτά στην Επι-
τροπή Ανταγωνισµού. Με κοινή απόφαση των Υπουργών
Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ρυθµίζο-
νται ιδίως η διαδικασία γνωστοποίησης και κοινοποίησης
των ανωτέρω στοιχείων, ο τρόπος επεξεργασίας τους, κα-
θώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα αναγκαίο για την εφαρ-
µογή των προηγούµενων διατάξεων.»

2. Όπου στις παραγράφους του άρθρου 20 του ν. 3054/
2000, όπως αυτό ισχύει, αναφέρονται οι Υπουργοί Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης, νοούνται οι Υ-
πουργοί Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας
και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

3.Το πέµπτο εδάφιο της περίπτωσης β΄ της παρ. 3 του
άρθρου 2 του ν.3335/2005 (ΦΕΚ 95 Α΄), όπως αυτή ισχύει,
αντικαθίσταται ως εξής : «Με κοινή απόφαση των Υπουρ-
γών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυ-
βέρνησης, Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων καθορίζονται τα
στοιχεία των κυρώσεων και των ελέγχων που καταχωρού-
νται στο Πληροφοριακό Σύστηµα, ο χρόνος και η διαδικα-
σία ηλεκτρονικής υποβολής και επικαιροποίησης των ανω-
τέρω στοιχείων από τις αρµόδιες Αρχές και κάθε άλλο
σχετικό θέµα.»

Άρθρο 14
Τροποποιήσεις του νόµου 2971/2001 (ΦΕΚ 285 Α΄)

1. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 2971/2001
(ΦΕΚ 285 Α΄) προστίθεται φράση ως ακολούθως: «ούτε
σε περιπτώσεις τοποθέτησης υπογείων αγωγών ηλεκτρι-
κού ρεύµατος ή γενικά καλωδίων».

2. Η παρ. 9 του άρθρου 14 του ν. 2971/2001 που προ-
στέθηκε µε την παρ. ∆΄ του άρθρου 24 του ν. 3468/2006,
αντικαθίσταται ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών επιτρέπεται
η παραχώρηση του δικαιώµατος χρήσης αιγιαλού, παρα-
λίας, συνεχόµενου ή παρακείµενου θαλάσσιου χώρου και
πυθµένα για την εκτέλεση εργασιών εγκατάστασης σταθ-
µών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. στο
χερσαίο τµήµα της χώρας, σε νησιά ή βραχονησίδες. Στις
εργασίες αυτές, εκτός από όσες αναφέρονται στην παρά-
γραφο 4 του παρόντος άρθρου, περιλαµβάνεται επίσης η
τοποθέτηση υποσταθµών, καθώς και η κατασκευή κάθε
έργου που κρίνεται αναγκαίο για τη σύνδεση σταθµού
Α.Π.Ε. µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο. Στις ανωτέρω περιπτώ-
σεις, κατά παρέκκλιση των διατάξεων της παραγράφου 2,
ο ενδιαφερόµενος υποβάλλει αίτηση προς την αρµόδια
Κτηµατική Υπηρεσία µετά την έκδοση της απόφασης Έ-
γκρισης Περιβαλλοντικών Όρων του σταθµού Α.Π.Ε., συ-
νοδευόµενη από την εγκεκριµένη Μελέτη Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων, στην οποία πρέπει να περιλαµβάνονται
όλα τα έργα για τα οποία ζητείται η παραχώρηση του α-
νωτέρω δικαιώµατος. Η Κτηµατική Υπηρεσία διαβιβάζει
την αίτηση στο Γ.Ε.Ν., το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγω-
νιστικότητας και Ναυτιλίας και την αρµόδια υπηρεσία του
Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού, εκτός εάν οι υπη-
ρεσίες αυτές έχουν ήδη γνωµοδοτήσει κατά την περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση του έργου και οι γνωµοδοτήσεις
τους έχουν συνυποβληθεί από τον ενδιαφερόµενο µε την
αίτηση. Μετά τη συλλογή των γνωµών αυτών ή την άπρα-
κτη παρέλευση προθεσµίας δύο (2) µηνών από την περιέ-
λευση στις υπηρεσίες αυτές της ανωτέρω αίτησης, η αρ-
µόδια Κτηµατική Υπηρεσία ενεργεί για την έκδοση της α-
πόφασης παραχώρησης.»

3. Στο άρθρο 14 του ν. 2971/2001 προστίθεται παρά-
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γραφος 10 ως εξής:
«10. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου δεν εφαρµόζο-

νται για τις εγκαταστάσεις αιολικών πάρκων στον εθνικό
θαλάσσιο χώρο, σύµφωνα µε το άρθρο 6Α του ν. 3468/
2006.»

4.Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 15 του
ν. 2971/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Η απαγόρευση αυτή δεν καταλαµβάνει τη µεταβίβαση
δικαιώµατος Ο.Τ.Α. σε αµιγή επιχείρηση του ιδίου Ο.Τ.Α.
ούτε την περίπτωση µεταβίβασης των έργων σύνδεσης
σταθµών ηλεκτροπαραγωγής στον Κύριο του Συστήµατος
ή του ∆ικτύου όπως ορίζονται στο ν. 2773/1999 (ΦΕΚ 286
Α΄) και το άρθρο 11 του ν. 3468/2006 (ΦΕΚ 129 Α΄).»

Άρθρο 15
Μεταβατικές διατάξεις

1. Η προθεσµία για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης
σε σταθµούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. που διαθέτουν άδεια παραγωγής, η ο-
ποία έχει εκδοθεί πριν από την έναρξη ισχύος του παρό-
ντος, παρατείνεται για συνολικό χρόνο τριάντα (30) µη-
νών, ο οποίος αρχίζει να υπολογίζεται από την ηµεροµη-
νία έκδοσης της άδειας παραγωγής.

2. Εκκρεµείς αιτήσεις για τη χορήγηση άδειας παραγω-
γής, ή τη διαπίστωση εξαίρεσης από την υποχρέωση λή-
ψης άδειας παραγωγής, ή την τροποποίησή τους κατα-
λαµβάνονται από τις διατάξεις του παρόντος νόµου. ∆εν
απαιτείται η υποβολή αίτησης και η έκδοση απόφασης
τροποποίησης επί εξαιρέσεων ή αδειών παραγωγής που
έχουν ήδη χορηγηθεί κατά τη θέση του παρόντος σε ισχύ
και αφορούν έργα της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 3468/
2006, όπως τροποποιείται µε την παρ. 11 του άρθρου 2
του παρόντος νόµου, αλλά αρκεί γραπτή ενηµέρωση του
αρµόδιου ∆ιαχειριστή.

3. Για έργα εγκατάστασης σταθµών παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. τα οποία έχουν
λάβει θετική γνωµοδότηση επί της Π.Π.Ε.Α. ή θετική γνω-
µοδότηση από τη Ρ.Α.Ε. ή βρίσκονται στο στάδιο της Προ-
καταρτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης,
συντάσσεται από τη Ρ.Α.Ε. εντός δεκαπέντε (15) ηµερών
από τη δηµοσίευση του παρόντος ειδικός κατάλογος, ο ο-
ποίος αναρτάται στην ιστοσελίδα της Ρ.Α.Ε. και αποστέλ-
λεται στον Υπουργό Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής για να ασκήσει τις αρµοδιότητές του µέσα
στην προθεσµία των είκοσι (20) ηµερών που του παρέχει η
παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 όπως τροποποιείται
µε την παράγραφο 2 του άρθρου 2 του παρόντος. Μετά
την παρέλευση της προθεσµίας αυτής συνεχίζεται η αδει-
οδότηση βάσει σχετικής βεβαίωσης της Γραµµατείας της
Ρ.Α.Ε. και των διατάξεων του παρόντος νόµου µέχρι την
έκδοση της άδειας παραγωγής από τη Ρ.Α.Ε., η οποία
λαµβάνει χώρα µέσα σε τέσσερις (4) µήνες από τη δηµο-
σίευση του παρόντος.

4. Για έργα Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. που βρίσκονται σε διαδι-
κασία προκαταρκτικής περιβαλλοντικής εκτίµησης και α-
ξιολόγησης (Π.Π.Ε.Α.) ή έχουν ήδη λάβει θετική γνωµοδό-
τηση επί της Π.Π.Ε.Α., µετά τη χορήγηση από τη Γραµµα-
τεία της Ρ.Α.Ε. της βεβαίωσης που προβλέπεται στην πα-
ράγραφο 3 ανωτέρω, ο φορέας µπορεί να υποβάλει χωρίς
άλλη προϋπόθεση Μ.Π.Ε. για έκδοση απόφασης Ε.Π.Ο..
Στην περίπτωση αυτή δεν απαιτείται γνωµοδότηση των υ-

πηρεσιών που έχουν ήδη γνωµοδοτήσει στο στάδιο της
Π.Π.Ε.Α., εφόσον δεν ζήτησαν ρητά να γνωµοδοτήσουν
εκ νέου κατά τη διαδικασία έκδοσης της απόφασης
Ε.Π.Ο.. Η Μ.Π.Ε. συντάσσεται και υποβάλλεται στην αδει-
οδοτούσα αρχή κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του παρό-
ντος νόµου και µόνο, χωρίς να υποχρεούται να περιλαµ-
βάνει τυχόν πρόσθετες προϋποθέσεις ή µελέτες που έ-
χουν τεθεί µε τη θετική γνωµοδότηση επί της Π.Π.Ε.Α. αν
υπάρχει, οι οποίες συµπληρώνονται από το φορέα πριν τη
χορήγηση της Ε.Π.Ο..

5.Οι φορείς των έργων που αναφέρονται στην παρά-
γραφο 3 υποβάλουν αίτηση για τη χορήγηση Προσφοράς
Σύνδεσης µέσα σε δύο (2) µήνες από την ανάρτηση του
καταλόγου της παραγράφου 3 από τη Ρ.Α.Ε.. Οι αιτήσεις
αυτές και οι εκκρεµείς αιτήσεις για χορήγηση Προσφοράς
Σύνδεσης καταλαµβάνονται από τις διατάξεις του παρό-
ντος νόµου και εξετάζονται από τον αρµόδιο διαχειριστή
χωρίς να απαιτείται Π.Π.Ε.Α.. Ειδικά οι αιτήσεις για τη χο-
ρήγηση Προσφοράς Σύνδεσης, σε περιοχές όπου, κατά
την έναρξη ισχύος του παρόντος, έχουν ενταχθεί σε ε-
γκεκριµένη Μ.Α.Σ.Μ. έργα επέκτασης ή ενίσχυσης του Συ-
στήµατος από τα οποία δηµιουργείται πρόσθετος ηλεκτρι-
κός χώρος για τη διασύνδεση έργων παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., ικανοποιούνται α-
πό τον ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. µέσα σε τέσσερις (4) µήνες από την
ανάρτηση του καταλόγου της παραγράφου 3 από τη
Ρ.Α.Ε. µέχρι κορεσµού των µελλοντικών αυτών έργων του
Συστήµατος, εφόσον πρόκειται για σταθµούς οι οποίοι:

α. είχαν υποβάλει αίτηµα για τη χορήγηση άδειας παρα-
γωγής ή την έκδοση απόφασης εξαίρεσης σε χρόνο που
υπήρχε διαθέσιµος ηλεκτρικός χώρος. Στον χώρο αυτό
συνυπολογίζεται και ο πρόσθετος ηλεκτρικός χώρος που
δηµιουργείται από τα έργα του Συστήµατος που περιλαµ-
βάνονται στην εγκεκριµένη και σε ισχύ Μ.Α.Σ.Μ. κατά τη
χρονική στιγµή υποβολής του αιτήµατος ή

β. διαθέτουν πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου άδεια παραγωγής ή απόφαση εξαίρεσης.

Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής αρχίζει να εξετάζει τα αιτήµα-
τα της παρούσας παραγράφου, µετά την πάροδο δύο (2)
µηνών από την ανάρτηση του πίνακα της παραγράφου 3
του παρόντος νόµου από τη Ρ.Α.Ε. κατά σειρά προτεραιό-
τητας, µε βάση την ηµεροµηνία προώθησης του σχετικού
φακέλου από τη Ρ.Α.Ε. για Π.Π.Ε.Α. ή την έκδοση της δια-
πιστωτικής απόφασης εξαίρεσης.

6. Η εξέταση νέων αιτηµάτων σταθµών Α.Π.Ε. από τις
αρµόδιες υπηρεσίες στις οποίες περιλαµβάνονται η
Ρ.Α.Ε., οι Περιφέρειες και οι ∆ιαχειριστές, για τους οποί-
ους δεν είχε υποβληθεί στη Ρ.Α.Ε. αίτηµα για έκδοση ά-
δειας παραγωγής ή αίτηµα εξαίρεσης πριν την έναρξη ι-
σχύος του παρόντος, ξεκινά µετά την έκδοση της απόφα-
σης του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής που προβλέπεται στην περίπτωση β) της
παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 3468/2006, όπως τροποποιείται
µε το άρθρο 1 του παρόντος νόµου, και γίνεται κατά το
δυνατό µε βάση την αναλογία ισχύος που ορίζει.

Μέχρι την έκδοση της απόφασης του Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής επιτρέπε-
ται κατ’ εξαίρεση:

α) η εξέταση νέων αιτήσεων σταθµών Α.Π.Ε. που εγκα-
θίστανται σε κτίρια και στέγαστρα,

β) η εξέταση, κατά προτεραιότητα, νέων αιτήσεων από
πρόσωπα που είναι αγρότες κατ΄ επάγγελµα, εφόσον
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πρόκειται για σταθµούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
σε εκτάσεις ιδιοκτησίας τους, εγκατεστηµένης ισχύος έ-
ως 100 ΚW. ∆εν επιτρέπεται η µεταβίβαση των σταθµών
της περίπτωσης αυτής πριν από την πάροδο πενταετίας α-
πό την έναρξη λειτουργίας τους, εκτός αν πρόκειται για
µεταβίβαση λόγω κληρονοµικής διαδοχής,

γ) µετά πάροδο δυο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του
παρόντος νόµου, η εξέταση νέων αιτήσεων από όσους ε-
ξαιρούνται και από την υποχρέωση λήψης άδειας παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας ή άλλης διαπιστωτικής από-
φασης σύµφωνα µε το άρθρο 4 του ν. 3468/2006 (ΦΕΚ 129
Α΄) όπως αντικαθίσταται µε το άρθρο 2 παράγραφος 11
του παρόντος νόµου και από την υποχρέωση έκδοσης α-
πόφασης Ε.Π.Ο. σύµφωνα µε το άρθρο 8 του ν. 3468/2006
όπως αντικαθίσταται µε το άρθρο 3 παράγραφος 13 του
παρόντος νόµου,

δ) η εξέταση νέων αιτήσεων σταθµών ηλεκτροπαραγω-
γής από βιοµάζα, στην οποία δεν περιλαµβάνεται το βιο-
απαδοµήσιµο κλάσµα αστικών αποβλήτων.

7. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής οφείλει µέσα σε ένα µήνα
από την ισχύ του παρόντος να αναρτήσει στην ιστοσελίδα
του πίνακα µε όλα τα έργα εγκατάστασης σταθµών παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε., των οποίων οι
Προσφορές Σύνδεσης στο Σύστηµα ή το ∆ίκτυο έπαυσαν
αυτοδικαίως να ισχύουν σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του ν. 3734/2009.

8. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 7, Προσφορά
Σύνδεσης ισχυρή κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου δεσµεύει τον ∆ιαχειριστή για όλη τη διάρκεια της ι-
σχύος της σύµφωνα µε τις παραγράφους 1 και 2 του άρ-
θρου 28 του ν. 3734/2009. Εφόσον κατά το χρόνο λήξης
της ισχύος της, ο σταθµός τον οποίο αφορά έχει λάβει
Ε.Π.Ο., η Προσφορά Σύνδεσης παραµένει δεσµευτική για
τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή σύµφωνα µε τις διατάξεις των
παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 8 του ν. 3468/2006, όπως
τροποποιείται µε τον παρόντα νόµο.

9. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 8, το άρθρο 11
του ν. 3468/2006, όπως τροποποιείται µε το άρθρο 4 πα-
ράγραφος 1 του παρόντος νόµου, καταλαµβάνει και όλα
τα έργα σύνδεσης έργων Α.Π.Ε., τα οποία δεν έχουν µε-
ταβιβαστεί στον Κύριο του Συστήµατος ή του ∆ικτύου.

10. Στις εκκρεµείς αιτήσεις για τη χορήγηση Ε.Π.Ο. σε
σταθµούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. ή στα συνοδά αυτών έργα σύνδεσης και οδο-
ποιίας, εφόσον έχει ήδη γνωµοδοτήσει η αρµόδια δασική
αρχή ως προς την έγκριση επέµβασης σε δασική έκταση,
κατά την παρ. 2 του άρθρου 58 του ν. 998/1979, η απόφα-
ση Ε.Π.Ο. εκδίδεται µε ενσωµατωµένη την έγκριση επέµ-
βασης, σύµφωνα µε τις προϊσχύσασες διατάξεις.

11. Εκκρεµείς αιτήσεις σχετικά µε την έγκριση επέµβα-
σης σε δασικές εκτάσεις για την εγκατάσταση σταθµών
παραγωγής από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ή για τα συνοδά αυ-
τών έργα σύνδεσης και οδοποιίας, ως προς τα οποία έχει
εκδοθεί ήδη απόφαση Ε.Π.Ο. σύµφωνα µε τις προϊσχύσα-
σες διατάξεις του ν. 3468/2006, εξετάζονται κατά τις δια-
τάξεις του παρόντος νόµου και η έγκριση επέµβασης εκδί-
δεται αυτοτελώς και δεν ενσωµατώνεται στην απόφαση
Ε.Π.Ο..

12. Εκκρεµείς αιτήσεις για τη χορήγηση άδειας λειτουρ-
γίας εξετάζονται κατά τις διατάξεις που ίσχυαν πριν από
την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.

13. Όλες οι λοιπές περιπτώσεις έργων Α.Π.Ε., για τα ο-
ποία δεν έχει εκδοθεί άδεια εγκατάστασης έως την έναρ-

ξη ισχύος του παρόντος νόµου, διέπονται από τις διατά-
ξεις του νόµου αυτού.

14. Οι παραγωγοί που προβλέπονται στην περίπτωση δ)
της παρ. 5 του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009, οφείλουν να
ασκήσουν το αναφερόµενο στη διάταξη αυτή δικαίωµα ε-
πιλογής µέσα σε προθεσµία τριών (3) µηνών από τη θέση
σε ισχύ του παρόντος νόµου µε έγγραφη ενηµέρωση του
αρµόδιου ∆ιαχειριστή και του Υπουργού Περιβάλλοντος
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Μετά την άπρακτη
πάροδο της ανωτέρω προθεσµίας, θεωρείται ότι ο παρα-
γωγός επέλεξε να συνεχίσει την εκτέλεση της ισχύουσας
σύµβασης.

15. Φορείς σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε.
που έχουν αξιολογηθεί από τη Ρ.Α.Ε. στο κριτήριο που
προβλέπεται στην περίπτωση (ζ) της παρ. 1 του άρθρου 3
του ν. 3468/2006 και έχουν προωθηθεί από τη Ρ.Α.Ε. για
προκαταρκτική περιβαλλοντική εκτίµηση και αξιολόγηση
ή έχουν εξαιρεθεί από την υποχρέωση έκδοσης άδειας
παραγωγής πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος νό-
µου, δεν υποχρεούνται να καταβάλουν στον αρµόδιο ∆ια-
χειριστή την εγγύηση που ορίζεται στην παρ. 16 του άρ-
θρου 8 του ν. 3468/2006, όπως αντικαταστάθηκε µε την
παράγραφο 2 του άρθρου 3 του παρόντος νόµου.

16. Αιτήσεις για χορήγηση αδειών επί των οποίων, κατά
την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, η Ρ.Α.Ε. έχει
γνωµοδοτήσει αρνητικά προς τον Υπουργό αποκλειστικά
λόγω µη πλήρωσης του κριτηρίου (ζ) της παρ. 1 του άρ-
θρου 3 του ν. 3468/2006, και οι οποίες δεν έχουν απορρι-
φθεί κατά τα προβλεπόµενα στις διατάξεις της παρ. 2 του
άρθρου 27 του ν. 3734/2009, επαναξιολογούνται από τη
Ρ.Α.Ε. σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, ύ-
στερα από αίτηµα του ενδιαφεροµένου, που υποβάλλεται
εντός δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόντος.

17.α) Μετά την έναρξη ισχύος του παρόντος δεν υπο-
βάλλονται αιτήσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
θαλάσσιες αιολικές εγκαταστάσεις. Εκκρεµείς αιτήσεις
που έχουν υποβληθεί παραδεκτώς, δεν συµπληρώνονται
µε νέα στοιχεία και εξετάζονται από τη Ρ.Α.Ε., εντός προ-
θεσµίας έξι (6) µηνών, ως προς την πληρότητά τους και το
κριτήριο (ε) της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, ό-
πως τροποποιείται µε την παράγραφο 1 του άρθρου 2 του
παρόντος νόµου. Αιτήσεις που δεν ικανοποιούν τις ανω-
τέρω προϋποθέσεις απορρίπτονται, διαφορετικά εκδίδε-
ται διαπιστωτική πράξη της Ρ.Α.Ε. αναφορικά µε την πλή-
ρωση του κριτηρίου (ε) και την ακριβή θέση της αιτηθείσας
εγκατάστασης. Κατά την προκήρυξη του διαγωνισµού της
παρ. 6 του άρθρου 6Α του ν. 3468/2006, που προστέθηκε
µε το άρθρο 6 του παρόντος νόµου, για την εγκατάσταση
θαλάσσιου αιολικού πάρκου σε συγκεκριµένη θέση, στα
κριτήρια επιλογής διαµορφώνονται σύµφωνα µε το προε-
δρικό διάταγµα της παραγράφου 7 του άρθρου 6Α και
τους τυχόν ειδικού όρους της διακήρυξης, συνεκτιµωµέ-
νης της διαπιστωτικής πράξης του προηγούµενου εδαφί-
ου, υπό την προϋπόθεση ότι αφορά σε εγκατάσταση θα-
λάσσιας αιολικής µονάδας στην ίδια θέση και ο υποψή-
φιος που συµµετέχει στο διαγωνισµό είναι ο αρχικός δι-
καιούχος της πράξης αυτής.

β) Εκκρεµείς αιτήσεις για τη χορήγηση άδειας παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας από αιολικά πάρκα που χωρο-
θετούνται εν µέρει στο χερσαίο και εν µέρει στο θαλάσσιο
χώρο, προωθούνται από τη Ρ.Α.Ε. προς εξέταση, κατά τις
διατάξεις του παρόντος νόµου, µόνο για το χερσαίο τµή-
µα αυτών.
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Άρθρο 16
Καταργούµενες διατάξεις

Από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού καταργείται
κάθε γενική και ειδική διάταξη που αντίκειται στις διατά-
ξεις του παρόντος ή ρυθµίζει διαφορετικά τα θέµατα που
αποτελούν αντικείµενο αυτού.

Άρθρο 17
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορί-
ζεται διαφορετικά στις επί µέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 22 Απριλίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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Γ. Α. Παπανδρέου Ευάγ. Βενιζέλος

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Ι. Ραγκούσης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Λ. Κατσέλη Κ. Μπιρµπίλη

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Αικ. Μπατζελή Π. Γερουλάνος

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
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ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Α. Λοβέρδος Χ. Καστανίδης

ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ, ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΩΝ

∆. Ρέππας

Αριθµ. 51/6/2010

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρου 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Επιτάχυνση της ανά-
πτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για την αντι-
µετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και άλλες διατάξεις
σε θέµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής»

Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου, εξορθολογί-
ζεται η αδειοδοτική διαδικασία των έργων Ανανεώσιµων
Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.), προωθείται η εφαρµογή Α.Π.Ε.
στον οικιακό τοµέα, κ.λπ. Συγκεκριµένα:

1.α. Τίθεται ως περιβαλλοντική και ενεργειακή προτε-
ραιότητα υψίστης σηµασίας για τη χώρα η προστασία του
κλίµατος, µέσω της προώθησης της παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας, από Α.Π.Ε.

β. Καθορίζονται, µέχρι το έτος 2020, οι εθνικοί στόχοι,
µε βάση την Οδηγία 2009/28/ΕΚ (EEL, 140/2009) σχετικά
µε τη συµµετοχή της ενέργειας που παράγεται από
Α.Π.Ε.. (άρθρο 1)

2. Ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τη διαδικασία έκ-
δοσης της άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. ή µονάδες Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερ-
µότητας Υψηλής Απόδοσης (Σ.Η.Θ.Υ.Α.). Ειδικότερα:

α. Επανακαθορίζονται: (ί) η αρχή έκδοσης της προανα-
φερόµενης άδειας (χορηγείται στο εξής από τη Ρυθµιστι-
κή Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) αντί του Υπουργού (πρώην) Α-
νάπτυξης που ισχύει), (ii) τα κριτήρια χορήγησης της άδει-
ας παραγωγής, (iii) το χρονικό διάστηµα από τη χορήγηση
της άδειας παραγωγής (30 µήνες αντί 24 που ισχύει) ε-
ντός του οποίου πρέπει να χορηγηθεί η άδεια εγκατάστα-
σης, αλλιώς παύει να ισχύει η άδεια παραγωγής κ.λπ..

β. Παρέχεται προτεραιότητα στη λήψη άδειας παραγω-
γής σε σταθµούς Α.Π.Ε. των οποίων οι αιτήσεις υποβάλ-
λονται από νοµικά πρόσωπα στα οποία µετέχουν οι
Ο.Τ.Α., στα όρια των οποίων χωροθετείται ο σταθµός, υπό
τις οριζόµενες προϋποθέσεις.

γ. Καταργείται η απαίτηση για ίδια κεφάλαια ύψους του-
λάχιστον 15% επί του προϋπολογιζόµενου κόστους κατα-
σκευής έργου ΑΠΕ ή ΣΗΘΥΑ προκειµένου να συµµετέ-
χουν νοµικά πρόσωπα στη σχετική διαδικασία αδειοδότη-
σης, κ.λπ.

δ. Εξετάζονται κατ' απόλυτη προτεραιότητα οι αιτήσεις
για την εγκατάσταση σταθµών ΑΠΕ που συνδυάζονται µε
εγκατάσταση µονάδας

παραγωγής νερού µέσω αφαλάτωσης για τη χορήγηση
άδειας παραγωγής ή εξαίρεσης από την υποχρέωση λή-
ψης αυτής υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις. (άρθρο 2)

3.α. Επαναπροσδιορίζονται (i) τα έργα για τα οποία δεν
απαιτείται Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και
Αξιολόγηση και (ii) το καθεστώς αδειοδότησης για την ε-
γκατάσταση ή επέκταση σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από ΑΠΕ ή ΣΗΘΥΑ. (παρέχεται δυνατότητα
γραµµατειακής, τεχνικής ή επιστηµονικής υποστήριξης α-
ντί αµοιβής, καθοριζόµενης µε κ.υ.α., από το Κέντρο Ανα-
νεώσιµων Πηγών Ενέργειας στον Υπουργό Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής για την έκδοση
αδειών εγκατάστασης).
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β. Ορίζονται οι κατηγορίες σταθµών ΑΠΕ οι οποίες εξαι-
ρούνται από την υποχρέωση έκδοσης απόφασης ΕΠΟ.

γ. Μεταφέρεται το µητρώο αδειών εγκατάστασης και
λειτουργίας σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. στην Αυτοτελή Υπηρεσία για
Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, [σήµερα τηρείται στο (πρώην) Υ-
πουργείο Ανάπτυξης]

δ. Καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής το είδος και το
ύψος των σχετικών ρητρών και εγγυήσεων που παρέχο-
νται προς τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή (∆ΕΣΜΗΕ), κατά την
υπογραφή της σύµβασης σύνδεσης, από τους οριζόµε-
νους φορείς σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. που
εξαιρούνται από τη λήψη άδειας παραγωγής. Τα έσοδα α-
πό πιθανή κατάπτωση των προαναφερόµενων εγγυήσεων
ή ποινικών ρητρών αποτελούν πόρο του ειδικού λογαρια-
σµού του άρθρου 40 του ν.2773/1999 που διαχειρίζεται ο
∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε., στον οποίο και αποδίδονται. (άρθρο 3)

4.Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε:
α. Την ένταξη και σύνδεση σταθµών ηλεκτροπαραγω-

γής από Α.Π.Ε. στο Σύστηµα.
β. Τον τρόπο καθορισµού του σχετικού ανταλλάγµατος

χρήσης εδάφους, σε περίπτωση που κύριος του εδάφους
είναι το ∆ηµόσιο, για την κατασκευή έργων σύνδεσης που
ανήκουν στην κυριότητα του αδειούχου παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από ΑΠΕ.

γ. Την επέκταση των διατάξεων της παρ.8 του άρθρου 9
του ν. 2941/2001 (εφαρµογή προνοµίων ή δικαιωµάτων α-
παλλοτριώσεων ακινήτων, χρήσεως οδών κ.λπ.) και για
τους προαναφερόµενους σταθµούς.

δ. Το χρόνο εκπόνησης από το ∆ιαχειριστή του Συστή-
µατος του Στρατηγικού Σχεδιασµού ∆ιασυνδέσεων Νη-
σιών. (άρθρο 4)

5.α. Ορίζεται, στα είκοσι (20) έτη µε δυνατότητα παρά-
τασης, η χρονική διάρκεια ισχύος της σύµβασης πώλησης
ηλεκτρικής ενέργειας από σταθµούς ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ. Ει-
δικά για τους ηλιοθερµικούς σταθµούς ηλεκτροπαραγω-
γής, η διάρκεια ισχύος της σύµβασης πώλησης ηλεκτρι-
κής ενέργειας, ισχύει για 25 έτη, µε δυνατότητα παράτα-
σης επίσης. Σήµερα η εν λόγω διάρκεια ισχύει για δέκα
(10) έτη, µε δυνατότητα παράτασης για άλλα δέκα (10) έ-
τη, εκτός από τις συµβάσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από Υβριδικούς Σταθµούς που ισχύει για είκοσι (20)
έτη.

β. Επανακαθορίζεται ο τρόπος τιµολόγησης της ηλε-
κτρικής ενέργειας που παράγεται από (i) Παραγωγό ή Αυ-
τοπαραγωγό µέσω σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ή µέσω Υβριδικού Σταθµού
και απορροφάται από το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο και (ii) φω-
τοβολταϊκούς σταθµούς υπό την οριζόµενη εξαίρεση.
Προβλέπεται διαφορετική τιµολόγηση για την παραγόµε-
νη ενέργεια από σταθµούς ΑΠΕ πλην φωτοβολταϊκών και
ηλιοθερµικών εφόσον οι επενδύσεις υλοποιούνται χωρίς
δηµόσια επιχορήγηση.

γ. Επιτρέπεται στους Ηλιοθερµικούς σταθµούς να χρη-
σιµοποιούν και ενέργεια που προέρχεται από φυσικό αέ-
ριο, LPG, ντήζελ, βιοντήζελ ή άλλα βιοκαύσιµα, εφόσον η
χρήση της ενέργειας αυτής κρίνεται αναγκαία για την α-
ξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας.

δ. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, καθορίζεται επαύξηση της
ισχύουσας τιµής της παραγόµενης ενέργειας από χερσαί-
ες εγκαταστάσεις αιολικής ενέργειας που εγκαθίστανται

σε θέσεις χαµηλού αιολικού δυναµικού εντός Περιοχών
Αιολικής Καταλληλότητας (ΠΑΚ), µε σκοπό την στήριξη
της υλοποίησης αιολικών πάρκων στις περιοχές αυτές.

ε. Προβλέπεται η καταβολή πρόσθετης αποζηµίωσης,
κατά το οριζόµενο ποσοστό, στο τέλος κάθε ηµερολογια-
κού έτους, από τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή σε κάθε Παραγω-
γό ηλεκτρισµού από αιολική ενέργεια που συνδέεται στο
Σύστηµα ή το ∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο.

στ. ∆ιευκρινίζεται ότι η εφαρµογή του προβλεπόµενου
Ειδικού Προγράµµατος Ανάπτυξης Φωτοβολταϊκών Συ-
στηµάτων αφορά και κτιριακές εγκαταστάσεις όπου στε-
γάζονται Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου (Ν.Π.∆.∆.) ή
Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου µη κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα σύµφωνα µε τους ισχύοντες όρους δόµησης.

(άρθρο 5)
6.α. Επιτρέπεται η εγκατάσταση αιολικών πάρκων για

την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας εντός του εθνικού
θαλασσίου χώρου (θαλάσσια αιολικά πάρκα). Με ειδικά
σχέδια που υποβάλλονται σε διαδικασία Στρατηγικής Πε-
ριβαλλοντικής Εκτίµησης καθορίζεται η ακριβής θέση των
θαλάσσιων αιολικών πάρκων, η θαλάσσια έκταση που κα-
ταλαµβάνουν και η εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύς τους.
Για την έγκρισή τους εκδίδονται προεδρικά διατάγµατα ύ-
στερα από πρόταση των οριζόµενων Υπουργών.

β. Με υπουργική απόφαση εκδίδεται άδεια κατά παρέκ-
κλιση των περί αδειών διατάξεων του ν.3468/2006 όπως ι-
σχύει για την εγκατάσταση κάθε θαλάσσιου αιολικού πάρ-
κου,

γ. Με κ.υ.α., µετά την ολοκλήρωση της αδειοδοτικής
διαδικασίας, προκηρύσσεται ανοιχτός δηµόσιος διαγωνι-
σµός για την εκτέλεση µε χρηµατοδότηση ή αυτοχρηµα-
τοδότηση των έργων της κατασκευής του θαλάσσιου αιο-
λικού πάρκου και της σύνδεσής του µε το δίκτυο, µε α-
ντάλλαγµα την παραχώρηση, εν όλω ή εν µέρει, της εκµε-
τάλλευσης του στον ανάδοχο για ορισµένο χρόνο, κ.λπ..

(άρθρο 6)
7.α. Απαλλάσσονται από την καταβολή του σχετικού ει-

δικού τέλους και οι παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας από
συστήµατα Α.Π.Ε. σε κτίρια (σήµερα η εν λόγω απαλλαγή
περιορίζεται στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας α-
πό φωτοβολτάΐκά συστήµατα).

β. Προβλέπεται ότι τα έσοδα που προέρχονται από τις
δηµοπρατήσεις των αδιάθετων δικαιωµάτων εκποµπών α-
ερίων θερµοκηπίου αποτελούν πόρο του ειδικού λογαρια-
σµού που διαχειρίζεται ο ∆ιαχειριστής του Συστήµατος
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. ΑΕ)
στον οποίο και αποδίδεται. Οι όροι και η διαδικασία για τη
διενέργεια των ανωτέρω δηµοπρατήσεων καθορίζονται
µε κ.υ.α..

γ. Επανακαθορίζεται ο τρόπος κατανοµής των ποσών
που αντιστοιχούν στο προαναφερόµενο ειδικό τέλος. Συ-
γκεκριµένα : (ϊ) Ποσό µέχρι ποσοστού 1% επί της, προ
Φ.Π.Α., τιµής πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. αποδίδεται στους κατόχους σχετικής άδειας βάσει
της οποίας προµηθεύουν ηλεκτρική ενέργεια στους οικια-
κούς καταναλωτές του Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού στον οποίο
είναι εγκατεστηµένοι οι σταθµοί Α.Π.Ε. (ii) Ποσό ποσο-
στού 0,3% επί της, προ Φ.Π.Α., τιµής πώλησης της ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. αποδίδεται υπέρ του Ειδι-
κού Ταµείου Εφαρµογής Ρυθµιστικών και Περιβαλλοντι-
κών Σχεδίων (ΕΤΕΡΠΣ). (iii) Το υπόλοιπο ποσό αποδίδεται
κατά ποσοστό 80%, στον Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού, εντός
των διοικητικών ορίων του οποίου είναι εγκατεστηµένοι οι
σταθµοί Α.Π.Ε. και κατά ποσοστό 20% στον ή τους Ο.Τ.Α.
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πρώτου βαθµού, από την εδαφική περιφέρεια των οποίων
διέρχεται η γραµµή σύνδεσης του σταθµού µε το Σύστηµα
ή το ∆ίκτυο. (άρθρο 7)

8.Τροποποιούνται διατάξεις για την αποτελεσµατικότε-
ρη αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής. Ειδικότερα µε-
ταξύ άλλων:

α. Προωθούνται κατά προτεραιότητα, µε τη θέσπιση
των κατάλληλων µέτρων, οι Α.Π.Ε., ως µέσο για την αντι-
µετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, την προστασία της α-
τµόσφαιρας, το βιώσιµο ενεργειακό εφοδιασµό της χώ-
ρας, την επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης και τη βιώσιµη
αξιοποίηση των πηγών του εθνικού πλούτου.

β. Παρέχεται η δυνατότητα εγκατάστασης σταθµών
Α.Π.Ε. και σε περιοχές προστασίας της φύσης, σε εθνικά
πάρκα, σε προστατευόµενους φυσικούς σχηµατισµούς,
σε περιοχές οικοανάπτυξης, καθώς και σε γειτονικές ε-
κτάσεις περιοχών απολύτου προστασίας της φύσης, υπό
τις οριζόµενες προϋποθέσεις και εξαιρέσεις. (άρθρο 8)

9.Ρυθµίζονται θέµατα χωροθέτησης εγκαταστάσεων
Α.Π.Ε. Συγκεκριµένα:

α. Προβλέπεται ότι, στα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροτα-
ξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης, περιλαµβάνο-
νται και οι κατευθύνσεις και τα προγραµµατικά πλαίσια για
τη βιώσιµη αξιοποίηση του ενεργειακού δυναµικού των
περιφερειών, µε προτεραιότητα στις Α.Π.Ε.

β. Για την εγκατάσταση σταθµών Α.Π.Ε., λαµβάνονται
υπόψη µόνο υφιστάµενα θεσµοθετηµένα χωροταξικά, πο-
λεοδοµικά, ρυθµιστικά ή άλλα σχέδια και εγκεκριµένες
µελέτες που εναρµονίζονται µε το Ειδικό Πλαίσιο Χωρο-
ταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις
Α.Π.Ε. Ελλείψει τέτοιων σχεδίων, η έγκριση εγκατάστα-
σης σταθµών Α.Π.Ε., γίνεται σύµφωνα µε τις κατευθύν-
σεις του παραπάνω ειδικού πλαισίου.

γ. Καταργούνται διατάξεις του Ειδικού Πλαισίου Χωρο-
ταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις
Α.Π.Ε. αναφορικά µε τα κριτήρια χωροθέτησης αιολικών
εγκαταστάσεων, εγκαταστάσεων εκµετάλλευσης της η-
λιακής ενέργειας κ.λπ.

δ. Επιτρέπεται σε αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται ως
αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας, εκτός από την ά-
σκηση γεωργικής εκµετάλλευσης και η παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας από σταθµούς Α.Π.Ε. Απαγορεύεται ό-
µως η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊ-
κούς σταθµούς σε αγροτεµάχια στην Αττική που χαρακτη-
ρίζονται ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας, κα-
θώς και σε άλλες περιοχές της επικράτειας που έχουν ή-
δη καθοριστεί ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται σε
αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται ως ανωτέρω, η παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς σταθ-
µούς, για εκτάσεις που δεν υπερβαίνουν το ένα τοις εκα-
τό (1%) του συνόλου των καλλιεργούµενων εκτάσεων
του συγκεκριµένου νοµού, υπό τις οριζόµενες προϋποθέ-
σεις.

ε. Ορίζεται ότι, για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
συστηµάτων και ανεµογεννητριών δεν απαιτείται οικοδο-
µική άδεια, αλλά έγκριση εργασιών δόµησης µικρής κλί-
µακας από την αρµόδια ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας. Ειδικά
για τα φωτοβολταϊκά και τις µικρές ανεµογεννήτριες,
µπορεί µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, να αρκεί η γνωστοποίηση
των εργασιών αυτών στον αρµόδιο φορέα. (άρθρο 9)

10. Τροποποιούνται διατάξεις του ν. 3661/2008, που

ρυθµίζει θέµατα µείωσης της ενεργειακής κατανάλωσης
των κτιρίων. Ειδικότερα µεταξύ άλλων:

α. Επαναδιατυπώνονται οι ορισµοί «ενεργειακή επιθεώ-
ρηση» και «ενεργειακός επιθεωρητής».

β. Προβλέπεται ότι η µελέτη τεχνικής, περιβαλλοντικής
και οικονοµικής σκοπιµότητας εγκατάστασης τουλάχι-
στον ενός εναλλακτικού συστήµατος, παροχής ενέργει-
ας, εκπονείται σε κάθε νέο κτίριο (σήµερα εκπονείται µό-
νο στα νέα κτίρια συνολικής επιφάνειας άνω των 1.000
τ.µ.).

γ.ΐ) Καθίσταται, υπό τις οριζόµενες εξαιρέσεις, σε όλα
τα νέα κτίρια, υποχρεωτική, η κάλυψη των αναγκών σε ζε-
στό νερό χρήσης από ηλιοθερµικά συστήµατα, σε ποσο-
στό 60% τουλάχιστον σε ετήσια βάση. Αδυναµία εφαρµο-
γής του ποσοστού αυτού απαιτεί επαρκή τεχνική τεκµη-
ρίωση.

ii) Τίθεται προθεσµία µέχρι τη 31.12.2019, προκειµένου
όλα τα νέα κτίρια να καλύπτουν το σύνολο της πρωτογε-
νούς ενεργειακής κατανάλωσής τους µε συστήµατα πα-
ροχής ενέργειας που βασίζονται σε Α.Π.Ε. Για τα νέα κτί-
ρια που στεγάζουν υπηρεσίες του δηµοσίου και ευρύτε-
ρου δηµόσιου τοµέα, η υποχρέωση αυτή θα πρέπει να τε-
θεί σε ισχύ το αργότερο µέχρι την 31.12.2014

δ. Αναβαθµίζεται η ενεργειακή απόδοση του συνόλου
των κτιρίων που υφίστανται ριζική ανακαίνιση και όχι µόνο
εκείνων συνολικής επιφάνειας µέχρι 1.000 τ.µ. που ισχύει,
υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις,

ε. ∆ιευκρινίζονται άλλα θέµατα απαραίτητα για τη διε-
νέργεια των ενεργειακών επιθεωρήσεων (ενεργειακή πι-
στοποίηση σε περιπτώσεις οριζόντιων ιδιοκτησιών, απο-
σαφήνιση ότι η ωφέλιµη ονοµαστική ισχύς των λεβήτων
είναι η συνολική κ.λπ.).

στ. Ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τους ενεργεια-
κούς επιθεωρητές. Ειδικότερα: i) Προβλέπεται ότι, µε έκ-
δοση π.δ/τος: αα) επανακαθορίζονται τα προσόντα των ε-
νεργειακών επιθεωρητών, καθώς και θέµατα που άπτονται
της εκτέλεσης του έργου των. Μεταξύ άλλων θεσπίζονται
ζητήµατα που αφορούν την εγγραφή τους σε αντίστοιχα
µητρώα, τη διαδικασία αξιολόγησής τους και χορήγησης
σχετικού πιστοποιητικού κατόπιν εξετάσεων, τους όρους,
τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις χορήγησης προσωρι-
νών αδειών, ββ) καθορίζεται η αµοιβή των ενεργειακών ε-
πιθεωρητών, η δυνατότητα αναπροσαρµογής της µε κ.υ.α,
τα ασυµβίβαστα µε το έργο τους, οι εις βάρος τους διοι-
κητικές κυρώσεις και χρηµατικά πρόστιµα, σε περίπτωση
παραβάσεων, τα όργανα που επιβάλλουν τις κυρώσεις και
τα πρόστιµα, η διαδικασία και ο τρόπος επιβολής τους, το
ύψος και η διαβάθµιση των προστίµων, κ.λπ..

ii) Αντιµετωπίζονται µε έκδοση κ.υ.α. ειδικότερα ζητή-
µατα που αφορούν την εκπαίδευση των ενεργειακών επι-
θεωρητών (ελάχιστες απαιτήσεις των φορέων εκπαίδευ-
σης, προσόντα εκπαιδευτών, κόστος εκπαιδευτικού προ-
γράµµατος, διαδικασία εξετάσεων κ.λπ.).

Με όµοια απόφαση καθορίζονται ζητήµατα για την υλο-
ποίηση διαδικαστικών θεµάτων σχετικά µε την κατάρτιση
των υποψήφιων ενεργειακών επιθεωρητών και ορίζεται ε-
πιτροπή ελέγχου της ορθής εφαρµογής των θεµάτων αυ-
τών.

iii) Θεσπίζεται η καταβολή από τους ενεργειακούς επι-
θεωρητές εφάπαξ παράβολου ύψους εκατόν πενήντα
(150) ευρώ, για την εγγραφή τους στα οικεία µητρώα, κα-
θώς και ετησίου παραβόλου ύψους εκατό (100) ευρώ, για
τη διαχείριση των µητρώων αυτών. Τα παραπάνω ποσά ει-
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σπράττονται από τις ∆.Ο.Υ. και αποδίδονται υπέρ του Ει-
δικού Ταµείου Εφαρµογής Ρυθµιστικών και Περιβαλλοντι-
κών Σχεδίων (ΕΤΕΡΠΣ). Επίσης, για τη συµµετοχή των εν-
διαφεροµένων στις εξετάσεις για την απόκτηση της άδει-
ας ενεργειακού επιθεωρητή, καταβάλλεται παράβολο ε-
κατόν πενήντα (150) ευρώ, στο φορέα που τις διενεργεί.
Τα παραπάνω ποσά µπορούν να αναπροσαρµόζονται µε
κ.υ.α..

iv) Ανατίθεται στην Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Ε-
νέργειας (Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ.), η οποία προβλέπεται από την παρ.
4 του άρθρου 6 του ν. 3818/2010, η τήρηση σε ηλεκτρονι-
κή µορφή αρχείου επιθεώρησης κτιρίων.

ζ. Παρέχεται η δυνατότητα χρηµατοδότησης µέσα από
το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π.∆.Ε.), εργασιών
που έχουν σκοπό τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης
και της χρήσης Α.Π.Ε. σε οικίες στο πλαίσιο εφαρµογής
των διατάξεων του ν. 3661/2008. Ειδικότερα:

i) Προκηρύσσονται, µε κ.υ.α., προγράµµατα που αναφέ-
ρονται σε παρεµβάσεις στον κτιριακό τοµέα, για τη βελ-
τίωση της ενεργειακής απόδοσης των οικιών. Με την εν
λόγω κ.υ.α. καθορίζονται, µεταξύ άλλων, ο προϋπολογι-
σµός του σχετικού προγράµµατος, οι επιλέξιµες κατηγο-
ρίες οικιών και οι επιλέξιµες κτιριακές παρεµβάσεις, το εί-
δος και ποσοστό χρηµατοδότησής τους, τα κριτήρια επι-
λογής των έργων για την κάθε µία οι ωφελούµενοι από το
πρόγραµµα, ο τρόπος καταβολής της χρηµατοδότησης, οι
υποχρεώσεις και οι συνέπειες µη τήρησης των όρων και
των προϋποθέσεων του προγράµµατος κ.λπ..

ii) Παρέχεται η δυνατότητα ανάθεσης, µε όµοια απόφα-
ση, της εκτέλεσης µέρους των προαναφερόµενων διαδι-
κασιών και ενεργειών στην εταιρεία «Ταµείο Εγγυοδο-
σίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων» (Τ.Ε.Μ.Π.Ε.
Α.Ε.), ή σε άλλους φορείς του ∆ηµοσίου ή του Ιδιωτικού
Τοµέα, οι οποίοι επιλέγονται, σύµφωνα µε τις ισχύουσες
διατάξεις.

iii) Η διαδικασία, οι όροι µεταφοράς πιστώσεων από το
Π.∆.Ε. προς το φορέα που θα επιλεγεί, κατά τα ανωτέρω,
τα απαιτούµενα δικαιολογητικά δηµοσιονοµικής τακτοποί-
ησης των πληρωµών, καθώς και άλλο θέµα σχετικό µε τη
δηµοσιονοµική διαχείριση των προγραµµάτων, καθορίζο-
νται µε κ.υ.α..

iv)Για την προσωρινή κατάληψη του πεζοδροµίου, κατά
την εκτέλεση εργασιών ενεργειακής αναβάθµισης κτι-
ρίων, στο πλαίσιο των προαναφερόµενων προγραµµάτων,
δεν απαιτείται άδεια και δεν οφείλονται τέλη στον οικείο
Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.).

ν) Τέλος, όσον αφορά στις σχετικές εργασίες για τις ο-
ποίες δεν απαιτείται άδεια δόµησης, είναι δυνατή η εξαί-
ρεσή τους από την υποχρέωση λήψης έγκρισης εκτέλε-
σης εργασιών δόµησης, µε απόφαση του αρµόδιου Υ-
πουργού,

η. Επεκτείνεται η εφαρµογή των διατάξεων της παρ.3
του άρθρου 2 του ν.δ. 2724/1953 και του άρθρου 7 του
ν. 440/1945 (έκδοση εγγυητικών επιστολών για τη συµµε-
τοχή σε δηµοπρασία εκτέλεσης έργων κ.λπ.) και στην εκ-
πόνηση µελετών καθώς και στην εκτέλεση επιθεωρήσεων
και έργων στατικής και ενεργειακής αναβάθµισης και εξοι-
κονόµησης ενέργειας σε κάθε είδους οικοδοµές του δη-
µόσιου και ιδιωτικού τοµέα υπό τις οριζόµενες προδιαγρα-
φές. (άρθρο 10)

11.α. Αντικαθίσταται το άρθρο 20 του ν. 3468/2006 και
προβλέπονται τα ακόλουθα:

i) Συστήνεται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αυτοτελής Υπηρεσία Εξυπη-

ρέτησης Επενδυτών, για έργα Α.Π.Ε. Η παραπάνω υπηρε-
σία λειτουργεί σε επίπεδο ∆ιεύθυνσης, υπό τις οριζόµε-
νες αρµοδιότητες, εντάσσεται σ' αυτήν το Τµήµα Α.Π.Ε.
της ∆ιεύθυνσης Ανανεώσιµων Πηγών και Εξοικονόµησης
Ενέργειας και υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

ii) Καταργείται η υφιστάµενη Επιτροπή για Α.Π.Ε. και
Σ.Η.Θ.Υ.Α.

iii) Το προσωπικό και οι θέσεις προσωπικού του τµήµα-
τος ΑΠΕ το οποίο καταργείται, µεταφέρονται στην συνι-
στώµενη Αυτοτελή Υπηρεσία, από την έναρξη ισχύος του
υπό ψήφιση νόµου.

iv) Προβλέπεται η έκδοση κ.υ.α. µε την οποία καθορίζε-
ται ο τρόπος οργάνωσης της παραπάνω Αυτοτελούς Υπη-
ρεσίας και η διάρθρωση της σε διευθύνσεις και τµήµατα,
οι αναγκαίες για τη λειτουργία της οργανικές θέσεις µόνι-
µου και µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου
χρόνου προσωπικού κατά κλάδους, κατηγορίες και ειδικό-
τητες. Οι θέσεις αυτές καλύπτονται µε µεταφορά κενών
οργανικών θέσεων από άλλες υπηρεσίες του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής κα-
θώς και από τις µεταφερόµενες θέσεις του καταργούµε-
νου τµήµατος Α.Π.Ε.

ν) Παρέχεται η δυνατότητα, µέχρι την πλήρωση των θέ-
σεων που συνιστώνται µε την παραπάνω κ.υ.α., απόσπα-
σης προσωπικού, κατά παρέκκλιση των κειµένων διατάξε-
ων, από Υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, ν.π.δ.δ. και φορείς του
ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Η απόσπαση ορίζεται σε τρία
(3) έτη, µε δυνατότητα ανανέωσης για τρία (3) επιπλέον
έτη.

νi) Τίθεται η υποχρέωση, για τους κατόχους των µονά-
δων Α.Π.Ε., υποβολής στοιχείων και πληροφοριών, στην
Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε., σχετικά µε τη λειτουργία
τους. Στους παραβάτες της παραπάνω υποχρέωσης επι-
βάλλεται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, πρόστιµο που κυµαίνε-
ται από 5.000 ευρώ έως και 50.000 ευρώ, ανάλογα µε τη
βαρύτητα και τη συχνότητα της παράβασης και αποδίδε-
ται στο ΕΤΕΡΠΣ. Με όµοια απόφαση µπορεί το πρόστιµο
αυτό να αναπροσαρµόζεται, να εξειδικεύονται οι προβλε-
πόµενες κυρώσεις και να ρυθµίζεται η διαδικασία επιβο-
λής τους, καθώς και κάθε συναφές θέµα.

vii) Υποχρέωση υποβολής στοιχείων σχετικών µε τις
Α.Π.Ε., στην Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε., έχουν επίσης ό-
λες οι Υπηρεσίες και Φορείς του ∆ηµοσίου, συµπεριλαµ-
βανοµένης και της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας (Ρ.Α.Ε.).

(άρθρο 11)
12. Τροποποιούνται - συµπληρώνονται λοιπές διατάξεις

που ρυθµίζουν σχετικά θέµατα. Συγκεκριµένα µεταξύ άλ-
λων:

α. Επανακαθορίζονται και συµπληρώνονται ορισµοί στο
άρθρο 2 του ν. 3468/2006.

β. Προστίθεται στις αρµοδιότητες της Ρ.Α.Ε. και η αρµο-
διότητα να αποφασίζει για τη χορήγηση ή µη της ανανέω-
σης, τροποποίησης ή ανάκλησης άδειας παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. Κατά των πα-
ραπάνω αποφάσεων της Ρ.Α.Ε. δεν χωρεί αίτηση αναθεώ-
ρησης, υπόκεινται όµως σε πρώτο και τελευταίο βαθµό
στον ακυρωτικό έλεγχο του Συµβουλίου της Επικρατείας.

γ. Επανακαθορίζεται το καθεστώς για την έγκριση ε-
πέµβασης σε δάση και δασικές εκτάσεις, προκειµένου να
εγκατασταθούν εντός αυτών έργα από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε χρήση Α.Π.Ε..

δ. Καταργείται η παρ. 9 του άρθρου 27 του ν. 3468/2006,
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που ορίζει ότι η συµµετοχή της ηλεκτρικής ενέργειας που
παράγεται από Α.Π.Ε., καθορίζεται σε ποσοστό 20,1% της
ακαθάριστης κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας µέχρι
το έτος 2010 και σε ποσοστό 29% µέχρι το έτος 2020.

ε. Αντικαθίσταται η παρ.5 του άρθρου 15 του ν. 2773/1999
και επέρχονται αλλαγές στα εξής κυρίως σηµεία:

i) Παρατείνεται για δύο (2) έτη (µέχρι 1.12.2011), η δυ-
νατότητα του ∆ΕΣΜΗΕ ΑΕ, να συνάπτει συµβάσεις διαθε-
σιµότητας ισχύος µε νέους αεριοστροβιλικούς σταθµούς
παραγωγής ταχείας εκκίνησης, ονοµαστικής ισχύος στην
άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας έως 150 MW, οι
οποίοι εντάσσονται στο σύστηµα µέχρι 1.12.2011 (από
1.12.2009 που ισχύει σήµερα).

ii) Αυξάνεται το ύψος του Εγγυηµένου Εσόδου που πα-
ρέχεται στους παραπάνω σταθµούς, ως οικονοµικό κίνη-
τρο, σε 100.000 ευρώ ανά MW διαθέσιµης ισχύος και έ-
τος, αν ο σταθµός τεθεί σε λειτουργία έως την 1.7. 2011.
Για σταθµό που τίθεται σε λειτουργία µετά την 1.7.2011
και έως την 1.12.2011, το ποσό αυτό µειώνεται αναλογικά
ανά ηµέρα, κατά τρόπο που την 1.12.2011, το Εγγυηµένο
Έσοδο να ανέλθει στα 70.000 ευρώ ανά MW διαθέσιµης ι-
σχύος και έτος. (Με τις ισχύουσες διατάξεις το ύψος του
Εγγυηµένου Εσόδου ανέρχεται σε 70.000 ευρώ ανά MW
διαθέσιµης ισχύος και έτος για έναρξη εµπορικής λειτουρ-
γίας του σταθµού µέχρι 1.7.2009, ενώ µειώνεται αναλογι-
κά ανά ηµέρα, για σταθµό µε έναρξη εµπορικής λειτουρ-
γίας από 1.7.2009 µέχρι 1.12.2009, ώστε την 1.12.2009 να
διαµορφωθεί στις 55.000 ευρώ).

iii) Αυξάνεται σε πέντε (5) έτη, από τη θέση του σταθ-
µού σε εµπορική λειτουργία [από τρία (3) που ισχύει σήµε-
ρα], ο χρόνος χορήγησης του ανωτέρω Εγγυηµένου Εσό-
δου.

στ. Επιτρέπεται, για τη Χερσόνησο του Άθω, η εγκατά-
σταση και λειτουργία έργων Α.Π.Ε. από αυτόνοµους πα-
ραγωγούς, αποκλειστικά και µόνο για την κάλυψη των λει-
τουργικών ενεργειακών αναγκών των Ιερών Μονών και
της Ιεράς Κοινότητος, υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις.

ζ. Συµπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 33 του Κώ-
δικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας που κυρώθηκε µε το
ν. 2859/2000 και προβλέπονται τα ακόλουθα:

i) Ο προβλεπόµενος εφάπαξ διακανονισµός που ενερ-
γείται µέσα στο ίδιο έτος, σε περίπτωση παράδοσης αγα-
θών επένδυσης ή οριστικής παύσης της χρησιµοποίησης
αυτών σε φορολογητέες πράξεις κατά τη διάρκεια της
προβλεπόµενης πενταετούς περιόδου διακανονισµού της
έκπτωσης του φόρου που ενεργήθηκε, εφαρµόζεται και
για παράδοση έργων σύνδεσης σταθµών αυτοπαραγωγής
ή ανεξάρτητης παραγωγής µέχρι το δίκτυο της ∆ΕΗ Α.Ε.
ή του ∆ΕΣΜΗΕ ΑΕ, σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται στο
ν. 2773/1999.

ii) Ως αγαθά επένδυσης για την εφαρµογή των διατάξε-
ων του παραπάνω Κώδικα εξαιρούνται και οι δαπάνες που
καταβάλλει η επιχείρηση σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο
ν. 2773/1999, για την κατασκευή µη ιδιόκτητου δικτύου
σύνδεσης του σταθµού αυτοπαραγωγής ή ανεξάρτητης
παραγωγής µέχρι το δίκτυο της ∆ΕΗ Α.Ε. ή του ∆ΕΣΜΗΕ
Α.Ε..

η. Ορίζεται ότι, ποσοστό επί της εισφοράς της Ελληνι-
κής Ραδιοφωνίας Τηλεόρασης (ΕΡΤ Α.Ε.), που προβλέπε-
ται στο άρθρο 14 του ν. 1730/1987, αποτελεί πόρο του Ει-
δικού Λογαριασµού που χειρίζεται ο ∆ιαχειριστής του Συ-
στήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆ΕΣΜΗΕ
Α.Ε.) κατά το άρθρο 40 του ν. 2773/1999. Το ύψος του πα-

ραπάνω ποσοστού, ο τρόπος και η διαδικασία απόδοσής
του και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια καθορίζονται µε
κ.υ.α..

θ. Παρέχεται η δυνατότητα καταβολής στον ∆ΕΣΜΗΕ
Α.Ε., µέσω του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων, ε-
θνικών και κοινοτικών πόρων για τη χρηµατοδότηση έρ-
γων και µελετών που υλοποιούνται απ' αυτόν, χωρίς τον
περιορισµό να είναι τελικός δικαιούχος, κατά την έννοια
του άρθρου 1 του ν. 2860/2002 (δηλ. να δικαιούται χρηµα-
τοδότηση µόνο στο πλαίσιο του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου
Στήριξης).

ι. Καταργούνται οι παρ. 2 και 3 του άρθρου 8 του π.δ.
333/2000 (Καταστατικό της ∆ΕΗ Α.Ε.) και παρέχεται πλέ-
ον σε µετόχους της ∆ΕΗ Α.Ε. (πλην του ∆ηµοσίου), που
κατέχουν πάνω από 5% του µετοχικού της κεφαλαίου, το
δικαίωµα παράστασης και ψήφου στη Γενική Συνέλευση
και για το ποσοστό που υπερβαίνει το 5%.

ια. Επεκτείνεται η ισχύουσα ρύθµιση µε την οποία για
την πρόσληψη προσωπικού από τη ∆ΕΗ Α.Ε. προτάσσο-
νται οι υποψήφιοι που είναι µόνιµοι κάτοικοι ∆ήµων ή Κοι-
νοτήτων της περιοχής που είναι εγκατεστηµένος ο σταθ-
µός παραγωγής ή το λιγνιτωρυχείο της ∆ΕΗ Α.Ε. και σε
κατοίκους περιοχών που λειτουργούν λιγνιτωρυχεία που
τα εκµεταλλεύονται άλλες επιχειρήσεις, εφόσον ο παρα-
γόµενος λιγνίτης διατίθεται αποκλειστικά στη ∆.Ε.Η..

ιβ. Προβλέπεται ότι, για την κάλυψη των αναγκών που
προκύπτουν από την εφαρµογή των διατάξεων του υπό
ψήφιση νόµου, η διάρκεια των συµβάσεων που έχουν συ-
ναφθεί κατ' εφαρµογή της παρ. 10 του άρθρου 34 του
ν. 3734/2009, παρατείνεται µέχρι 31.12.2012. [Με την πα-
ραπάνω ρύθµιση συστήθηκαν στη Γραµµατεία της Ρυθµι-
στικής αρχής ενέργειας (Ρ.Α.Ε.) είκοσι (20) θέσεις µε
σύµβαση ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου των οποίων
οι συµβάσεις λήγουν αυτοδίκαια στις 30.6.2010].

ιγ. Συµπληρώνεται το άρθρο 1 του ν. 3175/2003 και ορί-
ζεται ότι, η θερµότητα γεωλογικών σχηµατισµών και υπό-
γειων ρευστών θερµοκρασίας µικρότερης των 70°C και
βάθους έως 300 µέτρων, από την επιφάνεια του εδάφους,
που προορίζεται για θερµικές χρήσεις και η αξιοποίησή
της γίνεται µε επανέγχυση ή µε ενδιάµεσο τρόπο, εξαρ-
τάται από τις διατάξεις του ν. 3175/2003.

ιδ. Προβλέπεται ότι, µέχρι την έγκριση του Ειδικού
Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυ-
ξης, για τις Υδατοκαλλιέργειες και για χρονικό διάστηµα
µέχρι δύο (2) έτη, από την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση
νόµου, για την ίδρυση, νέων µονάδων υδατοκαλλιέργειας
καθώς και για τη µετεγκατάσταση, εκσυγχρονισµό, επέ-
κταση ή τροποποίηση υφιστάµενων µονάδων, σε περιοχές
που δεν έχουν εγκριθεί χωροταξικά, ρυθµιστικά κ.λπ. σχέ-
δια, η απαιτούµενη βάσει των ισχυουσών διατάξεων προ-
καταρκτική περιβαλλοντική εκτίµηση και αξιολόγηση, γί-
νεται µετά από συνεκτίµηση των διαθεσίµων στοιχείων
του ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασµού, όπως ειδικότε-
ρα αναφέρεται. (άρθρο 12)

13. Γνωστοποιούνται και στον Υπουργό Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, τόσο τα στοιχεία δια-
µόρφωσης των εργοστασιακών τιµών, όσο και των πραγ-
µατικών τιµών διάθεσης των πετρελαιοειδών προϊόντων
που διατίθενται στην εγχώρια αγορά (σήµερα γνωστοποι-
ούνται µόνο στον Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας), κ.λπ.. (άρθρο 13)

14.Τροποποιούνται και συµπληρώνονται διατάξεις του
ν. 2971/2001 σχετικά µε τον αιγιαλό, την παραλία και τα
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θαλάσσια αιολικά πάρκα. Ειδικότερα επαναπροσδιορίζο-
νται : (i) οι περιπτώσεις έργων για τα οποία δεν απαιτείται
ο καθορισµός του αιγιαλού και της παραλίας

(ii) η διαδικασία παραχώρησης του δικαιώµατος χρήσης
των οριζόµενων χωρικών περιοχών για την εγκατάσταση
σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε.,
κ.λπ.. (άρθρο 14)

15.α. Τίθενται διάφορες µεταβατικές διατάξεις.
β. Αναφέρεται ότι από την έναρξη ισχύος του υπό ψήφι-

ση νόµου καταργείται κάθε γενική ή ειδική διάταξη που α-
ντίκειται στις διατάξεις αυτού ή ρυθµίζει διαφορετικά τα ί-
δια θέµατα. (άρθρα 15 και 16)

16. Προσδιορίζεται η έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση
νόµου. (άρθρο 17)

Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα ακό-
λουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού. Τακτικός προϋ-
πολογισµός

1.Ετήσια δαπάνη ύψους 52.000 ευρώ περίπου από την
αντιµετώπιση των λειτουργικών εξόδων της Αυτοτελούς
Υπηρεσίας για Α.Π.Ε.. (άρθρο 11)

2.Ετήσια δαπάνη από την :
α. εκπόνηση στρατηγικής µελέτης περιβαλλοντικών ε-

πιπτώσεων για την εγκατάσταση αιολικών θαλάσσιων
πάρκων, (άρθρο 6 παρ. 2)

β. ανάληψη του κόστους εκπαίδευσης των ενεργειακών
επιθεωρητών. (άρθρο 10 παρ. 8)

3. Ετήσια ενδεχόµενη δαπάνη από τη δυνατότητα κατα-
βολής:

α. αµοιβής του ΚΑΠΕ για τη γραµµατειακή, τεχνική και
επιστηµονική υποστήριξη που παρέχεται στον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής για
την έκδοση των αδειών εγκατάστασης σταθµών παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ ή ΣΗΘΥΑ,

(άρθρο 3 παρ. 2)
β. αµοιβής στα µέλη της επιτροπής ελέγχου της διαδι-

κασίας κατάρτισης των ενεργειακών επιθεωρητών, η ο-
ποία εκτιµάται στο ποσό των 26.400 ευρώ περίπου,

(άρθρο 10 παρ. 8)
γ. αποδοχών σε αποσπασµένους στην Αυτοτελή Υπη-

ρεσία για ΑΠΕ υπαλλήλους του ευρύτερου δηµόσιου το-
µέα. (άρθρο 11)

4. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 50.000 ευρώ περίπου από την
προµήθεια του απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλισµού
για τη λειτουργία της Αυτοτελούς Υπηρεσίας για Α.ΠΕ..

(άρθρο 11)
5. Ετήσια απώλεια εσόδων λόγω πρόβλεψης ειδικού

διακανονισµού έκπτωσης-συµψηφισµού του ΦΠΑ σε πα-
ραγωγούς κατά τη διαδικασία µεταβίβασης των έργων
σύνδεσης στη ∆ΕΗ ΑΕ και στον ∆ΕΣΜΗΕ ΑΕ (άρθρο 12,
παρ.15,16), η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα.

6. Ετήσια εξοικονόµηση δαπάνης ύψους 182.000 ευρώ
περίπου από την κατάργηση :

α. του τµήµατος ΑΠΕ (22.000 ευρώ), (άρθρο 11)
β. της υφιστάµενης επιτροπής για ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ

(160.000 ευρώ). (άρθρο 11)
7. Ετήσια αύξηση εσόδων από την :
α. καταβολή ανταλλάγµατος χρήσης από την παραχώ-

ρηση εδάφους για την κατασκευή έργων σύνδεσης που α-
νήκουν στην κυριότητα του αδειούχου παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε., (άρθρο 4)

β. είσπραξη αυξηµένου ΦΠΑ λόγω µεταβολής του τρό-

που τιµολόγησης της ηλεκτρικής ενέργειας,
(άρθρο 5 παρ. 2)

γ. καταβολή ανταλλάγµατος από την εν όλω ή εν µέρει
παραχώρηση εκµετάλλευσης των θαλάσσιων αιολικών
πάρκων. (άρθρο 6 παρ. 6)

8.Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων από τυχόν επιβολή προ-
στίµων :

i) στους παραβάτες των υποχρεώσεων και των όρων
των προγραµµάτων για τη βελτίωση της ενεργειακής από-
δοσης των κτιρίων, το ύψος της οποίας εξαρτάται από τον
αριθµό και τη βαρύτητα των παραβάσεων καθώς και από
την έκδοση της σχετικής κ.υ.α., (άρθρο 10 παρ. 9)

ii) στους ενεργειακούς επιθεωρητές για παραβάσεις
τους. (άρθρο 10 παρ. 8)

Προϋπολογισµός ∆ηµοσίων Επενδύσεων
Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη από τη δυνατότητα χρηµα-

τοδότησης (i) εργασιών σε οικίες µε σκοπό τη βελτίωση
της ενεργειακής τους απόδοσης και τη χρήση Α.Π.Ε..

(άρθρο 10 παρ. 9)
(ii) έργων και µελετών που υλοποιούνται από την

∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. ΑΕ. (άρθρο 12 παρ.18)

Β. Επί του προϋπολογισµού των Ο.Τ.Α. α΄ βαθµού
(Ν.Π.∆.∆. επιχορηγούµενα από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό)

α. Ετήσια απώλεια των εσόδων τους ύψους 2.500.000
ευρώ από την :

- απαλλαγή από το σχετικό ειδικό τέλος των παραγω-
γών ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, (άρθρο 7 παρ. 1)

- ανακατανοµή του σχετικού ποσοστού απόδοσης του
ειδικού τέλους που επιβάλλεται στους οριζόµενους παρα-
γωγούς ηλεκτρικής ενέργειας. (άρθρο 7 παρ. 3)

β. Ετήσια απώλεια εσόδων από τη µη καταβολή τέλους
λόγω προσωρινής κατάληψης πεζοδροµίου κατά την ε-
κτέλεση εργασιών ενεργειακής αναβάθµισης κτιρίων, το
ύψος της οποίας εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα.

(άρθρο 10 παρ. 9)

Γ. Επί του προϋπολογισµού της ΕΡΤ Α.Ε. (ανώνυµη ε-
ταιρεία επιχορηγούµενη από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό)

Ετήσια µείωση των εσόδων της από τον περιορισµό των
εσόδων που εισπράττει από την εισφορά του άρθρου 14
του ν. 1730/1987, το ύψος της οποίας εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα. (άρθρο 12 παρ. 17)

∆. Επί του προϋπολογισµού της Ρ.Α.Ε. (ανεξάρτητη αρ-
χή επιχορηγούµενη από τον Κρατικό Προϋπολογισµό)

∆απάνη ποσού 1.700.000 ευρώ περίπου από την παρά-
ταση για χρονικό διάστηµα τριάντα (30) µηνών των συµ-
βάσεων προσωπικού µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου
ορισµένου χρόνου που απασχολείται στη Ρ.Α.Ε. (λήγουν
30.6.2010). (άρθρο 12 παρ. 21)

Ε. Επί του προϋπολογισµού του Ειδικού Ταµείου Εφαρ-
µογής Ρυθµιστικών και Πολεοδοµικών Σχεδίων (ΕΤΕΡΠΣ)
(Ν.Π.∆.∆. επιχορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό

1. Μείωση των εσόδων του από τη µη καταβολή του
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σχετικού ανταποδοτικού τέλους λόγω διεύρυνσης των
κατηγοριών έργων για τα οποία δεν απαιτείται Προκαταρ-
κτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση.

(άρθρο 3 παρ. 1)
2. Ετήσια αύξηση των εσόδων του από την :
(i) απόδοση ποσοστού επί του ειδικού τέλους που επι-

βάλλεται στους οριζόµενους παραγωγούς ηλεκτρικής ε-
νέργειας, η οποία εκτιµάται στο ποσό των 750.000 ευρώ
περίπου, (άρθρο 7 παρ. 3)

(ii) απόδοση των προβλεπόµενων παραβόλων για εγ-
γραφή στα οικεία Μητρώα των Ενεργειακών Επιθεωρη-
τών και για τη διαχείριση αυτών, (άρθρο 10 παρ. 8)

3. Ενδεχόµενη ετήσια αύξηση εσόδων από την επιβολή
προστίµων σε όσους παραβιάζουν την υποχρέωση υποβο-
λής στοιχείων στην Αυτοτελή Υπηρεσία ΑΠΕ. (άρθρο 11)

ΣΤ. Επί του προϋπολογισµού του ΚΑΠΕ (Ν.Π.Ι.∆. επιγο-
ρηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπολογισµό

Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων από την αµοιβή του ΚΑΠΕ
για τις παρεχόµενες από αυτό υπηρεσίες τεχνικού συµ-
βούλου κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ ή ΣΗΘΥΑ.

(άρθρο 3 παρ. 2)
Ζ. Επί του προϋπολογισµού του ∆ιαχειριστή του Συστή-

µατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε.)
(ανώνυµη εταιρεία στο µετοχικό κεφάλαιο της οποίας
συµµετέχει το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε ποσοστό τουλάχι-
στον 51%)

1. Ετήσια δαπάνη από την αύξηση του ποσού που χορη-
γείται ως οικονοµικό κίνητρο, υπό τη µορφή εγγυηµένου
εσόδου, σε νέους αεριοστροβιλικούς σταθµούς κατά τα ο-
ριζόµενα και από τη χορήγηση για δύο (2) επιπλέον έτη
του παραπάνω κινήτρου. (άρθρο 12, παρ.13)

2. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων από την τυχόν κατά-
πτωση εγγυήσεων ή ποινικών ρητρών φορέων σταθµών η-
λεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ, οι οποίες έχουν παρασχεθεί
κατά τη σύναψη των σχετικών συµβάσεων.

(άρθρο 3 παρ. 2)
3. Ετήσια αύξηση των πόρων του από την απόδοση: (i)

των εσόδων που προέρχονται από τις δηµοπρατήσεις των
αδιάθετων δικαιωµάτων εκποµπών αερίων θερµοκηπίου
(άρθρο 7 παρ. 2), (ii) ποσοστού επί της προβλεπόµενης ει-
σφοράς υπέρ της ΕΡΤ ΑΕ στον οριζόµενο ειδικό λογαρια-
σµό. (άρθρο 12 παρ. 17)

4. Ενδεχόµενη ετήσια αύξηση των πόρων του λόγω της
δυνατότητας χρηµατοδότησης του µέσω του Π.∆.Ε..

(άρθρο 12 παρ.18)

Η. Επί του προϋπολογισµού Ν.Π.∆.∆. ή Ν.Π.Ι.∆. µη κερ-
δοσκοπικού χαρακτήρα

Ενδεχόµενη δαπάνη από τη δυνατότητα εφαρµογής
του ειδικού προγράµµατος ανάπτυξης φωτοβολταϊκών
συστηµάτων σε κτιριακές εγκαταστάσεις των ανωτέρω
φορέων. (άρθρο 5 παρ. 8)

Αθήνα 22 Απριλίου 2010

Η Γενική ∆ιευθύντρια

Βιολέττα Καρακατσάνη - Κονίδα

ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Α-
νανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για την αντιµετώπιση της
κλιµατικής αλλαγής και άλλες διατάξεις σε θέµατα αρµο-
διότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου προ-
καλούνται, τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

I. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού:

Τακτικός προϋπολογισµός
1.Ετήσια δαπάνη ύψους 52.000 ευρώ περίπου από την

αντιµετώπιση των λειτουργικών εξόδων της Αυτοτελούς
Υπηρεσίας για Α.ΠΕ.. (άρθρο 11)

2.Ετήσια δαπάνη από την :
α. εκπόνηση στρατηγικής µελέτης περιβαλλοντικών ε-

πιπτώσεων για την εγκατάσταση αιολικών θαλάσσιων
πάρκων, (άρθρο 6 παρ. 2)

β. ανάληψη του κόστους εκπαίδευσης των ενεργειακών
επιθεωρητών. (άρθρο 10 παρ. 8)

3.Ετήσια ενδεχόµενη δαπάνη από τη δυνατότητα κατα-
βολής:

α. αµοιβής του ΚΑΠΕ για τη γραµµατειακή, τεχνική και
επιστηµονική υποστήριξη που παρέχεται στον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής για
την έκδοση των αδειών εγκατάστασης σταθµών παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ ή ΣΗΘΥΑ,

(άρθρο 3 παρ. 2)
β. αµοιβής στα µέλη της επιτροπής ελέγχου της διαδι-

κασίας κατάρτισης των ενεργειακών επιθεωρητών, η ο-
ποία εκτιµάται στο ποσό των 26.400 ευρώ περίπου,

(άρθρο 10 παρ. 8)
γ. αποδοχών σε αποσπασµένους στην Αυτοτελή Υπη-

ρεσία για ΑΠΕ υπαλλήλους του ευρύτερου δηµόσιου το-
µέα. (άρθρο 11)

4. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 50.000 ευρώ περίπου από την
προµήθεια του απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλισµού
για τη λειτουργία της Αυτοτελούς Υπηρεσίας για Α.Π.Ε..

(άρθρο 11)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπισθούν από πιστώ-

σεις που θα εγγράφονται στον κρατικό προϋπολογισµό.
5.Ετήσια απώλεια εσόδων λόγω πρόβλεψης ειδικού

διακανονισµού έκπτωσης-συµψηφισµού του ΦΠΑ σε πα-
ραγωγούς κατά τη διαδικασία µεταβίβασης των έργων
σύνδεσης στη ∆ΕΗ ΑΕ και στον ∆ΕΣΜΗΕ ΑΕ (άρθρο 12,
παρ.15,16), η οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα.

Η ανωτέρω απώλεια θα αναπληρώνεται από άλλες πη-
γές εσόδων του κρατικού προϋπολογισµού.

Προϋπολογισµός ∆ηµοσίων Επενδύσεων.
Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη από τη δυνατότητα χρηµα-

τοδότησης (i) εργασιών σε οικίες µε σκοπό τη βελτίωση
της ενεργειακής τους απόδοσης και τη χρήση Α.Π.Ε.

(άρθρο 10 παρ. 9)
(ii) έργων και µελετών που υλοποιούνται από την

∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε.. ΑΕ. (άρθρο 12 παρ. 18)
Η ανωτέρω δαπάνη θα καλυφθεί από τον Π.∆.Ε.

Β. Επί του προϋπολογισµού των Ο.Τ.Α. α' βαθµού
(Ν.Π.∆.∆. επιχορηγούµενα από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό)
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α. Ετήσια απώλεια των εσόδων τους ύψους 2.500.000
ευρώ από την :

απαλλαγή από το σχετικό ειδικό τέλος των παραγωγών
ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, (άρθρο 7 παρ. 1)

ανακατανοµή του σχετικού ποσοστού απόδοσης του ει-
δικού τέλους που επιβάλλεται στους οριζόµενους παρα-
γωγούς ηλεκτρικής ενέργειας. (άρθρο 7 παρ. 3)

β. Ετήσια απώλεια εσόδων από τη µη καταβολή τέλους
λόγω προσωρινής κατάληψης πεζοδροµίου κατά την ε-
κτέλεση εργασιών ενεργειακής αναβάθµισης κτιρίων, το
ύψος της οποίας εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα,.

(άρθρο 10 παρ. 9)
Η ανωτέρω απώλεια θα αναπληρώνεται από άλλες πη-

γές εσόδων των Ο.Τ.Α..

Γ. Επί του προϋπολογισµού της ΕΡΤ Α.Ε. (ανώνυµη ε-
ταιρεία επιγορηγούµενη από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό)

Ετήσια µείωση των εσόδων της από τον περιορισµό των
εσόδων που εισπράττει από την εισφορά του άρθρου 14
του ν. 1730/1987, το ύψος της οποίας εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα. (άρθρο 12 παρ. 17)

Η ανωτέρω απώλεια θα αναπληρώνεται από άλλες πη-
γές εσόδων της ΕΡΤ ΑΕ..

∆. Επί του προϋπολογισµού της Ρ.Α.Ε. (Ανεξάρτητη Αρ-
χή επιχορηγούµενη από τον Κρατικό Προϋπολογισµό)

∆απάνη ποσού 1.700.000 ευρώ περίπου από την παρά-
ταση για χρονικό διάστηµα τριάντα (30) µηνών των συµ-
βάσεων προσωπικού µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου
ορισµένου χρόνου που απασχολείται στη Ρ.ΑΕ. (λήγουν
30.6.2010). (άρθρο 12 παρ. 21)

Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπισθεί από πιστώσεις
που θα εγγράφονται στον προϋπολογισµό της εν λόγω Α-
νεξάρτητης Αρχής.

Ε. Επί του προϋπολογισµού του Ειδικού Ταµείου Εφαρ-
µογής Ρυθµιστικών και Πολεοδοµικών Σχεδίων (ΕΤΕΡΠΣ)
(Ν.Π.∆.∆. επιχορηγούµενο από τον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό

Μείωση των εσόδων του από τη µη καταβολή του σχετι-
κού ανταποδοτικού τέλους λόγω διεύρυνσης των κατηγο-
ριών έργων για τα οποία δεν απαιτείται Προκαταρκτική
Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση.

(άρθρο 3 παρ. 1)
Η ανωτέρω µείωση θα αναπληρωθεί από άλλες πηγές ε-

σόδων του ΕΤΕΡΠΣ.

ΣΤ. Επί του προϋπολογισµού του ∆ιαχειριστή του Συ-
στήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆ΕΣΜΗΕ
Α.Ε.) (ανώνυµη εταιρεία στο µετοχικό κεφάλαιο της οποί-
ας συµµετέχει το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε ποσοστό τουλάχι-
στον 51%)

Ετήσια δαπάνη από την αύξηση του ποσού που χορη-
γείται ως οικονοµικό κίνητρο, υπό τη µορφή εγγυηµένου
εσόδου, σε νέους αεριοστροβιλικούς σταθµούς κατά τα ο-
ριζόµενα και από τη χορήγηση για δύο (2) επιπλέον έτη
του παραπάνω κινήτρου. (άρθρο 12, παρ. 13)

Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπισθεί από πιστώσεις
της ∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε.

Ζ. Επί του προϋπολογισµού Ν.Π.Α.Α. ή Ν.Π.Ι.Α. ιιτι κερ-
δοσκοπικού χαρακτήρα

Ενδεχόµενη δαπάνη από τη δυνατότητα εφαρµογής
του ειδικού προγράµµατος ανάπτυξης φωτοβολταϊκών
συστηµάτων σε κτιριακές εγκαταστάσεις των ανωτέρω
φορέων. (άρθρο 5 παρ. 8)

Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπισθεί από πιστώσεις
που θα εγγράφονται στους προϋπολογισµούς των οικείων
φορέων.

Αθήνα 23 Απριλίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Ι. Ραγκούσης

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Κ. Μπιρµπίλη
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